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 حمید محمدي ناظر چاپ
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 ید.مراجعه کن @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال
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  گويي اجباري پاسخدوازدهم)       دومسال (نيمزيست شناسی

 کند؟  را به درستی تکمیل می زیر عبارت گزینهکدام  ،با توجه به انواع تخمیر که در کتاب درسی ذکر شده است - 1
محصول نهایی ساختار  در کربن............... تخمیري که در آن تعداد  ،شود نوعی از تخمیر که باعث کاهش تعداد کربن فرآورده قندکافت می «

 »و محصول نهایی یکسان است، ............... قندکافت
  شود.  دهد و باعث تولید شکلی از انرژي در یاخته می تنها در شرایط نبود اکسیژن رخ می –همانند ) 1
  ها شود.  وهی از ماهیچهتواند باعث درد و گرفتگی در گر گردد که ازدیاد آن می باعث تولید نوعی ماده می –برخلاف ) 2
  آید.  تواند باعث تولید نوعی گاز شود که در تنفس هوازي، تنها درون نوعی اندامک دو غشایی به وجود می می –همانند ) 3
 تواند بر سیستم عصبی تأثیرگذار باشد.  شود که حتی مصرف کمترین مقدار آن، می در نهایت باعث تولید نوعی ماده می –برخلاف ) 4

 همواره صحیح است؟  ،مورد در ارتباط با زادآوري جانورانچند  - 2
  ها معیاري براي موفقیت در زادآوري است.  الف) داشتن بیشترین تعداد زاده

  پردازد.  ب) هر جانور به منظور موفقیت در تولیدمثل خود، به انتخاب جفت می
  کند.  یج) والد ماده، میزان انرژي و مدت زمان بیشتري براي تولیدمثل صرف م

 گیرند.  جانوران نر توسط جانور ماده مورد ارزیابی قرار می ،د) در رفتار انتخاب جفت
  صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

 اولین ............... ،در گیاهان ............... - 3

1 (C3 - کربن دارد.  سهشود  ماده آلی که در فرآیند فتوسنتز تولید می  

2 (CAM – شود.  ها آغاز می مرحله تثبیت کربن همزمان با بسته شدن روزنه  

3 (C4- هاي غلاف آوندي وجود دارد.  آنزیمی که در تثبیت کربن نقش دارد، در یاخته  

4 (C3-  کند.  بور میفسفولیپیدي ع ۀلای 8 حداقل ازنوري کربنه حاصل از تنفس دوترکیب  

دهد،  گریز غشا رخ می کاهشی آن، تنها در بخش آب–یهاي اکسایش در خصوص عضوي از زنجیره انتقال الکترون در میتوکندري که واکنش - 4

 است؟  نادرست گزینهکدام 

  کند.  می آزادیگر بیشتري را نسبت به نوع د Hمولکول حامل الکترون اکسایش یافته توسط آن، تعداد ) 1

  . کند بین دوغشا پمپ میها را از بخش داخلی به فضاي  پروتونپمپ پس از آن، ) 2
  کند.  ترین حامل الکترونی در فضاي درونی میتوکندري استفاده می هاي فراوان پمپ پیش از آن از انرژي الکترون) 3
 شود، دریافت می کند. د میهاي یک نوع حامل الکترونی که در قندکافت تولی تنها الکترون) 4

 موارد زیر، درست است؟  مورد یا در خصوص اندامک تثبیت کننده کربن دي اکسید در گیاه گل رز، کدام - 5
  الف) فضاي درونی گروهی از تیلاکوئیدها، با بیش از یک تیلاکوئید در ارتباط است. 

  غشایی دارد. بالا یا پایین خود ارتباط  ۀب) هر سامانه غشایی درون آن، با سامان
  باشند.  می ATPهاي انتقال الکترون آن، فاقد توانایی مصرف  هاي زنجیره ج) پروتئین
  شوند.  هایی با بیش از یک نوکلئوتید در این اندامک، همگی در بستره دچار اکسایش یا کاهش می د) مولکول

    »ج«و » الف«) 2    »د«و » ج«، »الف«) 1
 »الف«فقط ) 4    »د«و » ج«، »ب«) 3
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 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ هاي مطرح شده در کتاب درسی،  در ارتباط با رفتار - 6
 ...............» توان بیان داشت که  می ،در خصوص نوعی رفتار که ...............«

  دگیري، در بروز آن نقش دارند. اطلاعات ژنی برخلاف یا –شود  گذاري اجرا می هاي دریایی ماده به منظور تخم پشت توسط لاك) 1
تري از  این جانوران با هدف جبران کمبود انرژي، مجبور به استفاده از حجم بیش –کنند  ها از منابع غذایی فاقد محتواي انرژي کافی استفاده می طوطیدر آن ) 2

  آن منابع هستند. 
هاي دیگر  همواره در برابر افراد گونه –دهد  نیز در امان ماندن از شکارچی را افزایش می یابی جانور، دسترسی به منابع غذایی بیشتر و اجراي آن امکان جفت) 3

  شود.  انجام می
در صورت مساعد بودن شرایط محیطی، ژن  –دهند  سوخت و ساز خود را کاهش می ،کسالیشهاي خ جانوران ساکن مناطق بیابانی در پاسخ به دورهطی آن، ) 4

 شوند.  همچنان بیان می (هاي) دخیل در اجراي آن،
 دهد؟  کدام گزینه دیرتر از سایرین رخ می ،در یک یاخته سرتولی کربس هاي چرخۀ در طی واکنش - 7

  آزاد شدن کربن دي اکسید از نوعی ترکیب چهارکربنی) 1
  شدن کربن دي اکسید از نوعی ترکیب شش کربنی  آزاد) 2
  FADH2دار به  انتقال الکترون از نوعی ترکیب کربن) 3
  به فضاي آزاد درون میتوکندري Aآزاد شدن کوآنزیم ) 4

 کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می - 8
 »شود. در فرایند اکسایش ............... چرخۀ ............... می«

  فمصر CO2کربس،  –اتانال در سیتوپلاسم برخلاف ) 1
  تولید  NADHکالوین،  –پیرووات در میتوکندري برخلاف ) 2
  مصرف NADHکربس،  –پیرووات در سیتوپلاسم همانند ) 3
 تولید بدون فسفاتکالوین، قند سه کربنی  –گلوکز در سیتوپلاسم همانند ) 4

 است؟  نامناسبعبارت زیر کدام گزینه براي تکمیل  - 9
  »فراهم شد. ،امکان ............... ،فناوري که براي نخستین بار ............... اي از تاریخچۀ زیست در ارتباط با دوره«

استفاده از فرآیندهایی براي تولید غذا که در  – استفاده شد، همانند نخستین دوره ها آنزیمجانداران براي تولید ریزالف) از روش کشت 
  ازسازي کند را ب NADتوانست  غیاب اکسیژن می

یکی از کارآمدترین ابزارهاي  حضور –همانند سومین دوره ها را ممکن کرد،  تولید پادزیست کشت ي تخمیر وها روشبا استفاده از ب) 
  زا هاي بیماري دفاعی در برابر باکتري

هاي مقاوم به گرما توسط  تولید پروتئین شروع –تر و مقادیر بیشتر تولید شد، برخلاف دومین دوره  هایی با اثرات درمانی طولانی زیمج) آن
  ها میکروارگانیسم

انتقال ژن در آغاز دوره، از یک ریزاندامگان به سایر موجودات مثل  –د) خصوصیات جانداران دستخوش تغییر شدند، برخلاف دومین دوره 
 گیاهان و جانوران

 د  –ب ) 4  د - ج ) 3  ج  –الف ) 2  د - الف ) 1
 ؟ کنند نمیهاي خود رونویسی  را در یاخته Bهایی است که ژن  ك تمام موشویژگی مشترکدام گزینه  -10

  شود.  هایی براي بروز رفتارهاي غریزي یافت می ها ژن هاي این موش در تمامی یاخته) 1
  کنند.  را بیان می Bهایی است که ژن  رفتارهاي این جانداران داراي اساس یکسانی با رفتار موش) 2
  ها نشان ندهند.  دهند، ولی ممکن است واکنشی به زاده ان رفتار مراقبت مادري وارسی را انجام میقطعا پس از زایم) 3
  شوند تا از نوزاد مراقبت کنند.  هاي شرکت کننده در رفتار مراقبت مادري فعال می سایر ژن B به علت بیان نشدن ژن) 4
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 .... اینترفرون ساخته شده با مهندسی ژنتیک ...............اینترفرون ساخته شده با فرآیند مهندسی پروتئین، ........... -11
  در میزبان باکتري فعالیت بسیار پایینی دارد.  –همانند ) 1
  توالی آمینواسیدي متفاوتی نسبت به اینترفرون طبیعی دارد.  –برخلاف ) 2
  فعالیت ضد ویروسی بسیار بیشتري نسبت به اینترفرون طبیعی دارد.  –برخلاف ) 3
 کند.  سازي در ویروس را متوقف می فرآیند پروتئین –همانند  )4

 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -12
 ...............»به طور معمول در جانوران رفتار ............... همانند «

  شود.  انوران غیرخویشاوند میها، باعث افزایش شانس بقاي ج رفتار دگرخواهی دم عصایی –آشام  هاي خون دگر خواهی خفاش) 1
  هاي جانور را در پی دارد.  پنهان کردن تخم شکسته شده در لانه توسط کاکایی والد، افزایش شانس بقاي ژن –قوها   قلمروخواهی) 2
  د بود. کنش اطلاعاتی ژنی و یادگیري خواه حاصل برهم ،پیوند جوجه غازها و مادرشان –م آب وعدم پاسخ کیسه تن به حرکات مدا) 3
 ریزي آگاهانه جانور براي کسب غذا همراه است.  درخواست غذا در جوجه کاکایی، با برنامه –نخستین بارشامپانزه براي به دست آوردن موز ) 4

 است؟  نامناسبکدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر  -13
  »به ............... شود. تواند منجر به طور معمول در یک آقاي جوان، ............... در طولانی مدت می«

  تجمع محصولات اسیدي در خون –هاي غیرقندي براي تأمین انرژي  استفاده از مولکول) 1
  هاي اسکلتی تحلیل رفتن و ضعف ماهیچه –کاهش ذخایر گلیکوژن کبد به دنبال رژیم غذایی نامناسب ) 2
  هاي کبدي  خطی یاخته DNAبه  تنها آزادهاي  نکروز کبد در اثر حملۀ رادیکال –نوشیدن مشروبات الکلی ) 3
 ها به آخرین پذیرندة خود در زنجیرة انتقال الکترون راکیزه اختلال در فرایند انتقال الکترون –دود خودروها و سیگار کشیدن ) 4

 با توجه به جمعیت زنبورهاي عسل، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -14
 ...............»همانند هر جانوري که  ،............... یک نوع یاختۀ جنسی نقش داشته است هر جانوري که در ایجاد آن«

  هاي بویایی محل دقیق منبع غذا را پیدا کند.  تواند با کمک گیرنده زایا است، می –بیش از ) 1
  نسل بعد نقش دارد.  انتقال ژن بهافزایش احتمال هاي جنسی و غیرجنسی هاپلوئید دارد، در  یاخته –بیش از ) 2
  هاي هاپلوئید و دیپلوئید ملکه، نقش موثري داشته باشد.  زادهتواند در نگهداري و پرورش  نازا است، می –فقط ) 3
 دهد.  شود، با اجراي نوعی رفتار و کاستن از احتمال بقاي خود، احتمال بقاي جانداري دیگر را افزایش می در بدن آن تتراد تشکیل می –فقط ) 4

 هاي انتقال الکترون یاخته نگهبان روزنه است که ...............   به طورمعمول، ............... فقط ویژگی یکی از زنجیره -15

  تماس دارند.  ترین لایه غشا اندامک بیرونیبا ي آن تنها همۀ اجزا –هاي آلی پر انرژي  تولید مولکول) 1

  کند.  یزترین جزء آن از دو مولکول به طور مستقیم الکترون دریافت میآبگر –محتویات بین دو غشا اندامک  pHکاهش ) 2

  کند.  تولید می ATPبه ازاي تولید هر مولکول آب، یک مولکول  –توسط پروتئین(هاي) زنجیره ها  سازي واکنش کاهش انرژي فعال) 3

 کند.  را در نهایت به مولکول پروتئینی منتقل می ها الکترون –دو سوي غشا  بین Hافزایش شیب غلظت ) 4

  است؟ نادرست C3 ۀلپدوو  C4ۀ لپ تکساختار برگ در گیاهان  ةبا توجه به مطالب کتاب درسی، کدام گزینه دربار -16

  کنند. هاي فتوسنتزي انرژي خورشید را جذب می رنگیزهدر یاختۀ غلاف آوندي، در برگ گیاه تک لپه برخلاف دو لپه، ) 1
  کننده کربن درون خود دارد.  ، فقط یک نوع آنزیم تثبیتتثبیت کنندة کربندر برگ گیاه دو لپه همانند تک لپه، هر یاخته ) 2
  شود.  یدر برگ گیاه تک لپه برخلاف دو لپه، هر یاخته داراي آنزیم روبیسکو، در تماس با آوندها مشاهده م) 3
 کند.  در برگ گیاه دو لپه همانند تک لپه، هر یاخته میانبرگ، کربن دي اکسید جو را درون خود تثبیت می) 4
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 است؟  نامناسب زیر کدام گزینه براي تکمیل عبارت -17
توانند از نظر  وسنتز میهاي مستقل از نور فت اي و واکنش تنفس یاخته ۀنخستین مرحل ، (C٣)اي گیاهان دولپه ۀهاي نگهبان روزن در یاخته«

 »با هم تفاوت داشته باشند. ،به یکدیگر شباهت و از نظر ............... ،...............
  الکترونی  حاملینمصرف  –واکنش مرحله هاي شش کربنی در نخستین  ساخت مولکول) 1
  هاي آلی بدون فسفات  ساخت مولکول –هاي اسیدي سه کربنی  تولید مولکول) 2
  تولید قندهاي سه کربنی تک فسفاته  –هاي انرژي زیستی  کولمصرف مول) 3
 هاي آزاد درون یاخته مصرف فسفات –هاي قند دو فسفاته  تولید مولکول) 4

 ها با کمک پادزیست درست است؟  هاي تراژنی از سایر یاخته در مورد جداسازي یاخته ،کدام گزینه -18
  اي جداسازي است. ه استفاده از باکتري حاوي پادزیست یکی از روش) 1
  هاي جداشده توانایی استفاده از یک ماده کشنده را دارند.  باکتري) 2
  اند.  ها در تمام سطح محیط کشت به طور یکنواخت پخش شده باکتري) 3
 کنند.  ها دناي نوترکیب را جذب می بسیاري از باکتري) 4

 اي دارد؟  هندة موجود در سامانۀ بافت آوندي گیاه ذرت، چه مشخصزهر یاختۀ  -19
  هاي دئوکسی ریبونوکلئوتیدي مربوط به ژنوم ذرت در آن قابل مشاهده است.  فقط بعضی از توالی) 1
  هاي موجود در آن، قابل مشاهده است.  اتصال رنابسپاراز به قسمتی از همۀ ژن) 2
  گردد.  مصرف می NADPHبرخلاف  NADHدر آن مولکول ) 3
4 (ATP  کند.  میرا در سطح پیش ماده تولید  

 نادرستباشند. با توجه به کتاب درسی، کدام گزینه در خصوص این فناوري،  صنعتی می اي از فناوري زیستی با کاربرد فتوبیوراکتورها نمونه -20
 است؟ 

  توان از آنها براي تهیۀ دارو استفاده کرد.  همانند زیست فناوري در پزشکی، می) 1
  ها که منشا زیستی دارند تولید کرد.  قط گروهی از سوختتوان ف با استفاده از این فناوري، می) 2
  شوند.  بندي می ، در حوزة این فناوري طبقهشود اي گیاهان تشخیص داده می هاي تغذیه نیازها  آن به کمکهایی که  دستگاه) 3
 اي کشت شده است. یاخته در نوع مایل آن همانند نوع افقی، جلبک تک) 4

 در ارتباط با رفتارهاي جانوري به درستی بیان شده است؟  ،چند مورد از موارد زیربراساس مطالب کتاب درسی،  -21
  یابد.  الف) هر پاسخ مناسب از یک جانور بالغ در یک موقعیت غیرتکراري با کمک آزمون و خطا بروز می

  ند. ک د به صورت کامل در این جانور بروز پیدا میزي در جوجۀ کاکایی از ابتداي تولب) هر رفتارغری
  گردد.  ج) هریک از رفتارهاي جانوري در پی تغییر و اصلاح رفتار قبلی و تحت تاثیر محیط زندگی جانور ایجاد می

 کنند. پذیري استفاده می از نوعی یادگیري به نام نقشدر خطر انقراض،  جانوران هاي حفظ گونه درد) پژوهشگران 
 صفر) 4  3) 3  2) 2  1) 1

 بارت زیر مناسب است؟ ، براي تکمیل عگزینهکدام  -22
 ...............» به طور قطع  ،به طور معمول، در چرخۀ کالوین ...............«

  مشابهی با نوعی مولکول ریبونوکلئوتیدي تولید شود.  رحلهتواند در م نوکلئوتیدي می نوعی مولکول دي –برخلاف چرخۀ کربس ) 1
  شود.  کربنه، نوعی مادة معدنی در سیتوپلاسم یاخته مصرف میبا مصرف هر مولکول پنج  –همانند چرخۀ کربس ) 2
  شود.  هاي نوعی مادة اسیدي افزوده می ، بر مقدار فسفاتATPهمواره با مصرف مولکول  - برخلاف گلیکولیز) 3
 هاي آزاد یاخته بر تولید نوعی دي نوکلئوتید مقدم است.  تغییر در مقدار فسفات –همانند گلیکولیز ) 4
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 است؟  صحیح کدام موارداند،  شده مطرح کتاب درسیکه در  آلی مواد ةجانداران تولیدکنند ه بارابط در -23
  کند، فاقد توانایی تولید اکسیژن است.  الف) هر جانداري که از ترکیبی به غیر از آب به عنوان منبع الکترون استفاده می

  اد آلی تولید شده توسط خودش را مصرف کند. تواند مو رنگ است، می هاي سبز ب) هر جانداري که داراي رنگیزه
  کند.  هایی خاص تولید می را طی واکنش ATPپردازد،  ج) هر جانداري که به تولید مواد آلی زیرآب می

  است.  ههاي پر انرژي به نور خورشید نیازمند است، داراي کلروفیل به عنوان رنگیز مولکول د) هر جانداري که براي تولید
 د - ج  –ب ) 4  د - ج فقط ) 3  ج - ب  –الف ) 2  ب –الف فقط ) 1

 است؟  نادرستدر ارتباط با چرخۀ کالوین و ترکیبات مختلف مرتبط با آن  ،چند مورد از موارد زیر -24
  است.  فسفات بدونشود، اسید سه کربنی  می NADPهایی باعث بازسازي  الف) ترکیبی که با گرفتن الکترون

  به چرخه، تعداد کربن برابري با اولین قند دو فسفاته گلیکولیز دارد.  CO2ین ترکیب ایجاد شده به دنبال ورود ب) اول
  دو یا سه گروه فسفات متصل باشند.  تلف ممکن است بهج) قندهاي پنج کربنۀ مخ

 . باشد مینوعی مادة معدنی  کنند، آن را به قند تبدیل میه و هایی که به اسید سه کربنه وارد شد د) منشأ اولیۀ الکترون
 3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

 کند؟ را به درستی تکمیل می زیرکدام گزینه جمله  - 25
 »شود ............ می. اًقطع ،.............. از ........، سازي جهت همسانه در مراحل مهندسی ژنتیک«

  ها کمک گرفته نحوي از باکتريبه  –تشکیل پیوند فسفودي استر  –قبل ) 1
  پلازمید (دیسک) نوترکیب مشاهده  –لکول نوکلئیک اسید ومبریدن  –بعد ) 2
  محتواي ژنتیکی نوعی یاخته زیاد  –استفاده از سیستم دفاعی باکتري  –قبل ) 3
 لکول دناي خارج فام تنی مشاهده ونوعی م –شکستن هر گونه پیوند  –بعد ) 4

 درست است؟ اي  به مطالب کتاب درسی در ارتباط با تنفس یاخته با توجه گزینه،کدام  -26
  شود.  تولید می نیز فرآیند اکسایش پیرووات در، هر مولکول نوکلئوتیدي تولید شده در قندکافت) 1
   آزاد یاخته نقش دارد. (هاي) در کاهش میزان فسفات، هر فسفات افزوده شده به نوعی قند در قندکافت) 2
  شود.  تولید می چرخه کربس نیزدر  شود، در قند کافت هم تولید هم مصرف می مولکولی که) 3
 شود. می مصرفاکسایش پیروات شود، در  اي تولید می س یاختهترکیبی که تا قبل از مصرف مولکول چهارکربنی، در هر مرحله از تنف) 4

   فناوري است؟ هاي معمول در زیست چند مورد، از اهداف روش  -27
  هاي جهش یافته در بیماران نتشخیص ژ الف)

  ماده افزایش تمایل آنزیم براي اتصال به پیش ب)
  شده ي یک جاندار سنگواره )DNAبررسی دنا ( ج)
  افزایش پایداري نوعی محصولی ژنی با استفاده از نوعی جهش د)

    1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
 ...............»بنیادي نوعی اندام لنفی در بدن انسانی سالم و بالغ، هاي  یاخته«کند؟ ستی تکمیل میرا به در مقابلعبارت  کدام گزینه، -28

  هاي غیربنیادي اطراف خود شوند.  هایی مشابه با یاخته توانند باعث تشکیل یاخته نمی) 1
  ها و کبد را دارند.  همگی گیرنده نوعی پیک شیمیایی دوربرد ترشح شده از کلیه) 2
  باشند.  وابسته می Bنوعی ویتامین از خانواده  به طور حتم براي تقسیم خود به) 3
 هاي یک نوع بافت پیوندي شوند.  توانند باعث تشکیل یاخته فقط می) 4
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........ ها در ..... اکسید تولیدي در آناولین کربن دي اي هوازي  طی تنفس یاختهوجود دارد و  ATPدر جاندارانی که هر سه روش ساخت  -29
 .............شود، . ایجاد می

  د. نشو ها وارد می و با کاهش مساحت غشاي سلولی به آن ATPذرات بزرگ با مصرف  –اي سیتوپلاسم  مادة زمینه) 1
  توانند در فاصلۀ دوري از یکدیگر قرار داشته باشند.  هاي تنظیمی مربوط به یک ژن می توالی –میتوکندري ) 2
  لی پایان رونویسی منحصر به فرد وجود دارد. ها توا براي تمامی ژن –اي سیتوپلاسم  مادة زمینه) 3
 اي، نیاز به اتصال عوامل رونویسی به توالی ساختاري ژن است.  هاي مؤثر در تنفس یاخته هاي ساخت آنزیم براي رونویسی از ژن –میتوکندري ) 4

 ...............» که ...... گفتدر رابطه با انتخاب طبیعی، .........«است؟  نامناسب مقابلبراي تکمیل عبارت  ،کدام گزینه -30
  موجب شده است تا رفتار غذایابی در جانوران از نظر میزان انرژي دریافتی کارآمدتر شود.  –توان  می) 1
  چگونگی رفتارهاي جانوران به کمک رفتارشناسی با دیدگاه انتخاب طبیعی قابل بررسی است.  –توان  نمی) 2
  ها افزایش یابد.  ل بقاي افراد غیرخویشاوند در جمعیت خفاشسبب شده است تا احتما –توان  می) 3
  است.  فرآیندهاي کاکایی توسط والد، در نتیجۀ این  هاي پرنده تخمخالی بیرون انداختن پوستۀ  –توان  نمی) 4
  

  تياريگويي اخ پاسخ     )سال اول دوازدهم(نيمزيست شناسی                                                  
 

مولکول دنا رخ  در مانند Yموارد زیر بعد از تشکیل ساختار کدام ،یک سلول پوششی مخاط ناي انسان هستۀ طی همانندسازي دناي -31
  د؟ نده می

  هاي همراه آن  الف) باز شدن پیچ و تاب کروموزوم و پروتئین
  به یکدیگر یک جایگاه آغاز، هاي ب) پایان یافتن همانندسازي با رسیدن دوراهی

  اي با پیوند فسفودي استر ) اتصال نوکلئوتیدهاي دوحلقهج
  داراي فعالیت بسپارازي  وسیلۀ آنزیم د) بریدن بخشی از مولکول دنا به

  د -ج ) 4  د -ب ) 3  ج - الف ) 2  ب - الف ) 1
  ها، مشابه عبارت زیر است؟  وضعیت درستی یا نادرستی کدام یک از گزینه -32

  .»شود یافت می یخونی داسی شکل، نوعی یاختۀ کروي به شکل داس بیماري کمدر «
  هاي گویچۀ قرمز وجود ندارد. ) امکان مشاهدة نوعی تغییر ژنی در هیچ یک از یاخته1
  ها مورد استفاده قرار بگیرند. هاي رناي فاقد رمز ممکن نیست به عنوان دستورالعمل ساخت پروتئین ) مولکول2
  ها قابل مشاهده است. تنها در سیتوپلاسم یاخته Uو  A یوند هیدروژنی میان بازهاي) برقراري پ3
  سازد. نوکلئوتیدي جدید را تنها در برابر رشتۀ الگوي خود می ) آنزیم رنابسپاراز همانند دنابسپاراز، رشتۀ پلی4

  کند؟  طور صحیح کامل می ، عبارت زیر را بهکدام گزینه -33
  ...............»هاي مرتبط با واحدهاي سازماندهی اطلاعات وراثتی،  مولکول«............... 

  در ذخیره و انتقال اطلاعات وراثتی یاخته نقش دارند. – ۀ) هم1
  .اند توسط ویلکینز و فرانکلین مورد مطالعه قرار گرفتهبا استفاده از نوعی پرتو،  –) بعضی از 2
  دارند. اشتراکی، نوعی پیوند در میان واحدهاي تکرارشوندة خود –) بعضی از 3
  مانند. طور دست نخورده باقی می در آزمایش اول ایوري و همکارانش، به – ۀ) هم4
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اي شبکیه چشم انسان، دو رشته مورد رونویسی از دو ژن مجاور یکسان باشند، کدام گزینه گزاره  هاي استوانه هنگامی که در یاخته -34
  صحیحی را بیان کرده است؟ 

  کند تا اولین نوکلئوتید مناسب رونویسی را شناسایی کند، در مجاورت هم قرار دارد. لئوتیدي هر دو ژن که به رنابسپاراز کمک می) توالی نوک1
  کند. زمان و با سرعت یکسان، فاصلۀ دو آنزیم رنابسپاراز از یکدیگر رفته رفته کاهش پیدا می صورت هم ) هنگام رونویسی از هر دو ژن به2
  باشد. هاي موردنظر می شود، به اندازة توالی نوکلئوتیدي یکی از ژن ها که توسط رنابسپاراز شناسایی می توالی نوکلئوتیدي از ژن) فاصلۀ دو 3
  باشد، نزدیک شود. تواند به توالی نوکلئوتیدي که مشخص کننده محل دقیق شروع عمل رونویسی می ) طی رونویسی آنزیم رنابسپاراز می4

  کند؟  زیر را به درستی کامل می عبارت ،کدام گزینه -35
  »گیرد. طور معمول، ............... بلافاصله ............... از ............... صورت می در فرایند ............... به «
   Uبا Aوند هیدروژنی بین همانایجاد پی –قبل  – Tو Aایجاد پیوند هیدروژنی بین –) رونویسی 1
  تکمیل ساختار رناتن –پس  – mRNAحامل متیونین و tRNAتشکیل پیوند بین اولین –) ترجمه 2
   RNAتجزیه پیوند هیدروژنی بین دو نوع –پس  –مصرف آب جهت تجزیه پیوندي غیرپپتیدي  –) ترجمه 3
  ه فسفات آن با هیدروکسیلواکنش گرو –قبل  –شکستن پیوند کووالانسی در یک نوکلئوتید ریبوزدار  –) رونویسی 4

 کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -36
  ...............»توان گفت  . جاندار که ...............، قطعاً میدر ارتباط با ساختارهایی از بدن ..............«
  اند.  هاي مختلف سازش پیدا کرده دهند جانداران براي پاسخ به یک نیاز، به روش نشان می -دهند  کار یکسانی انجام می -) دو 1
  داراي نیاي مشترك هستند.  هاي خویشاوند بوده و این جانداران گونه -ها یکسان است  طرح ساختاري آن -) دو 2
  فاقد کارکرد خاصی در بدن این جاندار است.  - ها هستند  ردپاي تغییر گونه -) یک 3
  دهند.   کار یکسانی در این دو جاندار انجام می -بندي جانداران کاربرد زیادي دارند  در رده -) دو 4

  عبارت درست است؟ کدام -37
  شوند. طور حتم، توسط انتخاب طبیعی حمایت می یر ماندگاري ایجاد شده است، به) افرادي که در مادة ژنتیکی آنها، تغی1
  اند. اي (اللی) قرار گرفته طور حتم، تحت تأثیر رانش دگره  اند، به هاي خود را به نسل بعد از دست داده ) افرادي که شانس انتقال ژن2
  دهند. هاي جمعیت را تغییر می طور حتم، فراوانی دگره (الل) کنند، به می مثلی خود را تضمین ) افرادي که با انتخاب جفت، موفقیت تولید3
  ترکیبی یا جهش هستند. طور حتم حاصل فرایند نو اند، به ) افرادي که توانایی بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید بالا برده4

  چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -38
منظور تولد ............... از نظر نوعی بیماري ............... که تک جایگاهی  توان گفت به ور مندل میگوسط گریبا توجه به قوانین کشف شده ت«

  ...............»دارد، الزاماً باید  معیتبوده و دو الل در ج
  مادر خانواده سالم باشد. – بارز Xوابسته به –الف) دختر سالم 

  یکی از والدین داراي علائم بیماري باشد.حداقل  – نهفته Xوابسته به –ر بیمار ب) دخت
  پذیر نباشد. تولد فرزند بیمار در این خانواده امکان – بارز Xوابسته به  –ج) پسر سالم 
  داشته باشند. نهفتهاقل یک عدد الل هر دو والد حد – نهفتهمستقل از جنس  –د) پسر بیمار 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
   پهلو درست است؟  در باکتري عامل سینه موجود ۀ رناهايکدام عبارت، دربارة هم -39

    پپتید را به همراه دارند. ) الگوي ساختن چند پلی1
 ) در یک انتهاي خود، توالی نوکلئوتیدي یکسانی دارند.2
    شوند. تولید می ) توسط سه نوع آنزیم بسپاراز3
 شوند. ژن ساخته میده تنظیم کنناز  بخشی اتصال نوعی آنزیم به درپی )4

   کند.   ایجاد می  ......... هر جهش کوچک در یک ژن، همواره تغییري در  بروز -40
      ) ترتیب آمینواسیدها 1
    پیک ) تعداد مونومرهاي رناي2
    هاي حاصل از ترجمه  ) طول مولکول3
 ي حاصل از رونویسی ها  ) مولکول4
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  گويي اجباري پاسخدوازدهم)       دومسال (نيمفيزيک
  

است. نیروي  زیرصورت  بهحرکت هماهنگ ساده دارد،  16cmخط به طول  روي یک پاره شتاب برحسب مکان نوسانگري کهنمودار  -41
  ست.)دامنۀ نوسان ا A( شود؟ خالص وارد بر این نوسانگر در هر دقیقه، چند بار صفر می

1 (600   
2 (900   
3 (1200   
4 (1800   
  

متصل به فنر  ۀصورت شکل زیر است. اگر جرم وزن فنر به –یک سامانۀ وزنه برحسب مکان نمودار تغییرات انرژي جنبشی و انرژي پتانسیل  -42
 چقدر است؟ SIدر از راست به چپ یب فنر به ترت تندي وزنه در مرکز نوسان و ثابت ،گرم باشد 500 با  برابر

 
1 (/0 04 ، 20   
2 (/0 4 ، 200   
3 (/0 4 ، 20   
4 (/0 04 ، 200   

  
از سطح  eRدرصد افزایش دهیم و آن را تا ارتفاع  44را این ساعت آونگ داري در سطح زمین تنظیم شده است. اگر طول  ساعت آونگ -43

eRروز این ساعت ................ (شعاع زمین  جا کنیم، در مدت یک شبانه زمین جابه  ،1  = ساعت 24شبانه روز( 

    افتد.  ساعت جلو می 10) 1
  افتد. ساعت عقب می 10) 2
    افتد. ساعت جلو می 14) 3
  افتد. ساعت عقب می 14) 4

0tیک موج عرضی را در لحظۀ  نقششکل زیر،  - 44  1دهد، اگر در لحظۀ  نشان میt 0، براي اولین بار پس از لحظۀt  ،رةّ بزرگی شتاب ذM  از
 صحیح است؟ 1tدر لحظۀ  Nدر مورد ذرةّ طناب بیشینه و جهت آن رو به بالا باشد، کدام گزینه 

  ) تندي آن بیشینه و جهت سرعت آن به سمت بالا است. 1
  ) تندي آن بیشینه و جهت سرعت آن به سمت پایین است.2
  ) تندي آن صفر است.3
  متر است.  سانتی 1t ،8تا  0توسط آن در بازة زمانی ) مسافت طی شده 4
  

0متر مربع که عمود بر راستاي انتشار موج قرار دارد،  میلی 5مقدار انرژي صوتی عبوري در هر دقیقه از سطحی به مساحت  -45 ژول است.  /05
120بل است؟  تراز شدت صوت در این محل چند دسی 23 0 5 2 0 3 10 W

(log / ,log / ,I )
m

   

1 (115      
2 (135  
3 (142      
4 (148  

A-
A

x(cm)

(
m

)
s

a
2

�
2-72

0
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 همانو با  شدهکشیم تا قطر آن نصف  سیم را می .آید با بسامد مشخص به نوسان در می کهنیوتون است  50 همگن نیروي کشش یک سیم -46
درصد  20موج در حالت جدید  ید چند نیوتون تغییر دهیم تا طولنیروي کشش سیم را در حالت جد .آوریم به نوسان در می بسامد قبلی
 افزایش یابد؟

    نیوتون افزایش دهیم. 32) 1
  نیوتون افزایش دهیم. 18) 2
    نیوتون کاهش دهیم. 32) 3
  .نیوتون کاهش دهیم 18) 4

 توان استفاده کرد؟ یابی پژواکی می مغناطیسی براي مکان از امواج الکترو ،هاي زیر در کدام یک از دستگاه -47

  ) سونوگرافی2    ها ) سونار در کشتی1
  دوپلري ) رادار4    لیتوتریپس) 3

به ترتیب ضریب گذردهی  0و  0اگر  .شود منتشر می nدر محیط شفافی با ضریب شکست  fبا بسامد  ییک موج الکترومغناطیس -48
 خلأ باشند، طول موج آن در این محیط شفاف کدام است؟ یالکتریکی خلأ و تراوایی مغناطیس

1 (nf

 0 0
       

2 (
nf  0 0

1   

3 (f

n  0 0
       

4 (n

f  0 0
  

  
جا شود تا تراز  شخص چند متر جابه ،صوت را دو برابر کنیم ۀچشمۀ صوتی قرار دارد. اگر بسامد چشمیک متري از  20شخصی در فاصلۀ  -49

 نسبت به حالت قبل افزایش یابد؟ 20dBشدت صوت براي او 

1 (4      
2 (8    
3 (16      
4 (12  
  

باشد،  5/2کند. اگر نسبت تندي این دو موج  دقیقه دریافت می 1لرزه را با اختلاف زمانی  یک زمین Pو  Sهاي  نگار، موج یک دستگاه لرزه -50
 است؟ نگار چند ثانیه به دستگاه لرزه Sمدت زمان رسیدن موج 

1 (5
3       

2 (40     

3 (2
3       

4 (100  
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) 3نور در محیط ( تندي .شود ) می3) و سپس وارد محیط شفاف (2) وارد محیط شفاف (1نوري از محیط شفاف ( يپرتو ،مطابق شکل زیر -51
 ) است؟1نور در محیط ( تنديچند برابر 

1 (3
2     

2 (2
2   

3 (3
2     

4 (2
3   

درجه نسبت به  37شود. اگر پرتوي شکست  اي می از هوا وارد محیط یک تیغۀ شیشه (SI)رنگی  نور تک ي، پرتوزیر مطابق شکل -52
0را در مدت  Fتا  Iفته و پرتو، فاصلۀ پرتوي تابش انحراف یا  SIنانوثانیه طی کند، فاصلۀ پرتوي خروجی از تیغه و امتداد پرتوي  /4

837متر است؟  چند سانتی 0 6 3 10 m
(sin / ,c )

s
     

1 (6/9      
2 (8/4  
3 (2/7      
4 (4/5  

 5Tتا  3Tهاي واپاشی شده دربازة زمانی  تعداد هسته ،ساعت باشد Tمر این ماده ع پرتوزا است. اگر نیمه ةنمودار زیر مربوط به یک ماد -53
 ؟کدام است

1 (20   
2 (10   
3 (15  
4 (5  
  
  

12اي  هسته  در واکنش -54 4 0
4 2 1

A A
Z Z n eX Y m n

 
   م است؟ هستۀ دختر کدا و هاي هستۀ مادر ، اختلاف تعداد نوترون 

1 (1      
2 (3    
3 (4      
4 (2  

0tدر لحظۀ اگر  -55  193، تعداد 2 10/  182 ها به هسته ساعت تعداد کل 48داشته باشد و با گذشت وجود  هسته 10  ،این  طیدر برسد
 عمر سپري شده است؟ ساعت چند نیمه 48

1 (1      
2 (2    
3 (3      
4 (4  

45

20

60

(1)

(2)

(3)

F

I
n

1
=1

n
2

4
3

=

S
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 است؟ گزینه صحیحکدام  -56

  همان عنصر است. به  عنصري کاملاً یکسان و منحصرهاي گاز  هاي گسیلی و جذبی اتم ) طیف1
  خطوط تاریک طیف خورشید است. همان نهوفر) خطوط فرا2
  کرده است.هاي طیف گسیلی را توجیه  ) مدل اتمی بور، تفاوت بین شدت خط3
  ادر به توجیه پایداري هسته بود.فورد قر) مدل اتمی راد4

5ها  است. اگر نسبت عدد جرمی آن 4 با اختلاف عدد نوترونی دو عنصر هم مکان برابر -57
 تر چند واحد است؟ عدد جرمی اتم سنگین ،باشد 3

1 (6      
2 (10     
3 (4       
4 (5  

 هاي موج بازتابش دو پرتو چند درجه است؟ بین جبهه  زاویۀتابند.  دو آینۀ تخت متقاطع میسطح موازي به  يدو پرتو ،مطابق شکل زیر -58

  صفر ) 1
2 (90   
3 (120   
4 (80   
  
  
  
  

در ناحیۀ مرئی و  موجی که این الکترون با گسیل فوتون بور است. اختلاف طولبرابر شعاع  25ژن  تم هیدروا درشعاع مدار گردش الکترون  -59
است؟  تقریباً چند نانومتر ،تواند گسیل کند موجی که این الکترون با گسیل فوتون در ناحیۀ فرابنفش می ترین طول کوتاه

10 01(R / (nm) )  

1 (372   
2 (302   
3 (237  
4 (172  
  
  

یک از پرتوهاي تکفام  برابر با بسامد آستانۀ فلز باشد، کدام اگر بسامد مربوط به بلندترین طول موج رشتۀ پاشن ،الکتریک فوتو  در پدیدة -60
 ها از سطح فلز می شود؟ زیر سبب گسیل فوتوالکترون

  الف) بلندترین طول موج رشتۀ بالمر
  طول موج رشتۀ براکت ترین  ب) کوتاه
   ترین طول موج رشتۀ پفوند پ) کوتاه

    ) الف2    و ب الف) 1
  ) ب و پ4    ) الف، ب و پ3

  
  

150
0

1
2
3
4
5

n þÃö ³Iº
·IμÃ²
oμ²IM
¸{IQ
S¨HoM
kº ¼ÿQ
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  گويي اختياري پاسخدوازدهم)       اولسال (نيمفيزيک
  

m ثابت روي آب ساکن است. اگر شخص با شتابقرار دارد و قایق بر  kg100درون قایقی به جرم  kg60شخصی به جرم  -61

s22  به سمت راست

 نظر شود.)  کند؟ (از اصطکاك بین کف قایق و آب صرف حرکت کند، قایق چگونه حرکت می

m) با شتاب ثابت 1
/

s21   کند. به سمت چپ حرکت می 2

m) با شتاب ثابت 2

s22 کند. به سمت چپ حرکت می  

  ) قایق بر روي آب ساکن خواهد بود.3

m) با شتاب ثابت 4
/

s21   کند. به سمت راست حرکت می 2

  
xاز مکان  t1متحرکی در لحظۀ  -62 m 1 xدر مکان  t2کند و در لحظۀ  شروع به حرکت می هاxدر جهت منفی محور  5 m 2 متوقف  10

حرك از نقطۀ جایی آن باشد، حداکثر فاصلۀ مت برابر بزرگی جابه 4/2شده توسط متحرك،  مسافت طی t2تا t1شود. اگر در بازة زمانی  می
 بار تغییر کرده است.) شروع حرکت چند متر است؟ (جهت حرکت متحرك تنها یک

1 (5/20       
2 (19    
3 (5/25      
4 (18  
  

xصورت  به SIکند در  ها حرکت میxمعادلۀ حرکت متحرکی که روي محور  -63 t t  3 20 اندازة سرعت متوسط متحرك در  است. 8
      تر است؟ هاي زمانی زیر بیش یک از بازه کدام

1 (t 1 tتا  0 s2 1       
2 (t 1 tتا  0 s2 4 

3 (t s1 tتا  1 s2 4      
4 (t s1 tتا  3 s2 4  
  

mثانیه حرکت در راستاي قائم، اندازة سرعت متوسط آن  4کند و پس از مدت  یک پهپاد کوچک از حال سکون شروع به حرکت می -64

s
5 

نسبت به سطح افقی زمین به آن بتابد، طی این مدت اندازة سرعت متوسط سایۀ پهپاد روي سطح  53شود. اگر نور خورشید با زاویۀ  می

tanافقی زمین چند متر بر ثانیه بوده است؟    
 

453 3   

1 (20
3       

2 (3    
3 (75/3      

4 (80
3   
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x(m)

t(s)

A

B

30

-40

A ،mدر شکل زیر تندي متحرك  -65

s
B ،mو تندي متحرك  20

s
tدر لحظۀ  Aاست. متحرك  30 s tدر لحظۀ  Bو متحرك  2 s ، از 3

) چند متر باشد تا دو متحرك با هم از 2) و (1چین ( کنند. فاصلۀ دو خط ) عبور می2چین ( ) در مسیري مستقیم به طرف خط1چین ( خط
   ) عبور کنند؟2چین ( خط

1 (50  
2 (60  
3( 70  
4 (40  
  
 
  

در  Bکند، متحرك تغییر می Aاي که جهت بردار مکان متحرك مطابق شکل زیر است. در لحظه Bو Aزمان دو متحرك –نمودار مکان  -66
  ؟رسند متري مبدأ قرار دارد، دو متحرك در فاصلۀ چند متري از مبدأ مکان به یکدیگر می 10فاصلۀ 

  ) صفر 1
2 (5  
3 (5/7  
4 (10  

  
  

یابد تا  صورت یکنواخت کاهش می در مسیر مستقیم در حال حرکت است. ناگهان واگنی از آن جدا شده و سرعت آن به vبا سرعت  قطاري -67
ظۀ جدایی واگن تا توقف آن شود. اگر سرعت قطار ثابت مانده باشد، مسافتی که بقیۀ قطار از لح متوقف می m60این که پس از طی مسافت 

   کند، چند متر است؟ طی می

1 (20      
2 (120    
3 (80      
4 (200 

  

xصورت  به SIمکان ـ زمان آن در  ۀکند و معادل ها حرکت میxمتحرکی روي محور  -68 / t t   22 5 40 است. نسبت مسافتی که  10
    جایی آن در همین مدت کدام است؟ کند، به جابه ثانیه اول حرکت طی می 10ك در مدت این متحر

1 (17
15      

2 (17
16    

3 (16
15      

4 (1  
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چند نیوتون باشد تا جسم در  Fاست. کمینۀ اندازة  نیروي 5/0ستایی بین سطح قائم و جسم برابر با در شکل مقابل، ضریب اصطکاك ای -69

Nآستانۀ حرکت رو به پایین قرار گیرد؟
g

kg

 
 

 
10 

1 (40       

2 (40
3    

3 (32       
4 (30   
  

Nو ثابت  cm12به یک فنر افقی با طول اولیۀ  vبا تندي  kg2جسمی به جرم  -70

m
کند. اگر ضریب اصطکاك جنبشی جسم با  برخورد می 200

0/سطح افقی برابر با  mاي که اندازة شتاب جسم بیشینه و برابر با باشد، در لحظه 2

s25 متر است؟  شود، طول فنر چند سانتی میN
(g )

kg
 10  

1 (11     

2 (8  
3 (9      
4 (10  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
 

https://konkur.info



  9 :ةصفح      دفترچه دوم - ارديبهشت 28آزمون  

  

 
 
 
 

  اجباري گويي پاسخدوازدهم)       دومسال (نیمشیمی
  

 ، چند مورد درست است؟ دهند را نشان می خاك رس ةمواد تشکیل دهندزیر که تعدادي از با توجه به جدول  -71

 
SiO2  Al  ماده  O2 3  H O2  Na O2  Fe O2 3  MgO  Au   

 

  موادي که ساختاري شبیه (آ) دارند، داراي آنتالپی فروپاشی بیشتري نسبت به شارة موجود در مجتمع فناوري تولید انرژي

  باشند.  الکتریسیته از انرژي خورشیدي می

 قرمز را ایجاد کند.  رنگی داشته باشد و تواند رنگ دانه معدن ترکیبی که الگویی مانند (آ) دارد می  

 باشند.  دي که الگویی مانند ساختار (ب) دارند بیشترین درصد مواد تشکیل دهنده خاك رس میموا  

 .موادي با ساختار (پ) رسانایی بالایی دارند 

 مورد  3) 4  مورد  4) 3  مورد  2) 2  مورد  1)  1

 زیر براي تکمیل جمله داده شده درست است؟  با توجه به شکل رو به رو، چند مورد از موارد -72

  .............»ساختار مقابل، برخلاف .............،  «
  پذیر است.  شفاف و انعطاف –گرافیت  
  اتم دیگر پیوند هاي کربنی است که با سه داراي اتم –الماس 

 اند. اشتراکی برقرار کرده 

  کنند.  نسبتاً آزادانه حرکت می ها در آن ساختار دو بعدي دارد و الکترون –الماس  
  برابر فولاد است.  100اي دارد و مقاومت کششی آن حدود  استحکام ویژه –گرافیت 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 است. اگر هنگام پختن این خاك براي تهیه سفال، درصد آبدرصد جرمی  28درصد جرمی سیلیس و  48یک نمونه خاك رس داراي  -73
 ؟دهد تشکیل می، سیلیسیم را حاصل خاكدرصد کاهش یابد، چند درصد جرمی  10به  آبجرمی 

(Si , O : g.mol )128 16   

1 (28    

2 (32   

3 (60    

4 (20 

 

https://konkur.info



  10 :ةصفح      دفترچه دوم - ارديبهشت 28آزمون  

  

 
 
 
 

 زیر درست است؟ هاي تبا توجه به مواد داده شده، چند مورد از عبار -74

SCO  افیتگر  Cl2  HCl  CO2  HF  
 

  براي گرافیت وHF نیروي بین مولکولی استفاده کرد.  توان از واژه می  

 SCO نسبت به CO2  .داراي گشتاور دو قطبی بالاتري است  

 در نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی مولکولHCl شود  ، اتم کلر به رنگ سرخ مشاهده می.  

 مولکول CO2 برخلافSCO باشد.  خطی می  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

 اند؟  رد از مطالب زیر درستاکدام مو -75

Fe بهنورسفید  تاباندنآ) با  O2   شود.  تر آن جذب می هاي کوتاه طول موج 3

  کند.  هاي مرئی را بازتاب می برخی از طول موج TiO2ب) 

  قرار دارد.  mm700تا  mm400پ) طول موج نورمرئی در گستره 

 شود.  طول موج نور سبز بازتاب می FeSO4بلور  بهنورسفید  تاباندنت) با 

 پ  –) ب 4  ت  –پ  - آ) 3  پ  –ب  –) آ 2  ت  –) آ 1

توان دریافت که انرژي فروپاشی  دهد، می نشان می kJ.mol1چند ترکیب را با یکايۀ به جدول زیر که آنتالپی فروپاشی شبک با توجه -76

 ............بلور ۀ شبک

1(Al O2 Feتر از کم3 O2   است. 3

2(LiF تر از کمkJ.mol1926  .است  

3(CaO ازMgO کمتر و ازNaF  .بیشتر است  

  یابد. فلوئورید عنصرها، در گروه اول، از بالا به پایین، همواره افزایش می )4

از راست به چپ آمده  ه ترتیبهاي زیر در کدام گزینه ب درستی یا نادرستی عبارت ،ها ها در آن ها و توزیع الکترون با توجه به رفتار مولکول -77

 است؟

  کنند.  گیري می هایی با بار جزئی مثبت یا منفی هستند، در میدان الکتریکی جهت هایی که داراي اتم همۀ مولکول -آ

  ، احتمال حضور جفت الکترون پیوندي در فضاي بین دو هسته بیشتر است. F2در مولکول  -ب

  یکسان هستند ولی ساختار آنها متفاوت است.  SO2و  CO2هاي  لکولگشتاور دو قطبی مو -پ

 کنند.  گیري نمی ها جزو مواد مولکولی بوده و در میدان الکتریکی جهت هیدروکربن -ت

  درست  –نادرست  –درست  –) نادرست 2  درست  –درست  –درست  –) نادرست 1

 نادرست  –نادرست  –درست  –) نادرست 4  نادرست  –نادرست  –نادرست  –نادرست ) 3

 آنیون
F   O  کاتیون 2   

Na   926  2488  
Mg 2   2965  3798  
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 هاي زیر اختلاف گرماي آزاد شده بین دو واکنش ............. و ............. ، ............. مقدار ممکن است.  با توجه به واکنش -78

a)Mg (g) F (g) MgF (s)2 2 2   

b) Na (g) O (g) Na O(s)22 2   

c)K (g) Br (g) KBr(s)   

d)Na (g) Cl (g) NaCl(s)   

1 (a  وb2    ، بیشترین (a  وdکمترین ،    
3 (a  وc 4    ، بیشترین (b  وcکمترین ،  

 است؟  نادرستهاي زیر  چند مورد از عبارت -79

 شود.  به دلیل بالا بودن نقطه ذوب تیتانیم، از آن در ساخت موتور جت استفاده می  
 ي دارد. بهترژگی مقاومت در برابر سایش و خوردگی نسبت به فولاد، عملکرد تیتانیم در دو وی  
 ) شود.  از تیتانیم و فولاد) در قاب عینک استفاده می مخلوطیاز آلیاژ نیتینول  
 کردند.  در گذشته در ساخت پروانه کشتی اقیانوس پیما از فولاد استفاده می 

 ) صفر 4   4) 3    3) 2   2) 1

 ب زیر صحیح هستند؟چند مورد از مطال -80

هاي  ترین الکترون ها، قوي ها در سه بعد است که در فضاي میان آن براساس مدل دریاي الکترونی، ساختار فلزها آرایشی منظم از کاتیون -
  ها قرار گرفته است.  موجود در اتم

  اتاق به حالت جامد وجود دارد. شارة یونی استفاده شده در نیروگاه خورشیدي، همانند یک نمونه خالص از ید، در دماي  -
ها به شکل  شمار جفت الکترون ناپیوندي در مولکول آن مقایسۀدر بین سه ترکیب هیدروژن سولفید، کلروفرم و کربونیل سولفید،  -

  .هیدروژن سولفید) است >کلروفرم  >(کربونیل سولفید 
  ل این ترکیب از عناصر سازنده آن است. آنتالپی فروپاشی شبکۀ منیزیم کلرید، قرینۀ آنتالپی واکنش تشکی -
 ها بستگی دارد.  رفتار فیزیکی مواد مولکولی به نوع و قدرت نیروهاي بین مولکولی آن -

1 (4  2 (1   3 (3   4 (2 

گزینه عبارت کدام  ،دهد اي از هواي آلوده یک شهر بزرگ نشان می ها را در نمونه با توجه به نمودار داده شده که غلظت برخی آلاینده -81

114درست است؟  16(N , O : g.mol )  

  
  است.  NOاي رنگ بودن هواي آلوده وجود گاز  ) دلیل قهوه1
  یابد.  ها کاهش می غلظت سایر آلاینده ،یابد افزایش می NO2) زمانی که غلظت 2
  رم مولی را دارد. کمترین ج ،) گازي که بیشترین زمان ممکن داراي غلظت ثابتی است3
 توان از روش طیف سنجی فروسرخ استفاده کرد.  آلاینده می 3) براي شناسایی هر 4
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C)با توجه به نمودارها و جدول داده شده، کدام عبارت درست است؟  -82 ,O : g.mol )112 16   

  
  
  
  
  
 

  
  بیشتر است زیرا مقدار آنتالپی آن بیشتر است.  (I)از سرعت واکنش  (II)) سرعت واکنش 1
  است.  kJ3045برابر با به تقریب  CO2به  COز تبدیل مسافت طی کند، گرماي آزاد شده ا km56) اگر خودرویی 2
  تر است.  ، آسان COاز  CO2نسبت به تشکیل گاز  NOاز  N2) تشکیل گاز 3
  بیشتر است. 181kJبه اندازه  O2و یک مول  N2نسبت به یک مول  NOمول  2هاي پیوند  ) مجموع انرژي4

 کدام مورد درست است؟  -83

  گیرد.  فرابنفش با مواد مورد بررسی قرار می کنش امواج مرئی، فروسرخ و نجی فقط برهمس هاي طیف ) در روش1
  ها را تشخیص داد.  توان به آسانی وجود آن ها بی رنگ هستند ولی می هایی است که اغلب آن ) هواي آلوده حاوي آلاینده2
  گیرد.  سی مورد بررسی قرار میسنجی برهم کنش میان مواد و امواج الکترومغناطی هاي طیف ) در همۀ روش3
 ها در ناحیۀ فروسرخ متفاوت است.  هاي سازندة هر گروه عاملی متفاوت از دیگري است، جذب آن ) با توجه به اینکه شمار و نوع اتم4

پس از برقراري تعادل  اگر شوند. مخلوط می O2گرم  4/6با  NO2گرم  2/9لیتر و در شرایط مناسب  5در ظرفی به حجم  -84
2 2 3NO (g) O (g) NO(g) O (g)  مقدار ثابت تعادل در این شرایط چند است؟  شود، هاي اکسیژن با هم برابر  جرم آلوتروپ

(O , N : g.mol )116 14   

1 (/0 1   

2 (/0 2   

3 (0 44/   

4 (0 67/ 

NOواکنش  -85 (g) N O (g)2 2 2 4 ؟ نشده است، در حال تعادل است. کدام گزینه به درستی بیان 

  شود.  دهنده بیشتر می کاهش حجم در دماي ثابت، غلظت تعادلی واکنشبا ) 1

Nبا خارج کردن مقداري در دماي ثابت ) 2 O2   شود.  تر می رنگ ، مخلوط تعادلی واکنش کم4

  شود.  تر می ) با افزایش دما، غلظت تعادلی فراورده کم3

 شود.  تر می ، مخلوط تعادلی واکنش پررنگNO2با خارج کردن مقداري در دماي ثابت ) 4

2کدام گزینه در مورد واکنش تعادلی  -86 22 2 3SO (g) O (g) SO (g) ,  ΔH <  درست است؟  0

  یابد.  هاي گازي موجود در ظرف افزایش می ) با کاهش دما شمار مول1

  سازي رفت کوچکتر است.  سازي واکنش برگشت نسبت به انرژي فعال ) انرژي فعال2

  یابد.  افزایش می SO3هاي گاز  به شمار مول O2هاي  ) با افزایش دما، نسبت شمار مول3

 شود.  به سمت چپ جابجا می تعادل در دماي ثابت،فشار ) با افزایش 4

 CO فرمول شیمیایی آلاینده

 مقدار آلاینده برحسب گرم
 به ازاي طی یک کیلومتر

غیاب کاتالیست در  99/5  
61/0 در حضور کاتالیست  

(I)

kJ381
NO(g)2

kJ181 N (g) O (g)2 2

وا�نش پ�شرفت

ي
رژ

انه

(II)

kJ334

CO (g)2 2
kJ556

CO(g) O (g)2 2

ي
رژ

انه

وا�نش پ�شرفت

kJ٥٦٦ 
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O O

O O
n

Nسامانۀ تعادلی  -87 (g) H (g) NH (g)3 22 2 3  در هنگام تعادل یک مول از هریک از  و در دماي ثابت در ظرفی دو لیتري برقرار شده است
 . مواد موجود در واکنش در ظرف موجود است

. مقدار شود یممول  2/1 برابر در تعادل جدید N2دهیم. پس از مدتی مقدار  افزایشبه ظرف اضافه کنیم و دما را نیز  NH3اگر یک مول 
 جدید به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ و ثابت تعادل این واکنش در دما و شرایط  NH3غلظت تعادلی 

1 (/0 8 - 12
25   

2 (1 6/  - 25
12   

3 (1 6/ - 12
25   

4 (/0 8  - 25
12  

 

 چند مورد از مطالب زیر در ارتباط با واکنش رو به رو درست است؟  -88

C H x2 4   

  اگرx H O2 2و از کاتالیزگر باشد 4H SOتر گاز اکسیژن در شرایط لی 6/33، براي سوختن کامل یک مول فراورده واکنش به استفاده شود
  استاندارد نیاز است. 

  اگرx HCl حس کننده موضعی کاربرد دارد.  هاي بی باشد، فراورده واکنش در افشانه  
  اگرx H O22و از کاتالیزگر باشد 4H SOک اسید در حضور کاتالیزگر اسیدي، حلال چسب تولید فراورده واکنش با اتانوئی، استفاده شود

  . کند می
  اگرx H2 کند.  گیري می پیوند کووالانسی در میدان الکتریکی جهت 7، گاز حاصل با  باشد  

 3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

 ... به جزباشند،  می نادرستهاي زیر  همۀ گزینه -89

  مرهاي سبز زیست تخریب پذیر است. همانند دیگر پلی PET) پلیمر 1
  شود.  در نفت خام وجود ندارند و از اتان و پارازایلن براي تهیه آنها استفاده می PET) مونومرهاي سازنده 2
  شود.  از محلول گرم و غلیظ پتاسیم پر منگنات به عنوان اکسنده استفاده می PETمونومرهاي تمام ) در تهیه 3
 تواند راهگشا باشد.  کنش تبدیل پارازایلن به ترفتالیک اسید استفاده از اکسیژن و کاتالیزگرهاي مناسب می) براي افزایش بازده وا4

 دربارة پلی اتیلن ترفتالات، چند مورد از موارد زیر، درست است؟  -90

  
 

 .ساختار واحد تکرارشونده در پلی اتیلن ترفتالات، به صورت مقابل است  
 اتیلن ترفتالات، حداقل با یک اتم هیدروژن پیوند اشتراکی دارند. هاي کربن در پلی  نیمی از اتم  
 ریزند.  هاي ویژه می به منظور تولید بطري آب، پس از تولید پلی اتیلن ترفتالات، آن را به صورت خالص در قالب  
 نسبت در نفتالن است. هاي هیدروژن در پلی اتیلن ترفتالات، برابر با مقدار این  هاي کربن به تعداد اتم نسبت تعداد اتم 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  گويي اختياري پاسخدوازدهم)       اولسال (نیمشیمی
   چه تعداد از موارد زیر درست است؟  -91

  هایی سیر شده هستند.  الف) وازلین و بنزین هر دو هیدروکربن
  ن است. ب) انحلال عسل در آب به خاطر وجود شمار قابل توجهی گروه هیدروکسیل در ساختار آ

  اسیدهاي چرب و استرهاي بلندزنجیر هستند.  ها مخلوطی از  پ) چربی
  شوند.  هاي سازندة عسل در سرتاسر آب پخش می شود، مولکول ت) هنگامی که عسل وارد آب می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
تقریب چند کیلوگرم اسید چرب  ابون، بهکیلوگرم ص 8/13شود، براي تهیۀ  از واکنش ساده شدة زیر براي تولید صابون جامد استفاده می -92

Na)لازم است؟ ,O ,C ,H : g.mol )    123 16 12 1    

C H COOH NaOH C H COONa H O  15 31 15 31 2  
1 (7/12    
2 (15    
3 (16/10    
4 (19   

/برابر Clاي از آب دریا غلظت یون در نمونه -93 ppm35 ه یک تن از این نمونه آب مقدار رسوب است. در صورت افزودن صابون جامد ب 5
است؟ (فرض کنید در این نمونه تنها نمک کلسیم وجود دارد. ) گزینه تولید شده برحسب گرم برابر با کدام 

(Cl / ,Ca : g.mol )  135 5 40 1283(RCOO g.mol )   

1 (303    
2 (606    
3 (295    
4 (590  

   است؟ نادرستکدام گزینه در مورد واکنش زیر  -94

مخلوطآلوم�ن�موسد
مه�دريالو�س�د +آب
  

  شود.  هاي صنعتی استفاده می ) از آن براي باز کردن مجاري مسدود شده در برخی وسایل و دستگاه1
  شود.  اند، استفاده می هایی که در اثر تجمع چربی مسدود شده کننده است که براي باز کردن لوله ) مخلوط واکنش یک پاك2
  دهند.  مخلوط را افزایش میکنندگی این  ) تولید گاز و افزایش دما هر دو قدرت پاك3
  ) واکنش انجام شده گرماگیر است. 4

 ترین پاسخ را انتخاب کنید.) است؟ (کامل کدام موارد از مطالب بیان شده زیر درست  -95

 یابد. نیوم افزایش می غلظت یون هیدرو ،خالص اکسید در آب ژن پنتا نیترو آ) با انحلال دي

 آید. به رنگ آبی درمی pHنگ کاغذ کردن لیتیم اکسید در آب، ر واردب) با 

  یونش آب صرف نظر کنید)خود(از  لیت ضعیف است. کلرید در آب، یک الکترو برخلاف محلول سدیم خالص استون در آب محلولپ) 

  مول بر لیتر است. 710کسید در آب خالص در هر دمایی برابر  نیوم و هیدرو هاي هیدرو ت) غلظت یون
  ) (ب)، (پ) و (ت)4  ) (آ)، (ت) و (پ)3  ) (ب) و (ت)2  ) (آ) و (ب)1
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96- [H ]  در نمونۀA برابرmol.L  3 18 mol.Lبرابر Bاست و در نمونۀ  10 12 تر  تر به محلول بازي محلول اسیدي pHاست. نسبت  110
2کدام است؟  0 3(log / )  

1 (7/5    
2 (25/0    
3 (623/0    
4 (175/0  

5باشد، غلظت اولیه اسید، چند است؟  5/3محلولی از استیک اسید برابر  pHاگر  -97 11 8 10 3 0 5(Ka / mol.L ,log / )      
1 (/  34 7 10     
2( 35 10     
3(/  35 6 10     
4(/  35 3 10   

 چه تعداد از موارد زیر درست است؟ -98

 یابد.  هاي زمانی مشخص وارد شده و اکسایش می الف) در سلول سوختی هیدروژن ـ اکسیژن، گاز هیدروژن به عنوان سوخت در بازه

  دهند.  ها براي کاهش آلودگی محیط زیست پیشنهاد می دان ب) سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است که شیمی
  اکسید را کاهش دهند.  توانند علاوه بر کارایی بیشتر، ردپاي کربن دي هاي سوختی می لپ) سلو

  سوز است.  درصد بیشتر از سوزاندن آن در موتور درون 20ت) بازده اکسایش گاز هیدروژن در سلول سوختی تا 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

ترتیب از راست به چپ چند کیلوگرم فراوردة مذاب به دست  ه باشد، بهمول الکترون از باتري خارج شد 900در فرایند هال اگر در مجموع  -99
Al)شود؟  آید و چند کیلوگرم از جرم آند کاسته می می ,O ,C : g.mol )   127 16 12 

1 (1/8 – 9/9    
2 (1/8 – 7/2    
3 (2/16 – 7/2    
4 (2/16 – 9/9 

ترتیب از راست به  طور کامل، به ، در صورت انجام واکنش بهHCl ازفی مقدار کامحلولی حاوي روي در فلز گرمی از  26اي  با قرار دادن تیغه - 100
Zn)آید؟ به دست می STPشود و چند لیتر گاز هیدروژن در شرایط  چپ چند مول الکترون مبادله می g.mol ) 165 

1 (8/0 – 96/8      
2 (8/0 – 92/17 

3 (4/0 – 92/17      
4 (4/0 – 96/8  
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 گویی اجباري پاسخ -دقیقه  40 - دومسال  سوال نیم 20: ریاضی
 اختیاريگویی  پاسخ -دقیقه  20 - اولسال  سوال نیم 10: ریاضی 

                                               
       

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( به ترتیب حروف الفبا)ریاضی طراحان سؤال 

  مسعود یکتا - سروش موئینی - محمد حسن سلامی حسینی - سهیل حسین خان پور -محمدعلی جلالی -عباس اشرفی  - دانیال ابراهیمی
 
 
 
 
 
 
 

 گروه علمی تولید آزمون
 مولف درسنامه بازبین نهایی يویراستارگروه  ویراستار استاد مسئول درس نشگرگزی نام درس
 الهی نریمان فتح آرمین احمدبابادي زاده علی قربان -سعید هاشمی  -علی رضایی  -علی مرشد  مهرداد ملوندي اصغر شریفی علی اصغر شریفی علی ریاضی

 
 
 

 

 

 
 

 گروه اجرایی تولید آزمون
 حروف نگار مسئول دفترچۀ درسنامه مسئول دفترچۀ آزمون مدیر گروه آزمون
 ثریا محمدزاده علی رفیعیان فربد عظیمیامیر زهرا سادات غیاثی

 پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي ناظر چاپ

 محیا اصغري مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی مسئول دفترچه مستندسازي

 امیرمحمد موحدي -ویراستاران: امیر قلی پور -تبریزي(مسئول درس) اریانسرژ یقیاز ریاضیدسازي درس گروه مستن

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال
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150

3

g f

x

y

60

0

0

  گويي اجباري پاسخدوازدهم)       دومسال (نيمرياضی
  

 کدام است؟  7به طول  اي در نقطه gofمقدار مشتق  دهد. را نشان می gو  fشکل روبرو نمودار دو تابع خطی  - 101

1 (2 -    
2 (3    
3 (1 -    

4 (3
3  

fل زیر بخشی از نمودار تابع در شک - 102 (x) x mx22 2    و خط مماس بر آن در نقطۀx a  رسم شده است. مقدارm است؟  کدام 

 
1 (6    
2 (4    
3 (2 -    
4 (3 -  
  

اگر  - 103
2 1 2
4 2

3 1 2

x , x

f (x) , x

x ,x

 
 
  

fباشد،   ( h) f ( h)
lim

f ( h) f ( h)h

2 2 3
2 2 20
  
  

 کدام است؟  

 وجود ندارد) 4  - 4 )3  - 1) 2  صفر) 1

xدو تابع  - 104 x
f (x)

4 24 8 4
9

 
  وx x

g(x)
(x )

2 1
2 21
 




gحاصل عبارت  اند. مفروض  f
f g

f g
   به ازايx 5 کدام است؟ 

1 (1
6  2 (1

3  3 (2
3  4 (1

2 

fاگر  - 105 (x)
( x x x )( x x )

1
2 24 6 2 4 6


     

fباشد، حاصل   ( )2  چقدر است؟ 

1 (2
2  2 (2

4  3 (2
8  4 (2 

)Aگر نقطه ا - 106 , )1 yاکسترمم نسبی تابع  1 x ax bx3 22 2    اکسترمم دیگر و نوع آن کدام است؟طول نقطه  ،باشد 

 مینیممو  2) 4  مینیممو  0) 3  ماکزیممو  0) 2  ماکزیممو  1) 1

fي تابع با ضابطه در - 107 (x) x | x | x 2ي ماکسیمم نسبی و مینیمم نسبی آن، کدام است؟ ي دو نقطه ، فاصله 

1(2 2   2 (3   3(3 2   4(4   
fتابع با ضابطه ،  kبه ازاي چند مقدار صحیح  - 108 (x) kx x k

3 2 6  حداقل دو نقطه بحرانی دارد؟ 

 هیچ) 4  5) 3  4) 2  6) 1

fاگر  - 109 (x) x x , x3 12 2     وg(x) x x3 2 1    ،بیشترین مقدار تابع  باشندgof ست؟ ا کدام 

1( 3127   2 (5269  3 (4129  4 (7250 

fروي نمودار تابع  Aنقطۀ  ،مطابق شکل - 110 (x) x24   در ربع اول محورهاي مختصات وB نقطۀ  قائم تصویر
A الزاویه  حجم حاصل از دوران مثلث قائم است. بیشترینه روي محور عرضAOB  حول وترOA  کدام

 است؟

1 (3
  2 (2

3
  3 (  4 (4

3
  

)بیضی به مرکز  - 111 , )2 3 است. خروج از مرکز  هاي مختصات بوده و قطر کانونی آن موازي محور بر محورهاي مختصات در ناحیه دوم مماس
 این بیضی کدام است؟ 

1 (5
3  2 (3

2  3 (2
3  4 (2

3 

A
B

O

x

y
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′

′

′ A

B

B

O F

A

F

)Aاي که از  یرهکوچکترین دا - 112 , )2 پاره خطی با کدام طول ها  xمماس است، روي محور  مختصات نیمساز ناحیه دوم و چهارم گذرد و بر می 1
 سازد؟  می

1 (15
4  2 (15

2  3 (17
4  4 (17

2  
  

هاي کانونی  رأس Aو  Aمرکز دایره و بیضی و  O هاي بیضی، کانون Fو  Fبا توجه به شکل زیر  - 113
 کدام است؟  AM خط اند. طول پاره بیضی هستند که بر روي محیط دایره واقع

1 (a(a c)    
2 (2a(a c)    
3 (a(a c)    
4 (2a(a c)  
  

  

48حول قطر کوچک بیضی برابر  AOBکل حاصل از دوران مثلث اگر حجم ش - 114
5
  و خروج از مرکز

1بیضی برابر 
 چقدر است؟  از رئوس کانونی Fن و کمترین فاصله باشد، حاصلضرب بیشتری 4

1 (8  2 (12    
3 (18  4 (9  
  

Cدو دایره  - 115 : x y x y2 2 4 6 2 01       وC : x y x y2 2 2 6 14 02       در نقاطA  وB به ترتیب اند. اگر مراکز دو دایره متقاطع O1  وO2 
AO مثلثباشند، مساحت  B2  کدام است؟ 

1 (3 15  2 (6 15  3 (3 3  4 (6 3  
اندازیم  می Bیک مهره داخل کیسه  Aاز کیسه  ،مهره قرمز وجود دارد 5مهره آبی و  B ،xمهره قرمز و در کیسه  1مهره آبی و  A، 4در کیسه  - 116

12اگر احتمال آبی بودن این مهره  .کنیم یک مهره خارج می Bو سپس از کیسه 
 کدام است؟  Bهاي کیسه  مهرهاولیۀ تعداد  ،باشد 25

1 (4  2 (7  3 (8  4 (9 

یک  . احتمال اینکه تاس حداقلاندازیم یک تاس می اندازیم و اگر پشت بیاید، دو تاس می ،اگر رو بیاید .کنیم یک سکه را به هوا پرتاب می - 117
 کدام است؟  ،یایدب 4بار 

1 (17
36  2 (17

72  3 (19
72  4 (19

36  

پرتاب  سکه 5کنیم، در غیر این صورت  سکه را پرتاب می 4باشد،  2برابر  3تاس بر  دواگر باقیمانده مجموع  .کنیم تاس را پرتاب می 2 - 118
 باشد؟ ها بیشتر  کنیم، چقدر احتمال دارد تعداد روها از پشت می

1 (11
16  2 (29

48  3 (7
16  4 (9

16 

با رقم یکان یکسان نباشد،  بوده و هیچ کدام از این دو رقم 12وسط  فی یک عدد چهاررقمی، مجموع دو رقماحتمال آنکه با انتخاب تصاد - 119
 چقدر است؟ 

1 (/0 062  2 (/0 057  3 (/0 067  4 (/0 048 

را مطالعه  Bي  درصد روزنامه 40و  Aي  درصد مردم روزنامه 30 گیرند. یک روستا از طریق روزنامه در جریان اخبار سیاسی قرار می مردم - 120
2رویدادي را پوشش دهد  Aي  که روزنامه کند. احتمال این و هیچ فردي هر دو روزنامه را مطالعه نمیکنند  می

ي  که روزنامه و احتمال این 3

B  3پوشش دهد
   ، کدام است؟نیابدکه فردي از این رویداد اطلاع  است. احتمال این 4

1( 1
5  2( 3

10  3( 1
2  4( 4

5  
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  ريگويي اختيا پاسخدوازدهم)       اولسال (نيمرياضی
  

yنمودار - 121 x ر را کنیم. نمودار جدید و نمودار اولیه همدیگ واحد به سمت بالا منتقل می 4هاي مثبت و سپس  xواحد به سمت  2را ابتدا  3
|کنند. حاصل قطع می x2و x1هاي در دو نقطه به طول x x |2    کدام است؟ 1

1 (2  2(2 3
3  3 (4  4(4 3

3   

fتابع با ضابطۀ - 122 (x) x x  2 4 xروي بازة 4  32     چگونه است؟ 1
  ) منفی 4  ) صعودي 3  ) مثبت 2  ) نزولی 1

اگر - 123 f ( , ),( , ),( , ) 3 2 4 1 2 و 1 g ( , ),( , ),( , )  2 4 1 2 1  کدام است؟  gof  +fogباشند، آنگاه تابع  3

1( ( , ),( , )2 4 1 3       2( ( , )3 5   
3( ( , )2 4     4( ( , ),( , )1 3 4 1   

fدو تابع با ضابطۀ - 124 (x) x | x |  وx
g(x)

x




2
2
1

(a,b]را به صورت fogاند. اگر دامنۀ تابع مفروض  (c, )   ،نشان دهیم
aحاصل b c   کدام است؟    

1 (2  2 (4  3 (1 -  4 (2 -  
fتابع با ضابطۀ - 125 (x) x x  2 8 ]و دامنۀ 12 , )  4 مفروض است. اگر دامنۀ تابعy f (x) f (x) 1 را به صورت[a,b]  ،نشان دهیم

bحاصل a  کدام است؟ 

1 (5/0  2 (5/1  3 (1  4( 2  
fقسمتی از نمودار تابع  - 126 (x) a sin(b x)   صورت زیر است.  بهa b کدام است؟  

1 (1
2

   

2 (1    

3 (3
2

    
4 (2  

اگر - 127
n

x

x ax
lim

x x

 


 

3
3

2 2
33 4 1

a)کدام است؟ aباشد، مجموع مقادیر ممکن براي  )0    

1 (5  2 (4  3 (2  4 (3 

cosاگر - 128

sin




 
2 1

1 sinدر ربع چهارم دایرة مثلثاتی باشد، حاصل و 3 2  کدام است؟   

1(4 3
9   2(4 5

9   3(
4 3

9   4(4 5
9  

حاصل - 129
x

| x x |
lim

x x

 


2

1

2    کدام است؟ 3

1 (4  2 (8 -  3 (4 -  4 (8 

 حاصل کدام حد درست محاسبه شده است؟  - 130

1(
x

cosx
lim

x[x]
 

0
       

2(
x

sin( x)
lim

x



 
21
6

1
   

3(
x ( )

limtanx
 

 
3
2

       

4(
x ( )

lim
tanx


 

2

1  

y

x
3
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  سال دوم نيم -3 شناسي زيست    
  

 )عباس يوسفي(    »4«گزينة  - 1
دو نوع تخمیر الکلی و لاکتیکی در کتاب درسـی بحـث شـده اسـت. در تخمیـر الکلـی، 
پیرووات که فرآورده مرحله اول تخمیـر یعنـی قنـدکافت اسـت بـا از دسـت دادن یـک 

شـود  تانال تبدیل میشود و به ا مولکول کربن دي اکسید از تعداد کربن هایش کاسته می
اما در تخمیر لاکتیکی ساختار گیرنده الکترون یعنی پیرووات بـا فـرآورده نهـایی یعنـی 

دهـد  کمترین مقدار الکل بدن را تحت تاثیر قـرار مـیلاکتات، تعداد کربن برابري دارند. 
  ها: بررسی سایر گزینه رش به سرعت جذب می شود .زیرا در دستگاه گوا

هاي تأمین انرژي در شرایط کمبود یا نبود اکسیژن است کـه  از روشتخمیر » 1«گزینۀ 
دهد. در فرآیند تخمیر، راکیزه و در نتیجـه زنجیـره انتقـال  در انواعی از جانداران رخ می

الکترون نقشی ندارند. تخمیر الکلی و تخمیر لاکتیکی انواعی از تخمیرند کـه در صـنایع 
  بریم.  متفاوت از آنها بهره می

شود امـا تخمیـر لاکتیکـی باعـث تولیـد  تخمیر الکلی باعث تولید اتانول می» 2« گزینۀ
شود که انباشته شدن لاکتیک اسید باعـث گرفتگـی و  لاکتات یا بنیان لاکتیک اسید می

  شود.  اي می درد ماهیچه
شود. ایـن گـاز در تـنفس  تخمیر الکلی باعث تولید گاز کربن دي اکسید می» 3«گزینۀ 

ها، در راکیـزه (نـوعی انـدامک دو  ها در سیتوپلاسم و در یوکاریوت وکاریوتهوازي در پر
اما در تخمیـر لاکتیکـی شود.  غشایی) توسط اکسایش پیرووات و چرخۀ کربس تولید می

  شود. گاز کربن دي اکسید تولید نمی
  )50و 13ي ها صفحه 2شناسي  زيست( ) و 74و73هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از ماده به انرژي)   

----------------------------------------------  
 )شكورزادهنيما (    »4«گزينة  - 2

  اند.  تمامی موارد به نادرستی بیان شده
  بررسی همۀ موارد:
  سالم، معیاري براي موفقیت در زادآوري است.  يها تعداد زاده نالف) داشتن بیشتری

  .  ب) بعضی جانوران انتخاب جفت ندارند، مانند کرم کبد
  پردازد.  ج) به عنوان مثال در نوعی جیرجیرك فرد نر هزینه بیشتري براي تولیدمثل می

هـا توسـط فـرد نـر ارزیـابی  د) در صورتی که انتخاب جفت برعهده فرد نـر باشـد، مـاده
  شوند.  می

  ) 118تا  116هاي ، صفحه3 شناسي (زيست(رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

 )محمد تقوي(    »4«گزينة  -3
  ها: بررسی همۀ گزینه

کـربن دارد  C3 ،3در گیاهـان  CO2پس از تثبیت  پایداراولین ماده آلی » 1«گزینۀ 
  شود که ناپایدار است.  کربن تولید می 6و قبل از آن ماده آلی با 

، دومـین مرحلـه تثبیـت CAMدر گیاهان  ها سته شدن روزنهدر روز و با ب» 2«گزینۀ 
  .شود کربن آغاز می

  هاي میانبرگ وجود دارد.  این آنزیم در یاخته» 3«گزینۀ 
کربنــه حاصــل از واکــنش اکســیژنازي آنــزیم روبیســکو بایــد از دو ترکیــب» 4«گزینــۀ  

لایـه  2غشا دارند و هر غشا هـم  2کلروپلاست خارج و وارد میتوکندري شود که هر کدام 
	لایۀ فسفولیپیدي عبور کند. 8. بنابراین در مجموع این ترکیب باید از فولیپیدي داردفس 	

  ) 88تا84هاي ، صفحه3 شناسي (زيسست(از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )علي اصغر مشكلي(    »4«گزينة  - 4
هـاي  قـرار دارد و واکـنشعضو دوم زنجیـره انتقـال الکتـرون در بخـش آب گریـز غشـا 

  شود.  اکسایشی و کاهشی آن در بخش آب گریز غشا انجام می
  د.کن هاي هر دو نوع حامل الکترونی را دریافت می این عضو الکترون ،مطابق با شکل

  ها: بررسی سایر گزینه
است. از اکسـایش  FADH2حامل الکترون اکسایش یافته توسط عضو دوم » 1«گزینۀ 

FADH2  دو یونH  و از اکسایشNADH  یک یونH شود.  تولید می  
بـه فضـاي بـین دو غشـا پمـپ ها را از بخش داخلـی  ها پروتون در کل پمپ» 2«گزینۀ 

  کند. می
کنـد کـه  اسـتفاده مـی NADHهـاي  پمپ اول زنجیره از انـرژي الکتـرون» 3«گزینۀ 

  دارند.  FADH2ي نسبت به فراوانی بیشتر

  )70تا66هاي  ، صفحه3 شناسي (زيست(از ماده به انرژي)     
----------------------------------------------  

 )علي داوري نيا(    »2«گزينة  - 5
  باشد.  منظور سوال کلروپلاست می

  بررسی همه موارد:
تیلاکوئیـدها بـا  ، مشخص است که فضاي درونی برخـی6فصل  2الف) با توجه به شکل 

  باشد.  بیش از یک تیلاکوئید در ارتباط می
ب) با توجه به همان شکل، برخی تیلاکوئیدها (سامانه غشایی) ارتباطی با تیلاکوئید بـالا 

  یا پایین خود ندارد. 
تیلاکوئیـدها در کلروپلاسـت  يهاي زنجیره انتقال الکترون غشـا یک از پروتئین ج) هیچ

  ندارند. را  ATPتوانایی مصرف 

هـایی داراي دو  کـه مولکـول NADPو  NADPHبـر د) دقت کنید کـه عـلاوه 
شــوند، درون بســتره  نوکلئوتیــد هســتند و در بســتره دچــار اکســایش یــا کــاهش مــی

هـا  هاي رنا و دنا نیز با بیش از یک نوکلئوتید وجود دارنـد ولـی در ایـن واکـنش مولکول
  کنند.  شرکت نمی

  ) 83و  79هاي ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده)   
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(    »4«گزينة  - 6
غـذا، وارد  یـا نبـود هـاي خشکسـالی  جانوران ساکن در مناطق بیابانی در پاسخ به دوره

. با توجـه بـه فعالیـت کتـاب . رکود تابستانی یک رفتار ژنی استشوند میرکود تابستانی 
درسی، حتی در صورت قرار دادن لاك پشت در شرایط آزمایشـگاهی مسـاعد، بـاز هـم 

  شود.  رکود تابستانی توسط جانور اجرا می
  ها: بررسی سایر گزینه

  مهاجرت، نوعی رفتار ژنی است که یادگیري نیز در آن نقش دارد. » 1«گزینۀ 
هـا بـراي خنثـی سـازي  ، استفاده از آناك رسخها از خوردن  هدف طوطی» 2«گزینۀ 

سموم غذایی در لولۀ گوارش خود است. بنابراین این منابع غذایی با هدف تـأمین انـرژي 
  شوند! مصرف نمی

هـاي دیگـر  تواند هم در برابر افراد هم گونه و هم افراد گونـه قلمروخواهی می» 3«گزینۀ 
  اجرا شود. 

  ) 120تا 118هاي ، صفحه3 شناسي (زيست(رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

 )شاهين راضيان(    »2«گزينة  -7
بـه فضـاي درونـی  Aشدن کـوآنزیم  کمی پس از آزاد» 2«شده در گزینۀ  مطرحاتفاق 

هاي چهارکربنـه،  در چرخۀ کربس هیچ گاه از ترکیب») 4«میتوکندري است. (رد گزینۀ 
همچنـین توجـه داشـته باشـید کـه ») 1«شـود (رد گزینـۀ  آزاد نمـیکربن دي اکسید 

FADH2 کنـد، بلکـه  الکترون دریافت نمیFAD کنـد. (رد  الکتـرون دریافـت مـی
  »)  3«گزینۀ 

  ) 70و69هاي ، صفحه3 شناسي (زيست(از ماده به انرژي)   
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(    »2«نة گزي -8

  ها: شود. بررسی سایر گزینه تولید نمی NADHدر چرخۀ کالوین، 
  شود.  ، کربن دي اکسید تولید میو چرخه کربساتانال) کاهشدر تخمیر الکلی (» 1«گزینۀ 

  دهد.  ) رخ نمیNADH(مصرف  NADدر چرخۀ کربس، تولید » 3«گزینۀ 
کربنی بدون فسفات تولید می شـود  3فرایندهاي اکسایش گلوکز ترکیب در » 4«گزینۀ 

  اما خاصیت قندي ندارد.
  ) 85و  84، 74، 73، 69، 68، 66هاي ، صفحه3 شناسي (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
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 )محمدصادق روستا(    »3«گزينة  - 9
  هستند.  نادرست» د«و » ج«موارد 
  ی همه موارد:بررس

جانـداران بـراي تولیـد بـراي نخسـتین بـار از روش کشـت ریز اي کـه دوره» الف«مورد 
  ترکیبات استفاده شد: کلاسیک 

در دورة کلاسیک همانند سنتی از فرآیند تخمیر (از فرآیندهایی براي تولید غـذا کـه در 

  ) استفاده شد. را بازسازي کند NADتوانست  غیاب اکسیژن می
هـاي تخمیـر و کشـت همزمـان بـه کـار  اي که براي نخستین بار روش دوره» ب«مورد 

  گرفته شد: کلاسیک 
ها (یکی از کارآمـدترین ابزارهـاي دفـاعی  در دورة کلاسیک همانند دورة نوین، پادزیست

  زا) به کار گرفته شدند.  هاي بیماري در برابر باکتري
تـر و مقـادیر  هایی با اثرات درمانی طـولانی نخستین بار آنزیم اي که براي دوره» ج«مورد 

  بیشتر تولید شد: نوین 
شـود امـا دقـت  هاي مقاوم به گرما (آمیلاز) تولید مـی در مهندسی پروتئین (نوین) آنزیم

هـا) مـثلا  هـا (میکروارگانیسـم ها به طور طبیعی هم در برخی باکتري کنید که این آنزیم
  شود.  هاي آب گرم تولید می ت ساکن چشمههاي گرمادوس باکتري
اي که براي نخستین بار خصوصیات جانـداران دسـتخوش تغییـر شـدند:  دوره» د«مورد 
  نوین 

  دورة نوین با انتقال ژن از ریزاندامگان به ریزاندامگان دیگر آغاز شد نه به گیاه و جانور. 
  )92 ، صفحه3 شناسي (زيستهاي نوين زيستي)  (فناوري  

----------------------------------------------  

 )عليرضا يوسفي(    »2«گزينة  - 10
را دارند  Bهاي که ژن جهش یافته  اند (بالغ و نابالغ) و موش هایی که زایمان نکرده موش

کننـد. رفتارهـاي غریـزي داراي اسـاس  را رونویسی نمـی Bهاي مغز خود ژن  در یاخته
  .  باشند یکسانی در افراد یک گونه می

  ها: بررسی سایر گزینه
هــاي قرمــز هســته و بیشــتر  در انســان و بســیاري از پســتانداران گویچــه» 1«گزینــۀ 
  دهند بنابراین داراي ژن نیستند.  هاي خود را از دست می اندامک
هـاي خـود را وارسـی  جهش یافتـه هسـتند زاده Bهایی که داراي ژن  موش» 3«گزینۀ 

  فتارهاي مراقبت مادري نیست. کنند پس این رفتار وارسی از ر می
کننده در رفتار مراقبت مادري در پـی فعـال  هاي شرکت فعال شدن سایر ژن» 4«گزینۀ 

  گیرد نه اینکه جایگزین آن باشد. براي بروز رفتار مراقبت مادري صورت می Bشدن ژن 
  )109و 108هاي  ، صفحه3 شناسي (زيست(رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

 )نيا مهدي يار سعادتي(    »2«گزينة  -11
شود فعالیـت بسـیار  اینترفرونی که به روش مهندسی ژنتیک در میزبان باکتري تولید می

کمتري از اینترفرون طبیعی دارد. براي تولید این نوع اینترفرون، ژن اینترفـرون را بـدون 
کنند. در نتیجـه ایـن نـوع  ي منتقل میهیچ گونه تغییري به کمک یک دیسک به باکتر

اینترفرون هیچ تفاوتی از نظر توالی آمینواسیدي با اینترفرون طبیعی ندارد، ولی به دلیل 
. بـه کمـک فرآینـد مهندسـی یافته اسـتتشکیل پیوندهاي نادرست فعالیت آن کاهش 
یگزین جـادهنـد کـه یکـی از آمینواسـیدها  پروتئین توالی اینترفرون را طوري تغییر می

شـود.  شود و از تشـکیل پیونـد شـیمیایی نادرسـت ممانعـت مـی آمینواسید دیگري می
  فعالیت ضدویروسی این نوع اینترفرون در اندازة اینترفرون طبیعی است. 

  ها: بررسی سایر گزینه
اینترفرونی که به روش مهندسی ژنتیـک در میزبـان بـاکتري سـاخته شـده » 1«گزینۀ 

ساخته شده با فرآیند مهندسی پروتئین فعالیـت بسـیار پـایینی باشد برخلاف اینترفرون 
  دارد. 

اینترفرون ساخته شده با فرآیند مهندسی پروتئین در مقایسه بـا اینترفـرون » 3«گزینۀ 
ساخته شده با مهندسی ژنتیک فعالیت بسـیار بـالایی دارد، ولـی فعالیـت آن بـه انـدازة 

  .  اینترفرون طبیعی است نه بسیار بیشتر از آن
شـود و فاقـد فرآینـدهاي رونویسـی و  ویروس جانـدار زنـده محسـوب نمـی» 4«گزینۀ 

  سازي است.  پروتئین
  )98و 97هاي  ، صفحه3 شناسي (زيستهاي نوين زيستي)  (فناوري  

----------------------------------------------  

 )شكورزادهنيما (    »3«گزينة  - 12
 3شـود (فعالیـت  وم آب که خوگیري تلقی مـیعدم پاسخ شقایق دریایی به حرکات مدا

پـذیري اسـت، نـوعی  هـا و مادرشـان کـه نقـش دوازدهم) همانند پیوند جوجـه 8فصل 
  کنش اطلاعات ژنی و یادگیري است.  یادگیري بوده  محصول برهم

  ها: بررسی سایر گزینه
  د. شو رفتار دگرخواهی دم عصایی فقط در بین افراد خویشاوند انجام می» 1«گزینۀ 
دهـد و بـدین  گیـري جـانور را افـزایش مـی رفتار قلمرو خواهی شانس جفت» 2«گزینۀ 

(نـه کند. از سـوي دیگـر، بیـرون انـداختن  هاي فرد را بیشتر می ترتیب شانس بقاي ژن
هـاي کاکـایی و  هاي شکسته موجب افزایش شانس بقـاي زاده تخمپنهان کردن در لانه) 

  شود.  هاي آن می ژن
گیـرد، نـه  ریزي آگاهانه صورت می ت کنید فقط رفتار حل مسئله با برنامهدق» 4«گزینۀ 

  رفتارهاي دیگر.
  ) 124تا  122، 119،  114تا  110هاي ، صفحه3 شناسي (زيست(رفتارهاي جانوران)   

----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(    »3«گزينة  - 13
ت تشـکیل رادیکالهـاي آزاد از اکسـیژن را افـزایش دهد که الکل سرع مطالعات نشان می

هـاي آزاد بـا  رادیکـال شـود ها مـی و مانع از عملکرد راکیزه در جهت کاهش آندهد  می
راکیـزه (دنـاي حلقـوي)، سـبب تخریـب راکیـزه و در نتیجـه مـرگ  DNAحمله بـه 

کـار  شوند. به همین علـت، اخـتلال در هاي کبدي و بافت مردگی (نکروز) کبد می یاخته
  کبد و از کار افتادن آن از شایعترین عوارض نوشیدن مشروبات الکلی است. 

  ها: بررسی سایر گزینه
کبـد  هاي بدن ما به طور معمول از گلوکز و ذخیرة قنـدي یاخته» 2«و » 1« هاي هگزین

کنند. در صورتی که این منابع کـافی نباشـند، آنهـا بـراي  براي تأمین انرژي استفاده می
هـا،  رونـد. بـر اثـر تجزیـۀ چربـی ها مـی ها و پروتئین به سراغ تجزیۀ چربی ATPتولید 

از طرفـی، ») 1«(رد گزینـۀ  .یابـد شود و در خون تجمع می محصولات اسیدي تولید می
ها در این افراد که رژیم غذایی نامناسب دارند، موجـب تحلیـل و ضـعیف  تجزیۀ پروتئین
  »)  2«(رد گزینۀ  .شود میهاي اسکلتی و سیستم ایمنی  شدن ماهیچه

هـا بـه  گاز کربن مونواکسید از طریق توقف واکنش مربوط به انتقال الکتـرون» 4«گزینۀ 
اي  اکسیژن (آخرین پذیرندة الکترون در زنجیرة انتقال الکترون راکیزه)، بر تـنفس یاختـه

ن گـذارد. دود خـارج شـده از خودروهـا وسـیگار، از منـابع تولیـد مونواکسـیدکرب اثر می
   هستند. 

  ) 76تا 72هاي ، صفحه3  شناسي (زيبست(از ماده به انرژي)   
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(    »2«گزينة  - 14
در جمعیت زنبورهاي عسل، در ایجاد زنبورهاي ماده (کارگر و ملکه) تخمـک و اسـپرم و 

    در ایجاد زنبورهاي نر، فقط تخمک نقش دارد.
زنبور نر برخلاف زنبورهاي ماده، حاصل بکرزایی بوده و هاپلوئید است. زنبور نر و ملکه از 

رفتار دگرخواهی در انتقـال  يطریق شرکت در لقاح و زنبورهاي کارگر نیز از طریق اجرا
  هاي مشترك به نسل بعد نقش دارند.  ژن

  ها: بررسی سایر گزینه
ا هستند. پیدا کردن منبع غذایی برعهـدة زنبورهـاي زنبور ملکه و زنبور نر زای» 1«گزینۀ 

کارگر است که نازا هستند. زنبور ملکه و کارگر، هر دو دیپلوئیـد بـوده و محصـول لقـاح 
  هستند. 

هاي  زنبورهاي نر برخلاف زنبورهاي کارگر، نقشی در نگهداري و پرورش زاده» 3«گزینۀ 
  ملکه ندارند. 

سازد که در طی میـوز تتـراد  د را از طریق میوز میهاي خو زنبور ملکه گامت» 4«گزینۀ 
شود. در رفتار دگرخواهی، با کاسته شدن از احتمال بقاي جـانور بـر احتمـال  تشکیل می

شود. زنبورهاي کارگر برخلاف زنبور ملکه و نـر، رفتـار  بقاي دیگر اعضاي گروه افزوده می
  کنند.  دگرخواهی را اجرا می

  ) 116و 93ي صفحه ها 2شناسي   زيستو ( )123تا121هاي ، صفحه3 شناسي زيست((رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

 )سجاد اشرف گنجويي(    »2«گزينة  -15
در غشا تیلاکوئیدها و یک زنجیره انتقال الکترون ، دو زنجیره روزنه هاي نگهبان در یاخته

اي را انتخاب کنیـد کـه بخـش اول آن فقـط  گزینه در غشا میتوکندري وجود دارد، باید
  شوند.  همین اول کار رد می 4و  3ویژگی یک زنجیره باشد پس گزینه 
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  ها: بررسی همۀ گزینه
غشـا تیلاکوئیـد هاي آلی پر انـرژي فقـط توسـط زنجیـره دوم  تولید مولکول» 1«گزینۀ 

غشـا تیلاکوئیـد تمـاس شود، دقت کنید همۀ اجزا این زنجیره بـا یـک لایـه از  انجام می
  !اندامک کلروپلاست ينه با یک لایه غشا ،دارند

محتویات بین دو غشا اندامک توسـط زنجیـره موجـود در غشـا  pHکاهش » 2«گزینۀ 
شود. دقت کنید زنجیره موجود در سبزینه به دلیل اینکـه در غشـا  میتوکندري انجام می

محتویـات بـین دو غشـا  pHتیلاکوئید قـرار دارد نقـش مسـتقیمی در تنظـیم میـزان 
  سبزدیسه ندارد. (در دو لایه غشا سبزدیسه زنجیره انتقال الکترون وجود ندارد!) 

منظور زنجیره انتقال الکترون در میتوکندري و زنجیره دوم تیلاکوئیـد اسـت » 3«گزینۀ 
خـر آکنند (هم چنین پـروتئین  هاي پرانرژي را تسهیل می هاي تولید مولکول که واکنش

در هیچ کدام  ATPکند). دقت کنید تولید  ه واسطه سر آنزیمی خود آب تولید مینیز ب
سـاز خـارج از زنجیـره رخ  ATPافتد و تولید آن به واسطه کانال  ها اتفاق نمی از زنجیره

  دهد.  می
دقــت کنیــد زنجیــره میتوکنــدري الکتــرون را بــه اکســیژن و زنجیــره اول » 4«گزینــۀ 

  کند.  (حاوي پروتئین) منتقل می 1وسیستم تیلاکوئید آن را به مرکز فت
  ) 83و 70هاي ، صفحه3 شناسي (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  

 )علي داوري نيا(    »3«گزينة  - 16

در یاخته نگهبان روزنـه هـم هاي غلاف آوندي،  علاوه بر یاخته C4تک لپه در گیاهان 
  ها تماسی با آوندها ندارند! شود و این یاخته آنزیم روبیسکو و چرخه کالوین مشاهده می

  ها: بررسی سایر گزینه
  هاي غلاف آوندي فاقد فتوسنتز هستند. یاخته C3در گیاهان دو لپه » 1«گزینۀ 
کننده فقط داراي آنزیم ر یاخته فتوسنتزه C3در گیاهان دو لپه و » 2«گزینۀ 

هاي نگهبان روزنه و غلاف  نیز در یاخته C4باشد و در گیاهان تک لپه  روبیسکو می
هاي میانبرگ آنزیم تثبیت کننده کربن به صورت  آوندي آنزیم روبیسکو و در یاخته

کنندة  ا فقط یک نوع آنزیم تثبیته این یاخته ۀاسید چهار کربنه وجود دارد. در هم
  شود. کربن دیده می

هاي مبانبرگ فتوسنتزکننده بوده و  یاخته C4و  C3در گیاهان » 4«گزینۀ 
ر در چرخه کالوین و د C3در گیاهان  ؛کنند می اکسید جو را تثبیت دي کربن

  به صورت اسید چهارکربنه.  C4گیاهان 
  ) 87و  86، 78 هاي ، صفحه3شناسي زيست((از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  

 )محمد مهدي ذوالفقاري(    »3«گزينة  -17

است که در ماده زمینـه اي قند کافت و به معنی تجزیه گلوکز  مرحله تنفس یاختهاولین 
  شود.  سیتوپلاسم انجام می

هاي مربوط بـه تثبیـت  ، نیز واکنشC3در گیاهان  هاي مستقل از نور واکنشمنظور از 
  کربن در چرخه کالوین است. 

شـود  مصرف مـی (ATP) انرژي زیستی )گلیکولیزاي ( تنفس یاختهدر نخستین مرحله 
هـاي قنـدي سـه کربنـی و همچنـین  ن نیز به منظـور سـاخت مولکـولدر چرخه کالوی

گیرد در چرخه کالوین امکان مشـاهده  مورد استفاده قرار می ATPفسفات،  ریبولوزبیس
هـاي قنـد  قندهاي سه کربنی تک فسفاته وجود دارد؛ همچنین در گلیکولیز نیز مولکول

  .گردند  فسفاته که به صورت سه کربنی هستند تشکیل می
  ها: ررسی سایر گزینهب

در نخستین واکنش گلیکولیز ساخت فروکتوز فسفاته (مولکول شش کربنی) » 1«گزینۀ 
در چرخـه کـالوین نیـز کـربن دي اکسـید بـا قنـدي پـنج کربنـی بـه نـام دهد  رخ می

شود توجـه داشـته باشـید  ریبولوزبیس فسفات ترکیب و مولکول شش کربنی حاصل می
دهـد و در  فقـط در چرخـه کـالوین رخ مـی (NADPH)که مصرف حاملین الکترونی 

  شوند نه مصرف!!!! ساخته می (NADH)گلیکولیز حاملین الکترون دیگري هاي  واکنش
در کالوین هر مولکول شش کربنی که ناپایدار است بلافاصله تجزیـه و دو مولکـول » 2«گزینۀ 

ه کربنی فسفاته با گـرفتن کند. در گلیکولیز نیز هریک از قندهاي س اسید سه کربنی ایجاد می
هـاي آلـی بـدون فسـفات  شـوند مولکـول یک گروه فسفات به اسیدي سه کربنی تبدیل مـی

هاي گلیکولیز، پیرووات تولید شوند؛ اما دقت داشته باشید که هیچ  توانند در جریان واکنش می
  شود.  ماده آلی بدون فسفاتی در طی چرخه کالوین ساخته نمی

اي  هـاي قنـدي دو فسـفاته یس فسفات و فروکتوز فسفاته، مولکـولریبولوز ب» 4«گزینۀ 
شوند، در طـی گلیکـولیز، کـاهش و  هستند که به ترتیب در کالوین و گلیکولیز تولید می

  دهد.  هاي آزاد موجود در یاخته رخ می در طی چرخه کالوین، افزایش میزان فسفات
  ) 84و 66هاي ، صفحه3 شناسي (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  
 )عليرضا رحيمي(    »2«گزينة  - 18

  ها: بررسی همۀ گزینه
باکتري دیسک حامل ژن مقاوم به پادزیست را باید داشته باشد و نه بـاکتري » 1«گزینۀ 

  حاوي دیسک نوترکیب پادزیست را!
نده آن را بـراي باکتري داراي ژن مقاوم به پادزیست با تجزیه پادزیست کشـ» 2«گزینۀ 

  کند.  خود قابل استفاده می
انـد و در تمـام سـطح محـیط  ها در نقاط خاصی بیشتر تجمع یافتـه باکتري» 3«گزینۀ 

  اند.  کشت یکنواخت پخش نشده
هـاي نوترکیـب را دریافـت  دیسـکهـا  باکتريطبـق شـکل تعـداد کمـی از » 4«گزینۀ 

  کنند.  می

  )96تا  93هاي  ، صفحه3 يشناس (زيستهاي نوين زيستي)  (فناوري    
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(    »4«گزينة  -19
  دهد.  در سطح پیش ماده) را انجام می ATPاي، گلیکولیز (ساخت  هر یاختۀ زنده

  ها: بررسی سایر گزینه
ت، داراي هاي غلاف آوندي در ذرت که گیاهی تک لپه اسـ اختهی» 3«و » 1«هاي  هگزین

هـاي موجـود  ژنوم ذرت، متشکل از ژنکنند) و  تولید می NADPHکلروپلاست بوده (
یافـت   هـا هـاي ذرت در آن در هسته، میتوکندري و کلروپلاست است. در نتیجه همۀ ژن

  شود. نیز تولید می (NADH)در گلیکولیز شود.  می
  شوند.  ها بیان می هاي سامانۀ بافت آوندي، فقط بعضی از ژن در یاخته» 2«گزینۀ 

  ) 82و  79، 78، 67، 66، 51، 33، 22، 13هاي ، صفحه3 ناسيش زيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )محمدصادق روستا(    »3«گزينة  - 20
  شوند.  مغذي جزو این فناوري محسوب نمی  هاي گیاهان در محلول کشتهاي  دستگاه

  بررسی سایر موارد:
  باشد.  یبا توجه به متن کتاب صحیح م» 1«گزینۀ 
هـاي فسـیلی و هـم  هـایی کـه منشـا زیسـتی دارنـد، هـم سـوخت سوخت» 2«گزینۀ 
توان  هاي زیستی را می باشند. با توجه به متن کتاب فقط سوخت هاي زیستی می سوخت

  با استفاده از این فناوري تولید کرد. 
شناسی دوازدهم، مدل اسـتخري (افقـی)  زیست 7فصل  17با توجه به شکل » 4«گزینۀ 

باشـد.  اي بسته مـی اي (مایل) سامانه باشد ولی مدل لوله این فناوري، نوعی سامانۀ باز می
  شود. اي کشت می در هر دو نوع فتوبیوراکتورها جلبک تک یاخته

  ) 106، صفحة 3شناسي (زيست)  100، صفحة  1شناسي (زيستهاي نوين زيستي)  (فناوري  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي طهماسبي(    »1«گزينة  - 21
  بررسی همۀ موارد:باشد.  صحیح می» د«تنها مورد 

یابـد. در رفتـار حـل  براي جانور بـروز مـیالف) رفتار حل مسئله در یک موقعیت جدید 
  کند.  مسئله آزمون و خطا نقشی در ایجاد رفتار ایفا نمی
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هـا در جـانوران و اثـرات محیطـی  رهاي جانوران حاصل بـرهم کـنش ژنب) بیشتر رفتا
  اند.  هستند. برخی از رفتارهاي غریزي در جانوران در بدو تولد به طور کامل ایجاد نشده

هـا در جـانوران و اثـرات محیطـی  ژن  ج) بیشتر رفتارهاي جانوران حاصل بر هـم کـنش
اند سپس تحـت تـاثیر  ها بوده و غریزي ژن هستند. این رفتارها در ابتدا کاملا تحت تأثیر

  شوند.  کنند اصلاح می محیط تغییر می
  کنند.  هاي در حال انقراض استفاده می پذیري براي حفظ گونه د) پژوهشگران از نقش

  )114 تا 107هاي  ، صفحه3 شناسي (زيست(رفتارهاي جانوران)   
----------------------------------------------  

 )علي اصغر مشكلي(    »1«ة گزين - 22

در چرخـۀ  FADH2و  ATP ،NADHمطابق با متن و شکل کتاب درسـی، تولیـد 
چرخـۀ کـالوین  دومدر مرحلـۀ گیـرد.  هاي متفاوتی از هـم صـورت مـی کربس در محل

  را مشاهده کرد.  NADPو  ADPتوان به طور هم زمان تولید  می
  ها: بررسی سایر گزینه

شـود بلکـه  هاي کربس و کالوین در سیتوپلاسم انجام نمی کدام از چرخه هیچ» 2«زینۀ گ
  شود. درون غشاي راکیزه و سبزدیسه انجام می

شود. دقت کنید که  مصرف می ATPدر مرحلۀ سوم و پنجم چرخۀ کالوین » 3«گزینۀ 
بـه نـوعی ترکیـب اسـیدي  ATPهاي حاصل از  در مرحلۀ سوم برخلاف پنجم، فسفات

شـوند کـه در  متصل شده و موجب ایجاد یک مولکول اسید سه کربنـی دو فسـفاته مـی
هاي حاصـل  شود اما در مرحله پنجم فسفات ادامه با کاهش خود تبدیل به نوعی قند می

  به مولکول ریبولوز بیس فسفات متصل شده که نوعی قند است.  ATPاز 
 مصرف هاي آزاد فسفات ابتدا در فرایند قند کافت و در مرحلۀ سوم آن، » 4«گزینۀ 

اما در چرخۀ کالوین ابتدا مولکول  ؛شود تولید میده و سپس نوعی دي نوکلئوتید ش

NADPH  تبدیل بهNADP شوند و  ها از ترکیب خارج می شده و سپس فسفات
  دهند.  هاي آزاد را افزایش می فسفات

  ) 84، 69، 66يها ، صفحه3 شناسي (زيست(تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )سجاد اشرف گنجويي(    »2«گزينة  - 23

  :مواردبررسی همه 
کنـد  الکترون اسـتفاده مـیهر جانداري که از ترکیبی به غیر از آب به عنوان منبع الف) 

انـایی هاي غیر اکسیژن زا و شیمیوسنتزکننده هستند کـه هـر دو فاقـد تو شامل باکتري
  تولید اکسیژن هستند. 

هـاي  هاي سبز رنـگ اسـت شـامل گیاهـان و بـاکتري هر جانداري که داراي رنگیزهب) 
توانند مواد آلـی  باشد که همگی می هاي سبز می ها و جلبک وباکتريانگوگردي سبز و سی

  تولید شده توسط خودشان را مصرف کنند. 
هـاي سـبز و  پـردازد شـامل جلبـک یهر جانداري که به تولید مواد آلـی زیـر آب مـج) 

را طـی  ATPهـا) اسـت کـه هـر دو  هاي شیمیوسنتزکننده (در اعماق اقیانوس باکتري
  د. نکن واکنش قند کافت تولید می

هاي پر انرژي به نورخورشید نیازمنـد اسـت  هر جانداري که براي تولید بعضی مولکولد) 
باشـد کـه  هـا مـی زا و جلبـک هاي اکسـیژن زا و غیـر اکسـیژن شامل گیاهان و باکتري

  وفیل است. کلرویرهاي غیراکسیژن زا داراي باکت باکتري
  ) 90و 89هاي ، صفحه3 شناسي (زيست(از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  

 )فرسام مهني(    »2«گزينة  - 24

  نادرست است. » الف«فقط مورد 
  بررسی همۀ موارد:

ــف)  ــالوین، پــس از مصــرف مولکــول در چرخــۀال ــه  ATPهــاي  ک و دادن فســفات ب

 NADPشـود و  مصـرف مـی NADPHهاي سـه کربنـی تـک فسـفاته،  مولکول
  .شود بازسازي می

کربنـۀ  6به چرخۀ کالوین، ترکیـب  CO2ب) اولین ترکیب ایجاد شده به دنبال ورود 
 6که همانند فروکتوز فسفات (اولین ترکیب دو فسـفاتۀ گلیکـولیز)، واجـد ناپایدار است 
  کربن است. 

ج) منظور از قندهاي پنج کربنه در چرخۀ کالوین، ریبولوز بـیس فسـفات و قنـد ریبـوز 
ممکـن  باشد که به دو و سـه گـروه فسـفات می ATPو  ADPهاي  موجود در مولکول

  ند. باش  متصل است
شوند و با پیوستن به اسید سه کربنه، آن را به قنـد  آزاد می NADPHهاي  د) الکترون

در انتهـاي زنجیـرة  NADPدر اثر کـاهش  NADPHکنند.  سه کربنه تبدیل می
هــاي آن،  شــود کــه منشــأ الکتــرون انتقــال الکتــرون در غشــاي تیلاکوئیــد حاصــل مــی

  دنی) در تیلاکوئید است. هاي حاصل از تجزیۀ نوري آب (مادة مع الکترون
  ) 85و  84و  66هاي ، صفحه 3شناسي (زيست(از انرژي به ماده)   

----------------------------------------------  

 )سعيد محمدي بايزيدي(    »4«گزينة  -25
و  3، 2در مراحـل  شود. در مراحل مختلف شکسته شدن پیوندهاي گوناگون مشاهده می

  مشاهده کنیم.  توانیم ما ناقل را می 4
  ها: بررسی سایر گزینه

و  1 از آن یعنـی مراحل قبلو  4و  2 در مراحل تشکیل پیوند فسفودي استر» 1«گزینۀ 
تواند سـلول گیـاهی  الزاما باکتري نیست و می 3دقت شود سلول میزبان مرحله است؛  3

  یا جانوري باشد. 
 3و  2 آن مراحـل بعـديو  2و  1 در مراحـل لکول نوکلئیک اسیدوبریدن م» 2«گزینۀ 
ها پلازمید است و ممکن است از ناقل دیگري اسـتفاده  ناقل انواع دقت شود یکی ازاست؛
  شود. 

آن  مراحـل قبلـیو  4و  2و  1 در مراحـل استفاده از سیستم دفاعی باکتري» 3«گزینۀ 
  . 1افتد نه  فقط این اتفاق می 3در مرحله است؛  3 و 1 یعنی

  )96تا  93هاي  ، صفحه3 شناسي (زيستيستي) هاي نوين ز (فناوري  
----------------------------------------------  

 )محمد زارع(    »3«گزينة  - 26

ATP رسد امـا دو برابـر آن، در آخـرین مرحلـۀ  در مرحلۀ اول قند کافت به مصرف می
  شود.  نیز تولید می چرخه کربسشود. آدنوزین تري فسفات در  قندکافت تولید می

  ها: ررسی سایر گزینهب
از جملـه محصـولات نوکلئوتیـدي در قنـدکافت  ATP ،NADH ،ADP» 1«گزینۀ 

به عنوان محصـول نوکلئوتیـدي ایجـاد  NADHباشند. در (اکسایش پیروات)، تنها  می
  شود.  می

توان  است پس می ATPمنبع تامین فسفات در گام اول قندکافت، مولکول » 2«گزینۀ 
  یاخته تغییري ندارد.  آزاد هاي رحله میزان فسفاتنتیجه گرفت در این م

ترکیب مشترکی که در قندکافت و اکسایش پیروات (مراحل قبل از مصـرف » 4«گزینۀ 
اسـت. توجـه کنیـد کـه  NADHشود،  مولکول چهارکربنه در چرخه کربس) تولید می

NADH شود.  در اکسایش پیروات تولید می  

  )69و  68، 66 هاي ، صفحه3 سيشنا زيست((از ماده به انرژي)     
----------------------------------------------  
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 )1401داخل كشور(    »4«گزينة  -27
هاي جهش یافته در  ) یکی از کابردهاي زیست فناوري تشخیص ژنجو  الفرد امو

چنین انجام مسائل تحقیقاتی مانند مطالعه در مورد  بیماران مستعد به سرطان و هم
  باشد.(درست) می 105باشد. این مورد خط کتاب درسی در صفحۀ  ها می دناي فسیل

) این مورد براي آنزیم پلاسمین صادق است که اثر درمانی آن را افزایش بمورد 
توان به  ها می دهند. از تغییرات و اصلاحات مفید در فرایند مهندسی پروتئین می

افزایش حداکثري سرعت  ، pHافزایش پایداري پروتئین در مقابل گرما و تغییر 
  واکنش و تمایل آنزیم براي اتصال به پیش ماده اشاره کرد. (درست)

) تغییر جزئی شامل تغییر در رمز یک یا چند آمینواسید در مقایسه با پروتئین دمورد 
تواند شامل برداشتن قسمتی از  طبیعی است. تغییرات عمده، گسترده تر است و می

هاي متفاوت باشد.  هاي مربوط به پروتئین هایی از ژن خشژن یک پروتئین تا ترکیب ب
  شوند.(درست) این تغییرات در ژن نوعی جهش محسوب می

  ) 105و  98، 97 هاي ، صفحه3 شناسي (زيستهاي نوين زيستي)  (فناوري  
----------------------------------------------  

 )علي داوري نيا(    »3«گزينة  - 28
هـاي بنیـادي  باشـد و داراي انـواع یاختـه بالغ نوعی اندام لنفی مـی مغز استخوان در فرد

براي تقسیم طبیعـی  ، هموارهباشد می Bاست. فولیک اسید که نوعی ویتامین از خانواده 
  اي لازم است.  یاخته

  ها: بررسی سایر گزینه
هـاي بنیـادي مغـز اسـتخوان  کتاب درسی برخی یاختـه 9با توجه به شکل » 1«گزینۀ 

هایی غیربنیـادي و در اطـراف  هاي استخوانی را نیز دارند که یاخته یی تشکیل یاختهتوانا
  باشند.  مغز استخوان می

کبد ترشح شده و بـا اثـر بـر مغـز اسـتخوان  وهورمون اریتروپویتین از کلیه » 2«گزینۀ 
شود. این هورمون فقط در یاخته بنیـادي میلوئیـدي  باعث افزایش تولید گلبول قرمز می

هـاي بنیـادي گیرنـده ایـن  ده دارد و مثلا یاخته بنیادي لنفوئیـدي و سـایر یاختـهگیرن
  هورمون را ندارند. 

هاي خـونی و اسـتخوانی  هاي بنیادي مغز استخوان توانایی تولید یاخته یاخته» 4«گزینۀ 
  پس در تولید بیش از یک نوع بافت پیوندي نقش دارند.  ،را دارند

  ) 100تا  98، صفحة 3شناسي  زيست(هاي نوين زيستي)  (فناوري  
----------------------------------------------  

 )عباس آرايش(    »2«گزينة  -29
  :باشد موارد زیر می شامل ATPهاي ساخت  روش

  در سطح پیش ماده (در گلیکولیز و چرخۀ کربس)
  )  میتوکندري (در زنجیرة انتقال الکترون یاکسایش

  نوري (در کلروپلاست) 
بسـازند.  ATPتوانند به سـه روش گفتـه شـده  جانداران هوازي فتوسنتزکننده می تنها

قسمت دوم صورت سؤال دربارة تنفس هوازي است. اولین کربن دي اکسید طی تـنفس 
ها، اکسایش پیرووات در اندامک  شود. در یوکاریوت هوازي در اکسایش پیرووات ایجاد می

  گیرد.  اي سیتوپلاسم صورت می مینهها در مادة ز میتوکندري و در پروکاریوت
  ها: بررسی همۀ گزینه

  شود.  در باکتري آندوسیتوز و اگزوسیتوز دیده نمی» 1«گزینۀ 
ها، توالی افزاینـده  زیست دوازدهم، در یوکاریوت 2فصل  19با توجه به شکل » 2«گزینۀ 

  انداز قرار بگیرد.  تواند در فاصلۀ دوري از توالی راه می
تواند یـک تـوالی پایـان رونویسـی وجـود  هاي باکتري می اي گروهی از ژنبر» 3«گزینۀ 

  .E.coliهاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز در  مثل ژن ؛داشته باشد
دقت داشـته باشـید کـه عوامـل رونویسـی بـه تـوالی سـاختاري ژن وصـل » 4«گزینۀ 
  زیست دوازدهم)  2فصل  19(شکل  .دنشو نمی

  ) 68و  65، 64، 35، 34يها ، صفحه3شناسي زيست((تركيبي)   
----------------------------------------------  

 )محمد كيشاني(    »4«گزينة  -30
هاي کاکایی توسط والد، نوعی رفتـار سـازگارکننده  هاي پرنده بیرون انداختن پوستۀ تخم

  شوند.  است. رفتارهاي سازگارکننده، با انتخاب طبیعی برگزیده می
  ها: سایر گزینه بررسی
شود که از نظـر میـزان  اي برگزیده می براساس انتخاب طبیعی، رفتار غذایابی» 1«گزینۀ 

  انرژي دریافتی کارآمدتر باشد. 

بلکـه  ،چگونگی رفتارهاي جانوران با انتخـاب طبیعـی قابـل بررسـی نیسـت» 2«گزینۀ 
  شود.  چرایی این رفتارها به کمک انتخاب طبیعی بررسی می

هی در خفاش خون آشام ممکن است بین افـراد غیرخویشـاوند رفتار دگرخوا» 3«گزینۀ 
رخ دهد. این رفتار دگرخواهی، طی انتخاب طبیعی برگزیده و موجـب افـزایش احتمـال 

  شود.  ها می بقاي آن
  ) 123و  122، 115هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(رفتارهاي جانوران) 

----------------------------------------------  
  سال اول نيم -3شناسي  يستز     

 
  )حسن فلاحت محمد(  »4«گزينة  - 31

  موارد: همۀ بررسی
 باشد. مربوط به قبل از همانندسازي می فامینه باز شدن پیچ و تاب»: الف«مورد 
ي یـک ها با رسیدن دو راهی (نه یاختۀ پوششی ناي انسان) ها پروکاریوتدر  »:ب«مورد 

  یابد. همانندسازي پایان می ایندفر جایگاه آغاز همانندسازي به یکدیگر،
وسـیلۀ پیونـد فسـفودي اسـتر  طی همانندسازي دنـا اتصـال نوکلئوتیـدها به »:ج«مورد 

  گیرد. صورت می
  دهد. رخ می مورددر فرایند ویرایش این  »:د«مورد 

  ) 14تا11هاي ، صفحه3شناسي  زيست) (هاي اطلاعاتي مولكول(  
----------------------------------------------  

  )زاده حسن مؤمن محمد(  »4«گزينة  - 32
  صحیح هستند.» 4«عبارت صورت سؤال و گزینه 

هاي  ، گویچـه1کتـاب زیسـت  62عبارت صورت سؤال: دقت کنید براساس متن صفحۀ 
. در بیمـاري مـذکور، ایـن ، هسـتندانـد که از دو طرف فـرو رفتهکروي هایی  قرمز، یاخته

  شوند.  می شکل ها داسی یاخته
  ها: ررسی گزینهب

 هاي قرمز نابالغ هسته دارند و امکان مشـاهدة تغییـر ژنـی دقت کنید گویچه »:1«گزینۀ 
  ها وجود دارد. در آن
 هستند (رمز براي دناست). از رناي پیک به عنوان الگوي  همۀ رناها فاقد رمز »:2«گزینۀ 

  شود. ساخت پروتئین استفاده می
    شود. دنا و رنا در هنگام رونویسی دیده می پیوند بین در هسته نیز »:3«گزینۀ 
  این گزینه همواره در ارتباط با هر دو آنزیم صحیح است. »:4«گزینۀ 

  )28و24,12,11هاي  ه، صفح3شناسي  زيست( (تركيبي)  
----------------------------------------------  

  )غلامرضا عبداللهي(  »2«گزينة  -33
هـاي مـرتبط بـا ژن: دنـا، رنـا و  اثتـی: ژن و مولکولواحدهاي سـازماندهی اطلاعـات ور

هاي دنـا تصـاویري  ویلکینز و فرانکلین با استفاده از پرتو ایکس، از مولکول است.  پروتئین
  تهیه کردند.

  :ها سایر گزینهبررسی 
 دنا و رنا در یاخته، ذخیره و انتقال اطلاعات را بر عهده دارند. »1«گزینۀ 
با نوعی پیوند اشتراکی به نـام فسـفودي اسـتر بـه هـم متصـل نوکلئوتیدها  »3«گزینۀ 

سازند. آمینواسیدهاي مختلف با حضور آنـزیم در  نوکلئوتیدي را می  شوند و رشتۀ پلی می
  کنند. پپتیدي را ایجاد می وسیلۀ پیوند اشتراکی زنجیرة پلی طی واکنش سنتزآبدهی، به

دا از عصــارة اســتخراج شــده از ایــوري و همکــارانش در آزمــایش اول، ابتــ »4«گزینــۀ 
هـاي موجـود  پروتئیندار، استفاده کردند و در آن تمامی  هاي کشته شدة پوشینه باکتري

  را تخریب کردند.
  ) 16و 6تا1هاي ه، صفح3شناسي  زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  

----------------------------------------------  
  )علي جوهري(  »4«گزينة  - 34

انداز یک ژن در بـین دو ژن  از رشتۀ یکسان دو ژن مجاور رونویسی شود، یعنی راه هنگامی که
انداز ژن دیگر در بین دو ژن قرار نـدارد و دو رنابسـپاراز در یـک جهـت حرکـت  قرار دارد و راه

انـداز  کنـد، از راه ) رونویسـی می1هاي رنابسپاراز از ژن (ژن  کنند. هنگامی که یکی از آنزیم می
  شود. ) نزدیک می3انداز ژن دیگر (ژن  د ولی به راهشو دور میهمان ژن 

  
  ها: بررسی سایر گزینه

شـوند تـا رنابسـپاراز اولـین نوکلئوتیـد  اندازها که سبب می در این حالت، راه »:1«گزینۀ 
 مناسب براي رونویسی را شناسایی کند، مجاور هم نیستند.
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شود کـه در دو جهـت مخـالف و  م کم میدر صورتی فاصله رنابسپارازها از ه »:2«گزینۀ 
  به سمت هم حرکت کنند.

انـداز اسـت.  شـود، راه دو توالی از دو ژن که توسط رنابسـپاراز شناسـایی می »:3«گزینۀ 
انداز ژن دیگر، شامل توالی بین ژنـی و تـوالی نوکلئوتیـدي  انداز تا راه فاصلۀ میان یک راه

  یک ژن است.
  ) 35و34هاي ه، صفح3شناسي  يستز( )جريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  
  )پوريا برزين(  »4«گزينة  - 35

  ها: بررسی همۀ گزینه
شـود و  پیوند هیدروژنی تشکیل می Uو Aرونویسی، ابتدا بینر فرایند د »:1«گزینۀ 

 Tبـا Aپیوندند و بـین همـان دنا که از هم باز شده بودند به هم میسپس دو رشته 
 شود. پیوند هیدروژنی تشکیل می

در مرحله آغاز فرایند ترجمه، تکمیل ساختار رنـاتن بعـد از تشـکیل پیونـد  »:2«گزینۀ 
  گیرد. ن و رناي پیک صورت میهیدروژنی بین رناي ناقل حامل اولین متیونی

در مرحلۀ طویل شدن ترجمه، ابتدا پیوند غیرپپتیـدي بـین آمینواسـید (یـا  »:3«گزینۀ 
شـود و سـپس پیونـد  رشته پپتیدي) و رناي ناقل تجزیه (هیـدرولیز بـا مصـرف آب) می

شـود. (خـروج رنـاي ناقـل فاقـد  هیدروژنی بین رنـاي ناقـل و رنـاي پیـک شکسـته می
  رناتن) آمینواسید از

 در فرایند رونویسی شکستن پیوند کووالانسـی در یـک نوکلئوتیـد ریبـوزدار »:4«گزینۀ 
اسـتر  ها در نوکلئوتید سـه فسـفاته) قبـل از تشـکیل پیونـد فسفودي (پیوند بین فسفات

  گیرد. ) صورت میروه فسفات نوکلئوتید باهیدروکسیل(واکنش گ
  ) 31و  30، 24، 23هاي هفح، ص3شناسي  زيست( )جريان اطلاعات در ياخته(  

----------------------------------------------  
  )سمانه توتونچيان(  »2«گزينة  - 36

  ها: گزینه همۀ بررسی
تواند معرف ساختارهاي همتا یا آنالوگ باشد. دقت کنیـد کـه  بخش اول می »:1«گزینۀ 

توانـد  ان میساختارهاي همتا داراي طرح ساختاري یکسان هسـتند، ولـی کارکردهایشـ
مشابه یا متفاوت باشد؛ در حـالی کـه سـاختارهاي آنـالوگ طـرح یکسـانی ندارنـد، امـا 
کارکردهایشان قطعاً یکسان است. بخش دوم این گزینـه صـرفاً معـرف سـاختار آنـالوگ 

  است. 
  هاي اول و دوم هر دو معرف ساختارهاي همتا هستند.  بخش »:2«گزینۀ 
کارکرد خاصی نداشته باشند؛ یعنـی در  ممکن است ساختارهاي وستیجیال »:3«گزینۀ 

  مواردي داراي کارکرد هستند. 
هاي همتـا  بنـدي جـانوران اهمیـت دارنـد. انـدام سـاختارهاي همتـا در رده »:4«گزینۀ 

  داراي کارکرد مشابه یا متفاوت باشند.  توانند می
  ) 59 و 58هاي ه، صفح3شناسي  زيست( )تغيير در اطلاعات وراثتي(  

----------------------------------------------  
  )1401سراسري (  »3«گزينة  -37

در  شود؛ یاضافه م تیبه جمع دیجد يها زاده ،یرتصادفیغ زشیآم یدر پ دیدقت کن
 نیب دی. دقت کنکند یم رییتغ باشد، یها م ها که همان تعداد دگره دگره یفراوان جهینت

طبق متن  دیدقت کن نیچن تفاوت وجود دارد. همها  دگره ینسب یدگره و فراوان یفراوان
ها و  فراوانی نسبی دگره ،ها  نمود ژن ینسب یفراوان ،یرتصادفیغ زشیآم یکتاب، در پ
  کند. ها تغییر می فراوانی دگره

  : ها نهیگز ریسا یبررس
 یطیمح طی) با شرایماندگار مادة وراثت رییممکن است جهش(تغ دی) دقت کن1نۀیگز

نداشته باشد و در  یاز آن نقش تیدر حما یعیانتخاب طب جهیو در نت سازگار نباشد
  آن جهش عمل کند. يافراد دارا یجهت کاهش فراوان

. ستیافراد نازا صادق ن ریسا ایعسل کارگر  يمثال در مورد زنبورها ي) برا2نۀیگز
 نیافراد در ا یبرخ راینادرست است ز زین یرتصادفیغ زشیآم يحالت برا نیا نیچن هم

  خود به نسل بعد ندارند. يها انتقال ژن يبرا یشانس زشینوع آم
 تیجمع يبقا ییتوانا جهیو درنت تیجمع یپیکه تنوع فنوت ي) ممکن است فرد4 نۀیگز

 شیبا آرا ییحاصل گامت ها ای گرید تیحاصل شارش از جمع دهد، یم شیرا افزا
  متفاوت باشد. يمتافاز

  ) 56 تا 53هاي ، صفحه3شناسي  زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)   
----------------------------------------------  

  )آلان فتحي(  »2«گزينة  -38
در  aو Aترتیب بیماري را بـه نهفتهو  بارز هاي اللصحیح هستند. » د«و » ب«موارد 

 گیریم. نظر می

  موارد: همۀ بررسی
 و بارز براي تولد دختر سالم باید پدر سـالم باشـد  Xوابسته به در بیماري»:الف«رد مو

  تواند بیمار باشد مادر می

aداراي ژنوتیپ نهفته Xتر بیمار در بیماري وابسته بهدخ »:ب«مورد  ax x  است کـه
  است. بیمارها را از پدر دریافت کرده است و پدر قطعاً  یکی از الل

Aتوانـد ژنوتیـپ در خـانواده میما :»ج«مورد  ax x  را داشـته باشـد. در صـورت دادن
بـه axآید و در صورت دادن الل به یکی از فرزندان، آن فرزند بیمار به دنیا میAxالل

  آید. فرزند دیگر، سالم به دنیا می
دارد کـه هـر  aa، ژنوتیـپنهفتـهفرد بیمار از نظر بیماري مستقل از جنس  :»د«مورد 

والدین این فرزند، دسـت کـم یـک  هر یک از الل را از یک والد دریافت کرده است؛ پس
  دارند. نهفتهعدد الل 

  ) 43و42هاي ، صفحه3شناسي  زيست() ها ات در نسلانتقال اطلاع(  
----------------------------------------------  

 )95(سراسري خارج از كشور    »  4« گزينة - 39

مـراز بـه  پلیRNA مراز دارند پـس از اتصـال پلیRNA ها یک نوع آنزیم باکتري
  شود.  ها ساخته میRNAانداز)، انواع  ها (راه کننده ژن یمتوالی بخش تنظ

 ها:  بررسی سایر گزینه

ها الگـوي RNAها چند ژنی نیستند و همۀ  ها در باکتريmRNAهمۀ »: 1«گزینۀ 
  پپتید نیستند.   ساخت پلی

د توالی محـل اتصـال آمینواسـید در یک انتهاي خو tRNA فقط انواع»: 2«گزینۀ 
  .  اند یکسان
فقط توسط یک نـوع آنـزیمِ رنابسـپاراز (نـه سـه نـوع) ها  رناهاي باکتري»: 3«گزینۀ 

  شوند. ساخته می
  ) 28تا 24هاي ، صفحه3شناسي  (زيست (جريان اطلاعات در ياخته)

------------------------------------------------------------  
 )91(سراسري تجربي   »  4« گزينة - 40

هـاي حاصـل از رونویسـی  اي در یک ژن همواره با تغییر مولکول بروز هر جهش نقطه
  همراه است.

آمینواسـید یـک مثلاً هردو رمزه متعلق به (اگر جهش جانشینی از نوع خاموش باشد 
  شوند.  رد می 3و 2، 1هاي  گزینه، )باشند 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

  
  

  )50تا48هاي  ، صفحه3سي شنا (زيست (تغيير در اطلاعات وراثتي)
------------------------------------------------------------  
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 اسينش جمع بندي در يك نگاه زيست

  پذيري نقش  حل مسئله  شرطي شدن فعال  شرطي شدن كلاسيك  گيري خو  
         گیري در اثر محرك تکراريیاد

          شود. شود یا پاسخ داده نمی پاسخ کم می
        تر هاي حیاتی حفظ انرژي براي فعالیت

   اسکینر پاولوف   دانشمند
        محرك شرطیبه اثر  تبدیل محرك بی

محرك شرطی جانشین محرك طبیعی
           شود. می

       اآزمون و خط

      یادگیري با دریافت پاداش یا تنبیه شدن

هاي گذشته و موقعیت تجربهارتباط بین 
         جدید

     شود. موجب پیوند مادر و فرزند می
     شود. انجام می مشخصدر دورة 

هاي در حال از این روش براي حفظ گونه
شود. انقراض استفاه می        

ها! مثال  

شقایق 
  -دریایی
ها و  کلاغ

  - مترسک
ها و  جوجه
هاي  برگ

 ریزان!

  زنگوله غذا +   ترشح بزاق
 زنگوله ترشح بزاق 

- اسکینردر جعبه  موش
یادگیري جانوران در 

  -سیرك
خوار و  حشره  پرنده

 مونارك

ها  شامپانزه و جعبه
آویزان از و موز 

  - سقف
شامپانزه شاخه 

  وارددرختان را 
ها  لانۀ موریانه

  - کند. می
پوست شکستن 

با  ها سخت میوه
  - چوب و سنگ

جمع کردن نخ 
متصل به گوشت 

 توسط کلاغ

ـــــــــذیري  نقش پ
  ازها غاز جوجه

  مادر 
هـاـي  بره پــذیري نقش
 شده متولد  تازه

  

  شرطي شدن فعال  شرطي شدن كلاسيك  گيري خو  غذايابي
      دریافت انرژي

      دریافت حداکثر انرژي خالص

    غذایابیو گوش به رنگ هنگامباش بودن در حالت آماده 

     کند مواد مورد نیاز را تأمین می
  ها و خاك رس طوطی   هاي متوسطهاي ساحلی و صدفخرچنگ  مثال

 

  خواهي در ارتباط با دگرصحيح / غلط   

  غلط -صحيح   عبارت
  صحیح  باشد.گاهی با تولید صدا همراه می

  صحیح  شود.انجام میتواند نوسط جانور نازامی
 صحیح  هاي جانور نازا شود.تواند موجب بقاي ژنمی

 غلط  دهند.طور حتم شانس بقاي خود را کاهش میبه

  صحیح  دهندمعمولاً شانس بقاي خود را کاهش می
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  دوازدهم نيم سال دوم - 3 فيزيك   
  
 )عليرضا جباري(  » 4«گزينة  - 41

2دامنه است. طول برابر  2خط نوسانی، به اندازة  طول پاره 16 8A A cm     
و در طرفین مبدأ محور  xرابطۀ شتاب برحسب مکان، براي نوسانگري که روي محور 

2aصورت  به ،کند نوسان می x   ،است. این شتاب در دو انتهاي مسیر نوسانی
  کند. بیشترین اندازة خود را پیدا می

  
2

272
2 2

8 0 08
max

m
a

sa x a Amax A cm / m

 
     

 
   

  82 272 100      

  2 2900 30 rad

s
          

  
302 2 130 15

rad

s T s
T T

  
         

  کنیم:  ها در هر دقیقه را حساب می اکنون تعداد نوسان

  601 60 9001 1
15 15

t t min s
N N

T T s

 
   


   

هنگام عبـور  شود که ، دوبار صفر میکامل نیروي خالص وارد بر نوسانگر در هر نوسان
نیروي خالص وارد بر نوسانگر در هر دقیقه،  این نوسانگر،پس در از نقطۀ تعادل است. 
2 900 1800( )  شود. بار صفر می  

  )56و  55 هاي هصفح، 3 فيزيك( (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )مهدي فتاحي(  » 2«گزينة  - 42

مطابق شکل در یک نقطه از مسیر انرژي جنبشـی و پتانسـیل بـا هـم  گام اول 
  پس داریم: ،برابر هستند

  20 40 0 04U K mJ
E U K E mJ / J

        
پـس  ،همان انرژي مکانیکی اسـت بیشینه،دانیم که انرژي جنبشی  می گام دوم 
  شود. در مرکز حساب میبیشینه، سرعت 

  1 0 52
2

m / kg
E K mvmax max


     

  1 20 04 0 5 0 42
m

/ / v v /max max s
      

  ت:اي لازم اس دست آوردن ثابت فنر محاسبۀ بسامد زاویه براي به گام سوم 

  0 02 0 4 0 02 20radA / m
v A / /max s

        

  2 20 5 20 200k N
k m k /

m m
           

  )59تا  55هاي  فحه، ص3(فيزيك  (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 4«گزينة  - 43

  آوریم: دست می ابتدا نسبت دورة تناوب دو آونگ را به

  2 2 12
1 1 2

T L gL
T

g T L g
      

  
2 2 12

1 2

1 44
2 1 2 2 4
1

e

e ee

e
e

e

M
g G ,L / L

R RT(R h)
/ ( ) /

M T Reh R ,g G
R

 


  
 

  

افتـد، میـزان  چون دورة تناوب آونگ جدید بزرگتر است بنابراین، این آونگ عقب می
  آوریم: دست می ساعت به 24در مدت را عقب افتادن آن 

24 ساعت   10 14t     24 ساعت 102 2 4t
/

    

  افتد. ساعت عقب می 14وز، ساعت جدید ر بنابراین در مدت یک شبانه
  )60و  59هاي  ، صفحه3 فيزيك( (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  
 (اميرحسين برادران)  » 2«گزينة  - 44

yدر مکـان  Mزمانی بیشینه و جهت آن رو به بالا است که ذرةّ  Mشتاب ذرةّ  A  

3 گذشت قرار گیرد. با توجه به جهت انتشار موج، پس از
4
T  براي اولین بار نقطـۀM  در

yمکان  A  گیرد. بنابراین در این لحظۀ ذرةّ  قرار میN  0در مکانy   قرار دارد
  به سمت پایین است. آن شینه و جهت سرعت و تندي آن بی

  
  )65و  64و  55هاي  ، صفحه3 زيكفي( (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  
 (اميرحسين برادران)  » 3«گزينة  -45

  آوریم: دست می ابتدا شدت صوت را به

  6 2
0 05 60
5 10

av
E

PP E E / J ,t sav tI I
A At A m

  
   

 
   

  
30 05 10

6 265 10 60
/ W

I
m

 
 

   

  آوریم:  دست می اکنون تراز شدت صوت را به

  
12

0 2
3

2

10
10

100
6

W
I

I mlog
I W

I
m


   



   

  
310 1510 10 10 6126 10

log (log log )   


   

  6 2 3 10 15 0 8 1422 0 3 3 0 5
log log log

( / ) dB
log / ,log /

    
 

   

  )73و  72هاي  ، صفحه3 كفيزي( (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  
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 (اميرحسين برادران)  » 3«گزينة  - 46

  در یک سیم داریم: یمطابق رابطۀ انتشار موج عرض

  2 2 1
1 1 2

v F AF FA
v v

A v F A

    
 

   

  
2

1 2
2 2 1
1 1 2

v F rA r v f
( )

f fv F r

    


   

  2 1
12

1 22 2 1 21 2 2
1 1 2 1

2

F r F/
( ) /

rF r Fr

   
    

 
   

  1 502 20 6 0 36 1821 1
F F F N

/ / F N
F F


        

  18 50 322 1F F F N          
  نیوتون کاهش یابد. 32باید نیروي کشش سیم 

  )65تا  63 هاي ، صفحه3 زيك(في(نوسان و امواج)   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 4«گزينة  -47

  یابی پژواکی استفاده کرد. توان براي مکان مغناطیسی می دوپلري از امواج الکترو در رادار
  )80 ، صفحة3 فيزيك( (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 2«گزينة  - 48

  آید: دست می تندي انتشار یک موج در خلأ از رابطۀ زیر به
  

0 0
1

c 
 

   

  برابر است با: nبنابراین تندي انتشار در محیط شفاف با ضریب شکست 

  
0 0 0 0

1 1v fc
v

n n nf

   
   

   

  )84و  67و  63 هاي ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )امير جمشيد(  » 3«گزينة  -49

  داریم: ،افزایش یافته است 20dتراز شدت صوت 

  2 2 220 20 10 2 1002 1 1 1 1
I I I

log log
I I I

            

رابـر حالـت اول ب 100کنـد  پس شدت صوتی که شخص در حالت دوم دریافـت می
  و داریم:  است

  

2 1
2 2 2 22 2 2 1
2 2 21 1 1 2

400 2100 4 16 42 222

I f A r f f

I f A r

r r m
r


   

     

   

  حرکت کند.صوت  ۀمتر به سمت چشم 16پس شخص باید 
  )73و  72 هاي صفحه، 3(فيزيك  (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  » 4«گزينة  - 50

در یک محیط جامد، بیشـتر از تنـدي انتشـار امـواج  (P)تندي انتشار امواج طولی 
  در همان محیط است، در نتیجه:  (S)عرضی 

  2 5 2 5v Pv v / v / v (*)P S P SvS
       

  رسند. در نتیجه: اي به لرزه نگار می با اختلاف زمانی یک دقیقه Pو  Sهاي  موج
60v v t t (**)P S P S     

نگار بـه هـم  لرزه تا رسیدن به لرزه وقوع زمین لحظۀت طی شده توسط امواج از مساف
  برابر است:

  
x xS Px vt v t v tS S P P

  
     

  2 5 60
(*),(**)

v t ( / v )(t )S S S S     
  2 5 60 100t / (t ) t sS S S       

  )70 ۀصفح، 3 كفيزي( (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )سجاد تمرخاني(  » 3«زينة گ -51

  

45 2 1 2 120 11 2
2 20 31 2 3 260 2

nsin
( ) ( )

sin nsin n

nsin n sin
( ) ( )

sin n




   
  

ôÃd¶ ¾M ôÃd¶ pH j»n»

ôÃd¶ ¾M ôÃd¶ pH j»n»
   

  شود.  ) نتیجه می2) و (1از روابط (

  
2

45 20 452 3 3 2 3
20 60 60 31 2 1 1

2

n n n nsin sin sin

sin sin n n sin n n
         

  31
23

n

n
   

  سرعت نور در هر محیطی با ضریب شکست آن محیط رابطۀ عکس دارد، پس:

  33 1
21 3

v n

v n
    

توانسـتیم از ابتـدا  از سؤالات بـا توجـه بـه روابـط دیدیـد کـه می تذکر: در این شکل
  ) بنویسیم و نیازي بـه اسـتفاده از زاویـۀ3) و (1ها را مستقیماً بین دو محیط ( نسبت

  نبود. دومشکست پرتوي 
  )85تا  83هاي  ، صفحه3(فيزيك  (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين برادران)  » 4« گزينة -52

پرتوي خروجی از شیشه و امتداد پرتوي تابیده بـه شیشـه را   مطابق شکل زیر، فاصلۀ
  آوریم: دست می به

Iدر مثلث  F F


 :داریم  

  

  37 IF v t
FF L IFsin

c
v

n

    

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8

10
3 10 37 0 6

37
0 4 4 10

m
c ,sin /c sL tsin

n t / ns s





  
  

   
   

  
83 10 104 10 0 64

3

L /
       

  354 10 5 4L m / cm    
  )85تا  83 هاي صفحه، 3(فيزيك  (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )پور حميد سليم(  » 3«گزينة  - 53

  

030 220
02
42

N
N

N
N

n N
N

 




  مانده باقی 

  

4 1200
4 120 16 10

160

N N

N N N

N N

 

   



  

  16 16 10 1600 0N N N       

  

160 203 32
0

2 160 55 52

N

N
N

n

N

 



 

  مانده باقی 

  15هاي واپاشیده اختلاف تعداد هسته  
  )121و  120هاي  ، صفحه3 كفيزي( اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  » 3«گزينة  -54

  کنیم: اتمی این معادله را موازنه میابتدا عدد جرمی و عدد 
  12 4 4 12 3A A m m m         

  34 2 3 2 2m
Z Z n m n n m n

          
دسـت آورده و اخـتلاف  هاي هستۀ مـادر و هسـتۀ دختـر را به در ادامه، تعداد نوترون

  کنیم: ها را پیدا می  آن

  12 4 12 8 4
N A ZX
N A (Z n) A Z A ZY

 

          
   

  4N NY X    
  4| N N |Y X     

  )118تا  116و  112هاي  ، صفحه3 كفيزي( اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )بهادر كامران(  » 4«گزينة  -55

  
193 2 100 02 16182 2 10

N N /nN
n N


    


   

  42 2 4n n     
  )121و  120هاي  ، صفحه3 فيزيك( اي) سته(آشنايي با فيزيك اتمي و ه  

----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(  » 2«گزينة  -56

  ها: بررسی گزینه
  نیستند. مشابه یکدیگرهاي گسیلی و جذبی  طیف»: 1«گزینۀ 
  را توضیح دهد.گسیلی بور نتوانست تفاوت بین شدت خطوط طیف »: 3«گزینۀ 
  فورد نتوانست پایداري هسته را توضیح دهد.رادر»: 4«گزینۀ 

  )109تا  107و  104هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )پور حميد سليم(  » 2«گزينة  -57

د در نتیجه عدد اتمی یکسـان دارنـد و اخـتلاف عـد ،چون دو عنصر ایزوتوپ هستند
  شود. ها محسوب می اختلاف عدد جرمی آنها، همان  نوترونی آن

  42 1A A    

  5 41 13 A A    

  2 413 A    

  5 5 6 102 13 3A A    61تر اتم سنگینA   تر اتم سبک  

  )113و  112 هاي صفحه، 3(فيزيك  اي) ه(آشنايي با فيزيك اتمي و هست  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة  - 58

  آوریم: دست می هاي بازتابش را به ابتدا زاویۀ بین پرتو

  
  360 90 60 150 60ˆ ˆx ( i i )          

  موج است. هاي با زاویۀ بین جبهه برابر مکملهاي بازتاب  زاویۀ بین پرتو

60
0

�

  
  180 60 120      

  کند. دوران می 2پرتو بازتابش به اندازة  ،دوران کند نکته: اگر آینۀ تخت به اندازة 
  ) 77  ، صفحه3 يكفيز( (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  1«گزينة  -59

  آوریم: دست می ابتدا تراز مدار الکترون را به

  25 02 2 25 50
n ar

r a n n nn
       

5nبه گذار الکترون از تراز مربوط ترین طول موج مرئی  کوتاه   2بـه تـرازn  
5n ترازفش مربوط به گذار الکترون از ترین طول موج فرابن است و کوتاه   به تـراز

1n  برگ داریم: است. با توجه به رابطۀ رید  

160 20 1403N    واپاشیده 

160 5 1555N    واپاشیده 
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  1 1 1
2 25

R( )
n

 
 

   

  
  

  100 25
2 1 21 24R R

        

  1 100 25
2 1 3 7 8( )

R
        

  625 3722 1 168 nm
R

        

  )105و  102و  101هاي  ، صفحه3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  1«گزينة  - 60

دهد  که بسامد موج تابیده شده به سطح فلز از بسـامد  فوتوالکتریک زمانی رخ می  پدیدة
n)2 بـالمرطول موج رشتۀ  دترینبلنآستانۀ فلز بیشتر باشد،  )   از بلنـدترین طـول
  شود.  فوتوالکتریک می  پدیدة باعث تر است بنابراین گسیل آن موج رشتۀ پاشن کوتاه

را  ، بـالمر، پاشـن، براکـت و پفونـدلیمان  رشتۀ 5ها در  طور کلی گسترة طول موج به
  توانیم مطابق شکل زیر مشخص کنیم: می

  

ل�چمان بالچمر پاشن پفونهد

برا�ت

موج طول   افزا�ش
ترین طـول مـوج رشـتۀ  مطابق شکل بسامد بلندترین طول موج رشتۀ بالمر از کوتـاه

ترین طول مـوج رشـته پفونـد از بسـامد بلنـدترین  پاشن بیشتر است اما بسامد کوتاه
  است. تر مکطول موج رشتۀ پاشن 

  1 1 1 144
2 2 73 4

R( ) max, Rmax,
    

 ¸{IQ¸{IQ
   

  1 1 16
24

R( ) min Rmin
   


   

  16 144
7R R

 

    شود. باعث پدیده فوتوالکتریک میترین طول موج رشته براکت  بنابراین گسیل کوتاه
  )102و  101و  97هاي  ، صفحه3 فيزيك( اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

---------------------------------------------- 

 نيم سال اول - 3فيزيك 
 

 نژاد) (حسين عبدوي  »1« ةزينگ - 61

سـمت راسـت حرکـت کنـد.  دهـد تـا بتوانـد به سمت چپ هُل می شخص قایق را به
  شود برابر است با: بنابراین نیرویی که از طرف قایق به شخص وارد می

F(به سمت راست)    m a N   12 1 1 60 2 120   
شـود.  طرف چـپ وارد می العمل این نیرو به قایق و به طبق قانون سوم نیوتون، عکس

  بنابراین:

m(به سمت چپ)   
F m a a a /

s
    21 2 2 2 2 2120 100 1 2

  
)32تا  30هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)  

  ----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »3« ةزينگ - 62

x´ x2 10m x1 5m
x

  
  آوریم: دست می شده توسط متحرك را به ابتدا مسافت طی

  x m
/ /

x

    
   


10 5 152 4 2 4 15    

  m  36   
جایی متحـرك  هاي جابه شده برابر با مجموع اندازه با توجه به نمودار بالا، مسافت طی

  است که جهت حرکت آن تغییر نکرده است.هاي زمانی  در بازه

  
x x , x x

m , x m , x m
x x x x

    
  

     1 2
1 2

0 0
1 2 36 5 10

   

  x x x / m
         

4136 5 10 20 52   

  :ترین فاصلۀ متحرك از نقطۀ شروع حرکت  بیش

  / / m  20 5 5 25 5  

  )9تا  2هاي   ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (بهادر كامران)  »1« ةزينگ - 63

دسـت  به t2و  t1ات صورت پارامتري بـین لحظـ ابتدا سرعت متوسط متحرك را به

  آوریم: می

  av
(t t ) (t t )x

v
t t t

    
 
 

3 3
2 2 1 1

2 1

20 8 20 8
   

  av
t t (t t )

v
t t

    
 



3 3
2 1 2 1

2 1

20 8 8
   

  av
(t t )(t t t t ) (t t )

v
t t

    
 



2 2
2 1 2 1 2 1 2 1

2 1

20
   

  avv t t t t (t t ) t t        2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 220 20   

دست آمده براي سرعت متوسط، اندازة سـرعت متوسـط را  اکنون با توجه به رابطۀ به
  آوریم: دست می ها به براي هریک از گزینه

av  »:1«گزینۀ 
m

v
s

    21 1 0 20 19  

av »:2«گزینۀ 
m

v
s

    24 4 0 20 4   

av »:3«گزینۀ 
m

v
s

    25 4 1 20 1   

av »:4«گزینۀ 
m

v
s

    27 3 4 20 17
  

)9تا  2هاي   ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   
  ----------------------------------------------  

1n  1 1 1 25
11 25 241

R( )
R

    


 

1 1 1 100
24 25 212

R( )
R

    


 
2n  

 و براکت
 و براکت
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 (عليرضا جباري)  »3« ةزينگ - 64

توانیم از  با توجه به حرکت عمودي پهپاد و حرکت افقی سایه بر روي سطح زمین می
  براي حل این مسئله کمک بگیریم: tanمفهوم 

  

avh v t m    5 4 20   

h
tan tan

x
   53   

h
x m

tan
   0

20 15453
3

  

x  بنابراین: m
/

t s
  


15 3 سایه 754 avv  

  )7 تا 2هاي   ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (مهدي شريفي)  »2« ةزينگ -65

ها برابر خواهنـد بـود. فقـط  جایی برسند، جابه Bچین  اگر دو متحرك با هم به خط
ثانیه باشد، مدت زمان حرکت  A ،tدقت کنید که اگر مدت زمان حرکت متحرك 

B ،متحرك  t 1 :ثانیه خواهد بود، پس  

 A B A Bx x v t v t     1   

 t t t t s      20 30 1 10 30 3   

، Bو مـدت زمـان حرکـت متحـرك  A ،s3دت زمـان حرکـت متحـرك پس م
 s 3 1 ) را بـه یکـی از دو 2و (  )1چـین ( توان فاصلۀ دو خط است. حال می 2

  روش زیر حساب کرد:

A Ax v .t m    20 3 60   

  يا

 
 B Bx v . t m     1 30 2 60  

 )15تا  13هاي   ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   

----------------------------------------------  

 (امير جمشيد)  »2« ةزينگ - 66

از مبـدأ مکـان  Aکند کـه متحـرك زمانی تغییر می Aجهت بردار مکان متحرك
 10در فاصلۀ  Bکند، متحرك از مبدأ مکان عبور می Aعبور کند، لذا وقتی متحرك 

xمتري از مبدأ مکان یعنی در مکان m 10  قرار دارد. حال با توجه بـه نمـودار
  داریم: 

  

A B
( )

v , v
t t t t

    
   

0 30 30 10 40 30
   

هـا از  ست و چـون فاصـلۀ اولیـۀ آنپس اندازة سرعت دو متحرك با یکدیگر یکسان ا
رسـند یعنـی هـر دو  متـر بـه یکـدیگر می 35متر است، پس بعد از  70یکدیگر برابر 

xمتحرك در مکان m 5 ها از مبدأ مکان برابـر  رسند و فاصلۀ آن به یکدیگر می
m5 باشد.  می  

  )15تا  13هاي   ، صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (بهادر كامران)  »2« ةزينگ -67

کند برابـر اسـت  مسافتی که بقیۀ قطار بعد از جدا شدن واگن با سرعت ثابت طی می
x با: v t     
v  سرعت قطار است که برابر سرعت اولیۀ واگن موقع جدا شدن است وt  زمان

  توقف واگن است. با توجه به آنکه سرعت نهایی واگن صفر است، داریم:

v v v
x t t v t m

           
 

1 2 060 1202 2   

  پس مسافتی که قطار در این مدت طی کرده است برابر است با:

 x v t m    120  
  )21تا  15هاي   ،  صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   

----------------------------------------------  

 (عليرضا جباري)  »1« ةزينگ - 68

زمـان در حرکـت بــا شـتاب ثابــت، -ي اسـتاندارد مکــان ابتـدا بـا اســتفاده از معادلـه
  اوریم: ،سرعت اولیه و مکان اولیه متحرك را به دست میشتاب

 

2
22 5 40 102

0 0 0

0

5

1 402
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a
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m

x at v t x v
s

x m

  

  



    
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 

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  زمان را به دست آورده و نمودار آن را رسم می کنیم:–اکنون معادله سرعت 

 

m m
v ,a

s sv at v v t
 

     
40 50 2

0 5 40 

  
جایی متحرك  دار بین نمودار سرعت ـ زمان و محور زمان برابر با جابه مساحت علامت

  ریم:ها برابر با مسافت طی شده است. دا و جمع قدر مطلق مساحت

S S m


  1 1
40 8 1602  

S S m


  2 2
10 2 102  

 ضلع مقابل
 ضلع مجاور
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: x S S m     1 2 160 10   جايي جابه150
: d S S m    1 2 160 10   مسافت170
d

x
 


17
15  

  )21تا  15هاي   ، مرتبط با صفحه3(حركت بر خط راست) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (عليرضا جباري)  »2«ة زينگ -69

وقتی جسم در آستانۀ حرکت رو به پایین قرار دارد، نیروي اصطکاك ایستایی بیشینه 
  شود و داریم:  رد میطرف بالا بر جسم وا به
    net x N(F ) F F *  0   

       net y s,max(F ) F f W   0   

                       s NF F mg      
 *

s
s

mg
F F mg F     

 1   
            F F N

/


   


2 10 40

1 0 5 3  

  )40تا  35هاي   ، صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 (امير جمشيد)  »3«ة زينگ -70

دارد.  بیشینۀ شتاب وارد بر جسم مربوط به زمانی است که فنر حـداکثر فشـردگی را
  با انتخاب جهت مثبت حرکت به سمت چپ، داریم:

  k k N kf f mg
k x f ma k x mg mak k

 
           

  
25 10

200 0 2 2 10
200 2 0 2k

m N
a , g

kgs x /
N

k , m kg , /
m

 
    

   
   

( )  2 5  

  6 3 12 3 90200x m cm l l x cm            

  )43تا  40هاي  ،  صفحه3(ديناميك) (فيزيك   
----------------------------------------------  

 دهم سال دوم دواز نيم -3شيمي     

  

 (احمد عيسوند)    »4«گزينة  -71

  بررسی تمام موارد: 
Alموادي که ساختاري شبیه آ دارند، جامدهاي یونی درست : مورد اول)  O2 3 ،
Na O2،MgO وFe O2 پاشی بیشتري هستند که همگی داراي آنتالپی فرو 3
  باشند.  می )در مجتمع فناوري تولید انرژي الکتریسیتهشارة موجود ( NaClنسبت به 
Fe درست : مورد دوم) O2 که ساختاري شبیه آ دارد، نوعی رنگدانه معدنی است که  3

  کند.  رنگ قرمز ایجاد می
است که جامدي  SiO2دهندة خاك رس  درصد تشکیلبیشترین  :نادرست مورد سوم)

  کووالانسی است. 

  فلزات رسانایی الکتریکی و گرمایی بالایی دارند. درست : مورد چهارم)
  ) 85، 79،  68 هاي ، صفحه3 شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  
 (علي رمضاني)  » 4«گزينة  -72

  همه موارد درست هستند. 
اي از گرافیت است که برخلاف گرافیت،  بررسی موارد اول و چهارم) گرافن، تک لایه

پذیر بوده و استحکام و مقاومت کششی بسیار بالایی دارد به طوري که  شفاف و انعطاف
  برابر فولاد است.  100مقاومت کششی آن حدود 

هاي  بررسی موارد دوم و سوم) گرافن برخلاف الماس، ساختاري دو بعدي دارد و الکترون
چنین در  توانند جریان الکتریکی را از خود عبور دهند هم نامستقر آن به سادگی می

  گرافن برخلاف الماس، هر اتم کربن به سه اتم کربن دیگر متصل است. 
  )73تا  70هاي  ، صفحه3 شيمي( )نر، زيبايي و ماندگارياي از ه شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (محمدرضا جمشيدي)  »  1«گزينة  -73

گرم  xگیریم و جرم آب خارج شده را  در نظر می 100gجرم خاك رس اولیه را برابر 
  گیریم؛  در نظر می

100 
½kºI¶ Â¤IM JA ³o]JAÂ¶o]kÅnj ÂÄI¿º tn ¥Ii ³o] 

2810 100 20100
x

x g
x


    


 

100پس جرم خاك رس نهایی برابر  20 80g   .است  

48 12 2100 100 60 2
gSiO molSiO

g Si g
gr gSiO

  tn¥Ii tn¥Ii  

1 28 22 41 12
molSi gSi

/ g Si
molSiO molSi

    

Si 100  
´ÃvÃ±Ãw³o]ÂÄI¿º tn¥Iinj Â¶o]kÅnj ÂÄI¿º tn ¥Ii ³o] 

/22 4 100 2880   %  

  ) 67، صفحة 3 شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (احمد عيسوند)  » 3«گزينة  -74

  عبارات درست:
و عدم توزیع یکنواخت و  SCO الکترواستاتیکی مورد دوم) با توجه به نقشه پتانسیل

داراي توزیع  CO2گشتاور دو قطبی آن بالاتر از صفر است.  ،ها متقارن الکترون
  باشد و گشتاور دو قطبی برابر صفر دارد.  یکنواخت و متقارن الکترون می
جزئی منفی (احتمال حضور بار داراي  اتم کلر، HClمورد سوم) در مولکول دو اتمی 

جفت الکترون پیوندي پیرامون آن بیشتر است) و در نقشه پتانسیل الکترواستاتیک در 
  رنگ است.  ناحیه سرخ

  بارات نادرست:ع
  باشد.  مورد اول) گرافیت جامدي کووالانسی می

  هر دو خطی هستند.  SCOو CO2مورد چهارم) 
 ) 76، 75، 74، 72هاي  ، صفحه3 شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  
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 (عليرضا اصل فلاح)  »  1«گزينة  -75

  ) .ها (فقط موارد آ و ت درست هستند بررسی عبارت
هاي  تر و بازتاب طول موج هاي کوتاه اکسید با جذب طول موج (III)آ) درست. آهن 

آید و به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به کار  به رنگ سرخ در می )؛ زیعنی رنگ قرم(بالاتر 
  رود.  می

  کند.  هاي مرئی را بازتاب می همه طول موج TiO2زیرا  ب) نادرست.
  نه میلی متر  nm700تا  nm400پ) نادرست. 
  یازدهم)  با فصل یک رنگ سبز دارد (ترکیب FeSO4ت) درست. 

  ) 84و  83هاي ، صفحه3 شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 )98سراسري خارج كشور تجربي (  » 3«گزينة  -76

Alپاشی شبکه  انرژي فرو»: 1«ۀ گزین O2 Feبیشتر از  3 O2   است. 3
خواهد  NaFتري از  لیل شعاع کمتر، انرژي شبکه بیشبه د LiF»: 2«ۀ گزین

  پاشی شبکه آن بیشتر خواهد بود. داشت، بنابراین، انرژي فرو
یابد. (به  پاشی شبکه فلوئورید گروه اول، از بالا به پایین، کاهش می انرژي فرو»: 4«ۀ گزین

  دلیل افزایش شعاع کاتیون)
  )81و 80هاي  ، صفحه3 شيمي( )نر، زيبايي و ماندگارياي از ه شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (عليرضا اصل فلاح)  » 4«گزينة  - 77

  ها:  بررسی عبارت
داراي بار جزئی مثبت و منفی است اما  CCl4نادرست، به عنوان مثال » اول«عبارت 

  کند.  گیري نمی رن بار پیرامون اتم مرکزي در میدان الکتریکی جهتبه علت توزیع متقا
جور هسته است و خصلت نافلزي برابر دارند، بنابراین   2Fدرست، زیرا » دوم«عبارت 

  جفت الکترون پیوندي به طور یکنواخت در فضاي بین دو هسته وجود دارد. 
بنابراین گشتاور دو  ،ناقطبی است CO2قطبی و  SO2نادرست، زیرا » سوم«عبارت 

  قطبی یکسانی ندارند و ساختارشان نیز متفاوت است. 
ها ناچیز و در حدود صفر  هیدروکربن اغلبنادرست. گشتاور دو قطبی »: چهارم«عبارت 
  است. 

  ) 75و  74و  73هاي ، صفحه3 شيمي( )ندگارياي از هنر، زيبايي و ما شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (محمد اسماعلي رحماني)  » 3«گزينة  -78

شود. که  ها محسوب می ها در واقع همان انرژي شبکه آن گرماي آزاد شده در این واکنش
نسبت  aو  bهاي  . واکنشها رابطه عکس دارد ها رابطه مستقیم و با شعاع یون با بار یون
ها انرژي شبکه بیشتري نیز  به علت بیشتر بودن میزان بار یون dو  cهاي  به واکنش

  دارند. 

نسبت  Fو نیز شعاع یون  Naنسبت به  Mg2با توجه به این که شعاع یون 

Naنسبت به انرژي شبکه  MgF2باشند انرژي شبکه  کمتر می O2به  O2 
  بیشتر است. 

و  Kهاي  به ترتیب نسبت به شعاع یون Clو  Naهاي  و همچنین شعاع یون

Br  کمتر است و در نتیجه انرژي شبکهNaCl نسبت بهKBr  .بیشتر است  
باشد به  ها می ها که همان انرژي شبکه آن به این ترتیب گرماي آزاد شده در واکنش

  شود.  صورت زیر مقایسه می
a b d c   

بیشترین مقدار ممکن  cو  aهاي  با این اوصاف اختلاف گرماي آزاد شده، بین واکنش
  است. 

  )83تا  79هاي  ، صفحه3 شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (احمد عيسوند)  »  1«گزينة  -79

  :عبارات نادرست بررسی 
  تیتانیم در ویژگی مقاومت در برابر سایش، عملکرد مشابهی با فولاد دارد. مورد دوم) 

مورد سوم) براي نمونه نیتینول آلیاژي از نیکل و تیتانیم بوده که به آلیاژ هوشمند 
  رود.  هاي صنعتی و پزشکی به کار می معروف است. این آلیاژ در ساخت فراورده

  عبارات درست: بررسی 
کند همه اجزاي سازنده (ثابت و متحرك)  ه موتور جت کار میمورد اول) هنگامی ک

  شود.  دماي بالایی دارند. از فلز تیتانیم در موتور جت استفاده می
مورد آخر) امروزه در ساخت پروانه کشتی اقیانوس پیما به جاي فولاد از تیتانیم استفاده 

  کنند.  می
  ) 88و  87هاي ، صفحه3 شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  

----------------------------------------------  

 (محمدرضا جمشيدي)  » 4«گزينة  -80

  بررسی موارد نادرست:
ها وجود  ترین الکترون ها، سست مورد اول) در مدل دریاي الکترونی، در میان کاتیون

  دارد. 
سه صحیح به شکل ، روند مقایاتمورد سوم: با توجه به ساختار لوویس در ترکیب

H S SCO CHCl2 3   .است  
 

 
 
 

  
 

هاي گازي هستند این در  ها یون مورد چهارم: در واکنش فروپاشی منیزیم کلرید، فراورده
هاي تشکیل منیزیم کلرید از عناصر سازنده آن، فلز منیزیم  دهنده حالی است که واکنش

ها نیز  دیگر نبوده و تغییر آنتالپی آنو گاز کلر است. پس این دو واکنش معکوس یک 
  قرینه هم نیست. 

  ) 84، 82، 79، 78، 75هاي ، صفحه3 شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاري شيمي جلوه(  
----------------------------------------------  

 (جواد سوري لكي)  » 3«گزينة  - 81

  ها: بررسی گزینه

  است.  NO2 گاز هواي آلوده وجوداي رنگ بودن  گزینه اول: دلیل قهوه

کاهش اما غلظت اوزون  NOغلظت  NO2گزینه دوم: هنگام افزایش غلظت 
  یابد.  افزایش می

  دارد. را است که کمترین جرم مولی  NOگزینه سوم: منظور گاز 
مانند کربن  ییها توان براي شناسایی آلاینده گزینه چهارم: از طیف سنجی فروسرخ می

ها در فضاي  مونوکسید و اکسیدهاي نیتروژن در هواکره و نیز شناسایی برخی مولکول
  شود.  اي استفاده کرد. پس براي شناسایی اوزون هواکره استفاده نمی بین ستاره

  ) 96تا  94هاي ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

H H

S

:

:

H

:Cl:

|
: Cl C Cl :

|
 



 
  S C O  

 
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 (عليرضا رضايي سراب)  » 2«گزينة  - 82

بیشتر است زیرا  (I)از سرعت واکنش  (II)نادرست است سرعت واکنش » 1«گزینۀ 
  د. کمتري دار Eaمقدار 
  درست است. » 2«گزینۀ 

5 99 0 61 5 38/ / / g   تفاوت گرمCO در حضور و غیاب کاتالیست ولیديت  
5 38 1 56656 30451 28 2

/ gCO molCO kJ
km kJ

km gCO molCO
    

  گردد.  بیشتر باشد دشوارتر تشکیل می Eaنادرست است. هر چه مقدار » 3«گزینۀ 
کمتر تر باشد مجموع آنتالپی پیوندها ي بالانادرست است. هر چه سطح انرژ» 4«گزینۀ 

به  O2مول  1و  N2مول  1از  NOمول  2است. بنابراین مجموع آنتالپی پیوندهاي 
  کمتر است. kJ181اندازه 

  ) 102تا  100هاي ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

 (مژگان ياري)  » 4«گزينة  -83

هاي طیف سنجی برهم کنش امواج مرئی، فروسرخ،  نادرست، در روش» 1«گزینه 
  گیرد  فرابنفش و ... با مواد مورد بررسی قرار می

رنگ هستند  ها بی است که اغلب آن هایی نادرست، هواي آلوده حاوي آلاینده» 2«گزینۀ 
  ها را تشخیص داد.  توان به آسانی وجود آن و نمی
هاي طیف سنجی برهم کنش میان مواد و امواج  نادرست، در اغلب روش» 3«گزینۀ 

گیرد. به عنوان مثال در طیف سنجی جرمی  الکترومغناطیسی مورد بررسی قرار می
کنند  هاي مثبت تبدیل می ها را به یون کرده و آنها بمباران  ها را توسط الکترون مولکول

کنند و  هاي الکتریکی یا مغناطیسی بررسی می ها را در میدان و سپس میزان انحراف آن
  امواج الکترومغناطیسی نقشی در این نوع سنجش ندارند. 

هاي سازندة هر گروه عاملی متفاوت  درست با توجه به اینکه شمار و نوع اتم» 4«گزینۀ 
  ها در ناحیۀ فروسرخ متفاوت است.  دیگري است، میزان و نوع جذب آن از

  ) 95، صفحة 3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

 (مجيد معين السادات)  » 3«گزينة  - 84

mol
mol NO / g / mol

g

19 2 0 22 46    

mol
molO / g / mol

g

16 4 0 22 32    

/ /

/ x / x x x

0 2 0 2 0 0
0 2 0 2 

HkTMH
−jI÷Unj

 

( / x) x0 2 32 48     

/ x x6 4 32 48    
x / mol0 08   

توان عبارت ثابت تعادل را به  هاي گاز در دو طرف واکنش برابر است می چون تعداد مول
  هاي تعادلی با مول جاگذاري کرد.  جاي غلظت

20 08 43 0 442 92 2 0 2 0 08
[NO][O ] ( / )

K /
[NO ][O ] ( / / )

  


  

  ) 105و  104هاي ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  

 (محمد فائزنيا)  » 4«گزينة  - 85

شود تا اثر تحمیل  جا می ، تعادل در جهت برگشت جابهNO2با خارج کردن مقداري 
گیرد. لذا در  ان کند، اما این جبران به صورت کامل صورت نمیشده به واکنش را جبر

باشد و مخلوط تعادلی واکنش  کمتر از تعادل اولیه می NO2تعادل جدید غلظت 
  شود.  تر می رنگ کم

  ها: بررسی سایر گزینه
یابد و  با کاهش حجم، غلظت همۀ مواد شرکت کننده در واکنش افزایش می» 1«گزینۀ 

یابد و مقداري از  کاهش می NO2شود یعنی غلظت  جا می تعادل در جهت رفت جابه
شود و غلظت  کند اما این جبران به صورت کامل انجام نمی افزایش غلظت را جبران می

  بیشتر از غلظت اولیۀ آن خواهد بود. NO2نهایی 

Nبا خارج کردن مقداري  »2«گزینۀ  O2 شود در  جا می ، تعادل در جهت رفت جابه4

  شود.  تر می رنگ یابد و مخلوط تعادلی واکنش کم کاهش میNO2نتیجه غلظت 
اینکه واکنش گرماده است، با افزایش دما، واکنش در جهت  به با توجه» 3«گزینۀ 

Nشود و غلظت  جا می برگشت جابه O2  یابد.  کاهش می 4

  ) 106تا  103هاي ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  

 (هادي عبادي )  » 3«گزينة  - 86

پس داریم: از آنجایی که آنتالپی واکنش منفی است، 

SO (s) O (s) SO (g) Q2 22 2 3   با افزایش دما واکنش در جهت

افزایش  O2هاي  کاهش و شمار مول SO3هاي  برگشت جابجا شده و شمار مول

  یابد.  افزایش می SO3هاي  به شمار مول O2هاي  یابد. پس نسبت شمار مول می
  ها: بررسی سایر گزینه

هاي گازي  با کاهش دما واکنش در جهت رفت پیش رفته و شمار مولکول» 1«گزینۀ 
  یابد.  کاهش می

Eچون واکنش گرماده است پس داریم: » 2«گزینۀ  Ea aSz¬oM SÎn 

کمتر (واکنش  با افزایش فشار (کاهش حجم) واکنش در جهت مول گازي» 4«گزینۀ 
  شود.  سمت راست) جابجا می –رفت 

  ) 108تا  104هاي ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  » 4«گزينة  -87

( ) N (g) H (g) NH (g)

( ) x x x

1 3 22 2 3
1 1 1

1
2 1 1 3 2 2





  

−jI÷U

−jI÷U



  

 
 
 

NO O NO O2 2 3 

 Sz¬oM Sμw ¾M −jI÷U
j¼{Â¶I]¾MI]

x / mol

x /

1 1 2
0 2

 


( / )

/ mol

1 3 0 2
1 6



2 2 0 2 1 6
1 6 10 83 2

( / ) / mol

n / mol
[NH ] / mol.L

V

 

  

 ¦Äjkø
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/
( )[NH ] ( / )

K
/ /[N ][H ] ( / ) ( / )( ) ( )

1 6 22 20 83 2
3 1 2 1 6 33 0 6 0 82 2 2 2

  


 

1 100
6 8 48

10 10

 


 

25
12K   

  ) 104، 103، 102، 101هاي ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

 (ميثم كياني)  » 3«گزينة  -88

  ها: عبارت اول و چهارم نادرست است. بررسی همه عبارت
  عبارت اول: 

x H O2  باشد، اتانول(C H OH)2   شود.  تولید می 5
C H OH O CO H O3 2 32 5 2 2 2    

3 22 4212 2 5 1 12 5 2
molO / L

?litO molC H OH
molC H OH molO

   

67 2 2/ LO 

  هاي بی حسی موضعی کاربرد دارد.  عبارت دوم: کلرواتان در افشانه
C H HCl C H Cl2 4 2 5  

  عبارت سوم:

2 4 2 2 5C H H O C H OH  

2 42 5 2 4 2 4 8 2 2
H SO

C H OH C H O C H O H O   

Cترکیب آلی  H O4 8   باشد.  (اتیل استات) حلال چسب می 2
  عبارت چهارم: 

باشد که در  باشد که یک مولکول ناقطبی می پیوند کووالانسی می 7گاز اتان داراي 
  ند. ک گیري نمی میدان الکتریکی جهت

C H H C H2 4 2 2 6   

n n2 3 1 7   
·I§²A Âvº¯H»¼¨  kº¼ÃQ jHk÷U  

  )113و  112هاي  ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

 (حسن رحمتي كوكنده)  » 4«گزينة  - 89

  بررسی موارد نادرست:
  زیست تخریب ناپذیر هستند.  PETپلیمرهاي سنتزي مانند » 1«گزینۀ 
و پارازایلن  اتندر نفت خام وجود ندارند و از  PETمونومرهاي سازنده » 2«گزینۀ 

  شود.  براي تهیه آنها استفاده می
در تهیه اتیلن گلیکول از اتن از محلول آبی و رقیق پتاسیم پر منگنات به » 3«گزینۀ 

  شود.  عنوان اکسنده استفاده می
  ) 121تا  115هاي ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن به سوي آيندهشيمي راهي (  

----------------------------------------------  

 (نيما اكبري)  »  1«گزينة  - 90

  فقط مورد آخر درست است. 
  بررسی همۀ موارد:

  مورد اول) ساختار واحد تکرارشونده در پلی اتیلن ترفتالات به صورت زیر است. 

O O

O

O

n  
کربن به حداقل  6اتم کربن موجود در ساختار پلی اتیلن ترفتالات،  10مورد دوم) از 

  یک اتم هیدروژن اتصال دارند. 
هاي  مورد سوم) براي تولید بطري آب، پلی اتیلن ترفتالات را به همراه برخی افزودنی

  ریزند.  هاي ویژه می خاص، در قالب
عدد اتم هیدروژن  8عدد اتم کربن و  10تالات و نفتالن، مورد چهارم) در پلی اتیلن ترف

10، در هر دوي آنها وجود دارد و نسبت تعداد کربن به تعداد هیدروژن
  است.  8

  ) 118تا  115هاي ، صفحه3 شيمي( )تر اي روشن شيمي راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

  سال اول دوازدهم  نيم -3شيمي     
  

 (ميثم كياني)  »4«ة زينگ -91

  تمام موارد درست هستند. بررسی موارد: 
C)الف) وازلین H )25 C)و بنزین 52 H )8 هایی هسـتند کـه  هردو هیـدروکربن 18

  شوند.  دارند و سیر شده محسوب میگانه ن پیوند دوگانه یا سهدر ساختار خود 
شود این اسـت کـه  ن که عسل به راحتی با آب شسته و در آن پخش میب) دلیل ای

هـاي قطبـی اسـت کـه در سـاختار خـود شـمار زیـادي گـروه  عسل حـاوي مولکول
  هیدروکسیل دارند. 

هـاي مـولی زیـاد)  ها، مخلوطی از اسیدهاي چرب و استرهاي بلندزنجیر (با جرم پ) چربی
  ایی با زنجیر بلند کربنی هستند. هستند. اسیدهاي چرب نیز، کربوکسیلیک اسیده

هـاي آب  هاي سـازندة آن بـا مولکول شود، مولکول ت) هنگامی که عسل وارد آب می
  شوند.  کنند و در سرتاسر آن پخش می پیوند هیدروژنی برقرار می

  )5و  4هاي   ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  
----------------------------------------------  

 (علي رمضاني)  »1«ة زينگ -92

  آوریم:  مقدار اسید چرب لازم را به صورت زیر به دست می
gC?صابون  H COOH / kg15 31 13 8   

g mol mol

kg g mol
  

1000 1 1
1 278 1

·¼MIÅ ·¼MIÅ JoakÃwH
·¼MIÅ ·¼MIÅ ·¼MIÅ  

g kg

mol g
 

256 1
1 1000

Joa kÃwH Joa kÃwH
Joa kÃwH Joa kÃwH   

 / kg12 7 Joa kÃwH  
  )6، صفحة 3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  

----------------------------------------------  

 (ميثم كياني)  »1«ة زينگ - 93

  رت زیر است:معادلۀ موازنه شدة واکنش انجام شده به صو
RCOONa(aq) CaCl (aq) (RCOO) Ca(s) NaCl(aq)  2 22 2   

g(RCOO)?نمونه Ca ton2 1  
g / gCl

ton g


 

6
6

10 35 5
1 10

¾º ¼μº
¾º ¼μº ¾º ¼μº

2 2
2

1 6061 303135 5 2
mol(RCOO) Ca g(RCOO) CamolCl

g
mol(RCOO) Ca/ gCl molCl



 
   

  )9، صفحة 3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  
----------------------------------------------  

https://konkur.info



 

  18:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي    ارديبهشت 28آزمون پاسخ تشريحي        
    

 
 

 (امير حاتميان)  »4«ة زينگ -94

 واکنش کامل به صورت زیر است:

مخلوطآلوم�ن�موسد
مه�دريالو�س�د +آب
 

گازه�دريالوژن + فراوريالدههايد
گر

 
شـود شـامل مخلـوط پـودر آلـومینیم و  ضه میکننده که به شکل پودر عر نوعی پاك

کننده براي باز کردن مجـاري مسـدود شـده در  سدیم هیدروکسید است. از این پاك
  شود. واکنش انجام شده گرماده است. هاي صنعتی استفاده می برخی وسایل و دستگاه

  )13، صفحة 3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  
----------------------------------------------  

 (هادي عبادي )  »1«ة زينگ -95

 اند. هاي (آ) و (ب) درست عبارت

  ها:  بررسی عبارت
2آ) با انحلال  5N O 2یابـد؛ زیـرا  نیوم افزایش می در آب، غلظت یون هیدرو 5N O 

  یک اکسید اسیدي است. 
2Liب)  O  یک اکسید بازي است و کاغذpH هاي بـازي بـه رنـگ آبـی  در محلول
  آید.  می در

صورت کـاملاً مولکـولی  است. زیرا استون به لیت غیر الکتروپ) محلول استون در آب 
  شود. در آب حل می

3Hهاي  ت) غلظت یون O  وOH  25در آب خالص در دماي C  یکسان و

  . کند دما تغییر میو این مقدار با تغییرات  مول بر لیتر است 710برابر 
  )27تا  15هاي    صفحه 3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  

----------------------------------------------  

 (محمد فائزنيا)  »4«ة زينگ -96

  آوریم:  را به دست می Aنمونۀ  pHا ابتد

[H ] pH log( ) /        3 38 10 8 10 2 1   
pH  نمونهB  :نیز برابر است با  

[H ] pH log      12 1210 10 12   

/تر است پس نسبت خواسته شده برابر است با اسیدي Aنمونۀ 
/

2 1 0 17512   

 )25و  24هاي   ، صفحه3ها در خدمت تندرستي) (شيمي  (مولكول  

----------------------------------------------  

 (علي رمضاني)  »4«ة زينگ -97

  لۀ یونش استیک اسید به صورت زیر است: معاد

CH COOH(aq) CH COO (aq) H (aq) 3 3   

[H ][CH COO ]
Ka

[CH COOH]

 
 3

3
  

  برابر است با:  Hغلظت
pH /[H ] mol.L       3 5 4 110 10 3 10   

CHو Hغلظت COO
  نیز با هم برابر است، پس داریم:  3

( ) ( )
/ x

x

 
   

    
4 45 33 10 3 101 8 10 5 10   

mol.Lغلظت تعادلی اسید برابر  3 15 است. غلظت اولیۀ اسید برابر است بـا  10
  :شده یونیدهاسید ی و غلظت مجموع غلظت تعادل

    3 45 10 3   غلظت اولية اسيد 10

 / mol.L   3 15 3 10  
  )25و  23، 22هاي   ، صفحه3تي) (شيمي ها در خدمت تندرس (مولكول  

----------------------------------------------  

 (امير حاتميان)  »2«ة زينگ - 98

  درست هستند. » پ«و » ب«موارد 
  بررسی موارد نادرست: 

الف) در سلول سوختی هیدروژن ـ اکسیژن، گاز هیدروژن به عنوان سـوخت پیوسـته 
  شود.   وارد می

درصـد دارد و  20سوز، بـازدهی در حـدود  ز هیدروژن در موتور درونت) سوزاندن گا
  دهد. برابر افزایش می 3اکسایش آن در سلول سوختی بازده آن را تا 

  )52و  51، 50هاي   ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)  
----------------------------------------------  

 (محمد فائزنيا)  »2«ة زينگ -99

  کنش انجام شده در فرایند هال به صورت زیر است: وا
Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)  2 3 22 3 4 3   

 Al(l)شود. فراورده مذاب ایـن واکـنش مول الکترون مبادله می 12در این واکنش 
  است. پس داریم: 

mol Al g Al
?kgAl mole

mol Almole


  

4 27900 112
   

kg Al
/ kg Al

g Al
 

1 8 11000   

شـود (جـرم کاسـته  گرم از جرم آند کاسـته می 36مول الکترون،  12به ازاي مبادله 
  س داریم: کننده در واکنش است)؛ پ شده مربوط به کربن شرکت

molC gC kgC
?kgC mole

mol gCmole


   

3 12 1900 1 100012
   

  / kgC 2 7  
  )61، صفحة 3(شيمي  (آسايش و رفاه در ساية شيمي)  

----------------------------------------------  

 (مژگان ياري)  »1«ة زينگ - 100

  معادلۀ موازنه شدة واکنش انجام گرفته به صورت زیر است: 
Zn HCl ZnCl H  2 22   

mol Zn mole
?mole g Zn / mole

g Zn mol Zn


    

1 226 0 865 1
mol Hmol Zn

?LH g Zn
g Zn mol Zn

   2
2

1126 65 1   

  / LH
/ LH

mol H
 2

2
2

22 4 8 961  

  )42، صفحة 3(شيمي  )آسايش و رفاه در ساية شيمي(  
----------------------------------------------  
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  سال دوم دوازدهم نيم -3رياضي      
  
 (سروش موئيني)    »3«گزينة  -101

(gof ) (x) g (f (x))f (x)    
m m tan tang f 60 150     

13 1
3


     

  ) 88تا  82هاي ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  » 3«گزينة  - 102

)) و مبدا مختصات 3 ، 6با توجه به اینکه خط از دو نقطۀ ( , )0   عبور کرده داریم:  0
y x2 

yبراي اینکه خط  x2  برf (x)  مماس باشد باید معادلۀ

x mx x22 2 2   پس: ،ریشه مضاعف داشته باشد  

x mx x x (m )x2 22 2 2 2 2 2 0         
(m )22 16 0       

m m (m )(m ) m ,2 4 12 0 6 2 0 6 2           
mبه ازاي  2  :داریم  

x x x x (x ) x2 2 22 4 2 0 2 1 0 1 0 1            

mبه ازاي  6  :داریم  

x x x x (x ) x2 2 22 4 2 0 2 1 0 1 0 1             

aبا توجه به شکل  0 باشد، بنابراین  میx 1   .غیرقابل قبول است  
  ) 76تا  66هاي ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  

 (سهيل حسين خان پور)  » 2«گزينة  - 103

xدر  fد حد راست و چپ دقت کنی 2 با هم برابر نیستند و حد کسر موردنظر مبهم
  نیست، پس داریم:

( h) ( ( h) ) h h
lim lim

( h) ( ( h) ) h hh h

2 2 1 3 2 3 1 3 2 5 9
3 2 2 1 2 2 1 6 5 3 20 0 

        


         
 

8 7 8 14 8 80
h

lim
hh 


   

 
  

  ) 81تا  66هاي ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 دانيال ابراهيمي)(  » 2«گزينة  - 104

  رابطه زیر را در نظر بگیرید:
f g g f g f

( fg ) (f g )
f gfg

1
22

      

)پس سوال از ما ، حاصل  fg )2  خواهد. بنابراین  را میfg دهیم: را تشکیل می  

x x x x
fg

(x )

4 24 8 4 2 1
2 29 1

   
 


 

(x ) x x

(x )

2 24 1 2 1
2 29 1

  
  


  

(x x ) x x x
4 2 22 1 2 1 1 19 3 3           

xدر  5 :عبارت داخل قدرمطلق مثبت است، پس داریم  

x : f .g ( x ) ( f .g ) ( )
25 1 1 53

     

2 1 2 1 15 3 3 4 62 5 1
( f .g ) ( )     


 

( f .g ) ( )
1 12 5 2 6 3

     
  ) 88تا  82هاي ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  

----------------------------------------------  
 (محمد حسن سلامي حسيني)  » 2«گزينة  -105

  کنیم: ابتدا تابع داده شده را ساده می

f (x)
( x x x )( x x )

1
2 24 6 2 4 6


     

 

x x x

( x

2 4 6 2
2

   


Z»jq¶

x4 x26  x4 )( x x )24 4 6  
  

x x x x

( ) x x x x

2 4 6 2 1 2
22 22 4 6 2 4 6

    
  

    
 

f ( ) ( )
x x

1 1 1 22 0 2 42 2 24 6
     

 
  

  ) 88تا  82هاي ، صفحه3(رياضي  )مشتق(  
----------------------------------------------  

 (مسعود يكتا)  » 2«گزينة  - 106

)Aنقطه  , )1 بنابراین هم باید در ضابطه تابع صدق کند   ،، اکسترمم نسبی تابع است1
xهم مشتق تابع در  1 :صفر باشد ،  

 
( ) : f ( ) a b1 1 1 2 2 1       
( ) : f ( ) a b2 1 0 6 2 0      

a( ),( )
b

31 2
0

 
 

 

f (x) x x f (x) x x3 2 22 3 2 6 6 0       

x(x )6 1 0   

y +++ -

1

2

0

′

1 
xبنابراین  0 .طول نقطه ماکزیمم نسبی تابع است ، 

  ) 112و  109تا  104هاي ، صفحه3(رياضي  )مشتق (كاربرد  
----------------------------------------------  

 )98 –تجربي خارج از كشورسراسري (  »  1«گزينة  -107
  کنیم: ابتدا نمودار تابع را رسم می

x x x(x ) , xf (x) x | x | x
x( x) x x(x ) , x

       
     

2 2 2 02
2 2 0

   

)ي با توجه به نمودار، نقطه , )1 )ي ماکزیمم نسبی تابع و نقطه 1 , )1 مینیمم  1
  ي آنها برابر است با: که فاصله هستندنسبی تابع 
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d ( ) ( ( ))       2 21 1 1 1 8 2 2  

  مرتبط با كار در كلاس) -105ي  ، صفحه3(رياضي  )مشتق (كاربرد  
----------------------------------------------  

 ييني)(سروش مو  » 2«گزينة  - 108

kxآوریم: مشتق تابع را بدست می
f (x)

(kx x k)

2 6
3 2 23 6

 
 

 

، مخرج کسر fپس با توجه به مشتق تابع  حداقل دو نقطه بحرانی دارد، f، فرضطبق 
f  ،باشد:  باید بزرگتر مساوي صفردلتاي مخرج  یعنی باید ریشه داشته باشد  

2 236 4 0 9 3 3 0 1 2 3k
k k k , , ,

             
 

kبه ازاي  0  بهx3 6 0در  بحرانینقطه رسیم که فقط یک  میx ؛ دارد
3kهمچنین به ازاي    ریشه صورت و مخرج ،f  است و تابع فقط یک یکسان
  مورد قبول است.  kمقدار  4پس  نقطه بحرانی دارد،

  ) 112تا  106هاي ، صفحه3(رياضي  )مشتق (كاربرد  
----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  » 3«گزينة  -109

gبا توجه به اینکه  (x) x23 2 0     پس تابع ،g(x)  یک تابع نزولی اکید
را بیابیم. پس  f(x)باید کمترین مقدار  gofاست. پس براي یافتن بیشترین مقدار 

  داریم: 
x

f (x) x
x

223 12 0 2


        
 

  
      پس داریم: 

316 16 2 16 1max(gof ) g( ) ( ) ( )        

4096 32 1 4129     
  ) 112تا  102هاي ، صفحه3(رياضي  )مشتق (كاربرد  

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 2«گزينة  -110

  : نامیم می Hکنیم و آن را  عمودي رسم می OAبر وتر  Bاز 

  

و  AHهاي  و ارتفاع BHدو مخروط به شعاع قاعدة  ،دوران موردنظر حجم حاصل از
OH  .است  

V AH.BH OH.BH BH (AH OH)2 2 2
3 3 3
  

    

BH .OA2
3


 

BH.OAاز طرفی  OB.AB و با توجه به اینکه مختصات نقطۀA  به صورت
24A(x, x ) :است، داریم  

OB.AB OB .AB y .x x y
V ( ) .OA

OA OA x y

2 2 2 2 2 22
3 3 3 32 2 4
   

   


x y2 2
6


 

xدانیم  می y2 2 4   و ماکزیممx y2 دهد که  در حالتی رخُ می 2

x y2 2 2  :در نتیجه  

V x y ( )
4 22 2 2 26 6 6 3

   
      

  ) 125تا  122و  120تا  113هاي ، صفحه3(رياضي  )تركيبي(  
----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  »  1«گزينة  -111

  دانیم:  طبق صورت سوال می
)مرکز این بیضی  - 1 , )2 3  .است  
  فقط در ناحیه دوم محور مختصات قرار دارد.  - 2
  مماس است.  yو  xبر محورهاي  - 3
  مختصات موازي است. قطر کانونی بیضی با محورهاي - 4

  
aبا توجه به شکل بیضی قائم است و  3  وb 2 حال خروج از مرکز را بدست .

 آوریم:  می

b
e

a

2 4 51 12 9 3      

  ) 132تا  128هاي ، صفحه3(رياضي  )هندسه(  
----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  » 4«گزينة  -112

  قطر دایره است.  AHبا توجه به شکل روبرو 

y x
=-

A

H
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y xA A 3
2 2 21 1


 


AHناحیه دوم و چهارماز نیمساز  Aفاصله     

rپس 
3

2 2
  معادله شعاع دایره مورد نظر است؛AH  به صورتy x 1  

yاست و از تلاقی آن با  x   نقطهH  در مختصات( , )
1 1
2 2  قرار دارد. یعنی

5 1
2 4 4

A H
O ( , )


   و معادله دایره به صورت زیر است:مرکز دایره  

  
x

(x ) (x )
y

5 1 9 5 9 1 172 2
0 4 16 8 4 8 16 16        


n¼d¶IMjn¼ioM

x
5 17
4 4   

x x
2 17 17

1 2 4 2   ôi ½nIQ −¼ö  

  ) 142تا  134هاي ، صفحه3رياضي ( )هندسه(  

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 4«گزينة  -113

  داریم: OMFدر مثلث 

OM R a
MF OM OF MF a c b

OF c
2 2 2 2 2 2 2  

       
 

MF b  
  داریم: AMFدر مثلث 

AM MF AF AM b (a c)2 2 2 2 2 2      

b c a ac2 2 2 2    

a a ac a ac a(a c)2 2 22 2 2 2        
  AM a(a c)2    

  ) 132تا  128هاي ، صفحه3(رياضي  )هندسه( 
----------------------------------------------  

 (محمد حسن سلامي حسيني)  » 4«گزينة  -114

A

B

O

  
V (a )(b)

1 482
3 5


   

1442 15a b ( )  

b b b
a ( )

a a

2 2 21 15 1621 22 24 16 15      

b( ),( )
b b b

216 1442 1 3 27 315 5       

  است: a-cو  a+cبیشترین و کمترین فاصله از رئوس کانونی همان 

(a c)(a c) a c b2 2 2 9       
  ) 132تا  122هاي ، صفحه3(رياضي  )هندسه(  

----------------------------------------------  
 انپور)(سهيل حسن خ  »  1«گزينة  -115

  کنیم:  برخورد دو دایره، معادله دو دایره را از هم کم می نقاطبراي یافتن 

(x y x y ) (x y x y )2 2 2 24 6 2 2 6 14         

x x0 6 12 0 2        
C

y y y y1 2 2 22 4 2 6 2 0 6 6 0          
nj ÁnHm«ÄI]

O ( , ) ( , )
O O

O ( , ) ( , )

4 6 2 31 2 2 31 22 6 1 32 2 2

 
 


  

 

  
این دو نقطه  xچون  ABحاسبه در یک راستا هستند. براي م O1و Bو  Aنقاط 

  را بیابیم، پس داریم: Bو  Aنقاط  yیکسان است باید تفاضل 

( ) ( )
y y y y

a

26 4 1 62 6 6 0 2 1 1
    

       

36 24 60 2 15    

AB SAO B2
12 15 2 15 3 3 152        

  ) 142تا  134هاي ، صفحه3(رياضي  )هندسه(  

----------------------------------------------  

 (مسعود يكتا)  » 4«نة گزي -116

x
xx x

x (x )

x

4 1
5 4 125 6 41 5 6 25

5 6


      

  

ÂMA

q¶o¤ 

B  :4هاي کیسۀ  تعداد اولیه مهره 5 9   

  )148تا  144هاي  ، صفحه3(رياضي  )احتمال(  

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  » 2«گزينة  - 117

1
5 52 1 6 6

1
12
6

( )



   



 

»n nI¿ajkø·k¶AnIM ¦Ä ®¤Hke−IμTeH

SzQ nI¿a jkø ·k¶A −IμTeH

  

 جذر
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P(A) ( )
1 1 1 11 1 11 6 11 17
2 6 2 36 12 72 72 72 72         

  ) 148تا  144هاي ، صفحه3(رياضي  )احتمال(  
----------------------------------------------  

 پور)سهيل حسن خان(  » 3«گزينة  -118

یا  2با  برابر  ها باید باشد، مجموع آن 2برابر  3تاس بر  2اگر بخواهیم باقیمانده مجموع 
  باشد.  11یا  8یا  5

2 2 5 8 11
1 4 5 2

tIU Ì¼μ\¶
R¯IejHk÷U  

12 12 3 36 3 .k{IM oMHoM oM ½kºIμÃ¤IM −IμTeH  

4 4
4 31 1 4 54

43 16 162
5 5 5
5 4 32 1 5 10 16 85

53 32 32 162

    
    

      


                       


k{IM ¾§w

k{ILº ¾§w

P(
1 5 2 8 5 16 21 7
3 16 3 16 48 48 16


     J¼±õ¶) =  

  ) 148تا  144هاي ، صفحه3(رياضي  )احتمال(  
----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  » 2«گزينة  -119

aانجام دهیم. بندي  براي یافتن این احتمال، باید حالت b c d 

b c 12  
d b 
d c  

b
( )b c

c

b
)

c

b
( )

c

b
( )

c
( )

b
( )

c

b
( )

c

b
( )

c

61 9 1 1 9 8112 6
52 7
73 5
84 4

6 9 1 1 8 6 9 8 432
45 8
96 3
37 9

 
        

            
                 


  
      

 

P(A) /
432 81 513 0 0579000 9000


   

  ) 148تا  144هاي ، صفحه3(رياضي  )احتمال(  
----------------------------------------------  

 (كتاب آبي رياضي تجربي)  » 3«گزينة  - 120
  که فرد روزنامه بخواند. داریم: با فرض این

  
  خواند از خبر مطلع نشود، برابر است با:  پس احتمال آنکه فردي که روزنامه می

P     
3 1 4 1 2

10 3 10 4 10  

)از طرفی این فرد به احتمال )  
3 4 31 10 10 واند. پس در خ اي نمی روزنامه10

  که فرد از این رویداد اطلاع نیابد برابر است با: مجموع احتمال این

 
2 3 1

10 10 2  
  )146ي  ، صفحه3رياضي ( )احتمال(  

----------------------------------------------  
  سال اول دوازدهم نيم -3رياضي      

 

 (مسعود يكتا)  »2« ةزينگ -121

  نامیم. بنابراین داریم:  می y2و نمودار جدید را y1نمودار اولیه را
y x y (x )    3 3

1 2 2 4   
yحال معادلۀ y1   کنیم تا نقاط تلاقی این دو نمودار را بیابیم:  را حل می 2

y y x (x )    3 3
1 2 2 4   

  x x x x x x        3 3 2 26 12 4 6 12 4 0  
b ac ( )( )     2 4 144 4 6 4 48   

  
x

b
x

a
x


         

  

1

2

3112 48 3
2 12 31 3 

  

  در نتیجه:

 | x x | ( ) ( )     2 1
3 3 2 31 13 3 3 

  

  )5تا  3هاي   ، صفحه3(تابع)(رياضي   
----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »1« ةزينگ -122

  کنیم:  ابتدا حدود دامنۀ تابع را مشخص می
f (x) x x  2 4 4   

xx       3 3 2 1 32 1   
x x       2 2 4 1 2  

  کنیم: رسم می حال نمودار تابع را

  

1 4 5 2 12     R¯Ie®¨jHk÷U S²Ie

- 
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y

f

f

y=x

x
-3

-3

-1

-4

-4

        s
b

x
a


   

4 22 2   

)بینید تابع در بازة طور که می همان , )1   ، نزولی است.2
  )10تا  6هاي   ، صفحه3(تابع) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (مسعود يكتا)  »3« ةزينگ - 123

  دهیم:  را تشکیل می gofو fogابتدا توابع
 f ( , ) ,( , ) ,( , ) 3 2 4 1 2 1   
 g ( , ),( , ) ,( , )  2 4 1 2 1 3   

موجود نیست  
(fog)( ) f (g( )) f ( )

(fog)( ) f (g( )) f ( )

(fog)( ) f (g( )) f ( )

  
   
     

2 2 4 1
1 1 2

1 1 3 2
   

 fog ( , ),( , )  2 1 1 2   
(gof )( ) g(f ( )) g( )

(gof )( ) g(f ( )) g( )

(gof )( ) g(f ( )) g( )

  
    
    

3 3 2 4
4 4 1 2
2 2 1 3

   

 gof ( , ),( , ) ,( , )  3 4 4 2 2 3  
  آوریم:  را به دست می gof +fogحال تابع

   fog gofD , D, , , 2 1 3 4 2   

 fog gofD D  2   

   fog gof ( , ) ( , )   2 1 3 2 4   
  )23و  22، 14تا  11هاي   ، صفحه3(تابع) (رياضي   

----------------------------------------------  

 )(سروش موئيني  »4« ةزينگ -124

ff (x) x | x | D [ , )    0   

 g
x

g(x) D R ,
x


   

2
2 1 1
1

   

  آوریم:  را به دست می fogحال دامنۀ تابع

 fgfog g(x) Dx DD    

  x
x R ,

x

 
    

 2
2 01 1
1

  

x
x [ , ) ( , )

x


       

2
2 0 2 1 1
1

   

]به صورت fogدر نتیجه دامنۀ تابع  , ) ( , )   2 1 1  :خواهد بود که  
[a,b) (c, ) [ , ) ( , )      2 1 1    

a b c ( ) ( ) ( )         2 1 1 2   
  )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (سهيل حسن خانپور)  »3« ةزينگ -125

ff (x) x x D [ , )      2 8 12 4   

fR [ , )   4  

Sx


  
8 42   

  باید همواره نامنفی باشد، بنابراین: با فرجۀ زوج کالدانیم که زیر رادی می

y f (x) f (x) f (x) f (x)    1 1
   

  
  
  
  
  
  
  
  

fو fبا توجه به نمودار دو تـابع 1در بـازة ،[ , ] 4 fمقـدار 3 1 تـر یـا  بزرگ
  است. پس:  fمساوي مقدار 

[a,b] [ , ] b a ( ) ( )         4 3 3 4 1  
  )29تا  24هاي  ، صفحه3(تابع) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  »3« ةزينگ -126

0xاولاً چون مقادیر تابع از نقطـۀ    0در حـال افـزایش اسـت، بنـابراینb  از .
  ترین مقدار تابع صفر است. درنتیجه: طرفی کم

  1 1 1 1sinb x a a sinb x a             
  1 0 1a a       

  ه شکل داریم:از طرفی با توجه ب

  3 3 44 T T      

  2 1 104 2 2
b

b b
b

 
     


   

  1 31 2 2a b       
y

x
3

T4
3

T  
  )41تا  37هاي  ، صفحه3(مثلثات) (رياضي   

----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  »4« ةزينگ -127

n

x

x ax
lim

x x

 


 

3
3

2 2
33 4 1

   

وجود  nبنابراین دو حالت براي شده است،غیر صفر کسر یک عدد حد چون حاصل 
  دارد: 

nحالت اول:   3   

x

x ax a
lim a

x

 
    

3 3
3

2 1 2 13 3 33
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nحالت دوم:  3   

x

ax a
lim a

x
    

3
3

2 2 23 3 33
   

  در نتیجه: 
   2 1    a: مجموع مقادیر ممکن براي 3

  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي  نهايت) حد در بي -(حدهاي بي نهايت   
----------------------------------------------  

 (محمدحسن سلامي حسيني)  »2« ةزينگ - 128

cos sin

sin sin

  
  

   

22 1 1 2 1
1 3 1 3   

sin sin     23 6 1   
sin sin     26 2 0   

sin
( sin )( sin )

sin

         
   


1
22 1 3 2 0 2

3

  

sinدر ربع چهارم منفی است، پس sinچون  
2
قابـل قبـول اسـت. حـال  3

  داریم: 

cos sin      2 2 4 51 1 9 9   

cos cos


     
5 5

3 3   

  بنابراین:

 sin sin .cos ( )( )


      
2 5 4 52 2 2 3 3 9   

  )43و  42هاي   ، صفحه3(مثلثات) (رياضي   
----------------------------------------------  

 (محمدعلي جلالي)  »4«ة زينگ -129

0حد ابهام
دارد.   0

x

| x x |
lim :

x x

 


2

1

2 3   

یم، طبــق جــدول تعیــین علامــت نویســ ابتــدا صــورت کســر را بــدون قــدرمطلق می
xعبارت x 2 2 x، وقتی3 1 رود، مقـدار ایـن عبـارت مثبـت اسـت.  مـی

  بنابراین داریم: 
x

x x



    2

3 1
0 02 3   

x x

| x x | (x )(x ) x x
lim lim

x x x x x x  

    
 

  

2

1 1

2 3 3 1   

x

(x )(x )(x x)
lim

x(x )

  


1

3 1
1   

x

(x )(x x) ( )( )
lim

x

 
  

1

3 4 2 81   

  )53تا  50هاي   ، صفحه3(رياضي  نهايت) حد در بي -(حدهاي بي نهايت   
----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  »2« ةزينگ - 130

 ها:  بررسی گزینه

1(  

x x

cosx cosx
lim lim

x[x] x  
 

   
0 0 0

   

2(  

x

sin( x)
lim

x 




  
21

1
6 2

1 0
   

3(  

x ( )x ( )

sin x
limtan x lim

cos x


 


   

33
22

1
0

   

دانیم که ) می4
x ( )

limtan x




 

2

  ، بنابراین:

 
x ( )

lim
tan x


 


2

1 1 0

  
  )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي  نهايت) حد در بي -(حدهاي بي نهايت   

----------------------------------------------  

 ربع چهارم

1+ 
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